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UVOD 

Historijska ĉinjenica o propasti Rimskog Carstva dovela je do mnogih promjena i to ne 

samo u dijelovima na kojem se rasprostiralo, nego i u ostalim zemljama širom Evrope. Poĉetak 

―propadanja‖ se obiĉno datira u 3. ili 4. stoljeće, a na njega je uticalo mnogo faktora, od stalnih 

pritisaka i napada germanskih ali i drugih naroda na rimski limes, ali svakako i uslijed 

propadanja društvenih, ekonomskih i kulturnih prilika. Period nakon raspada Rimskog carstva 

nerijetko se pominje u historiji kao Mraĉno doba ―kolapsa rimske civilizacije‖, i ĉesto je 

tumaĉen kao period od malog znaĉaja. Tome doprinose i tvrdnje o odsustvu ekonomskih i 

društvenih aktivnosti koje je pratio nestanak gradova ili njihovog svoĊenja na crkvene i 

administrativne centre. 

 

Period kasne antike i ranog srednjeg vijeka Bosne i Hercegovine predstavlja razdoblje 

mnogih promjena o kojem se još uvijek ne zna dovoljno. Razlog za navedeno sigurno leţi i u 

nedovoljnoj istraţenosti lokaliteta ovog perioda, naroĉito perioda ―seobe naroda‖ jer Bosna i 

Hercegovina nije bila na direktnoj meti pustošenja, te je u nekoj mjeri ostala pošteĊena 

pljaĉkaških pohoda prvenstveno Zapanih Gota, ali i ostalih germanskih naroda. Kako bi se 

shvatilo na koji naĉin su se promjene dešavale, u kojim poljima, i kolikih su razmjera one bile, 

potrebno je istraţiti razne društvene segmente, od kojih je jedan svakako, duhovna kultura i 

sahranjivanje stanovnika, jer se na tom primjeru moţe saznati mnogo. 

 

Ono što omogućuje interpretaciju pojedinaĉnih grobnih cjelina, odnosno groblja, su 

okolnosti koje ih definiraju, te prilozi ukoliko su u njih poloţeni. Cilj ovog rada je prouĉavanje 

nekropola i grobova rasprostranjenih na podruĉju Bosne i Hercegovine kroz istraţivanje 

promjena u grobnim konstrukcijama, pogrebnom ritusu, pozicioniranju nekropola u prostoru te 

uporeĊivanju svih drugih parametara koji bi mogli implicirati na promjene.  

 

Grobovi i groblja unutar rada će se prezentirati prvenstveno hronološkom metodom, i to 

na grobove: 

 

● Kasne antike ( 4-6. stoljeća) 

● Ranog srednjeg vijeka (6-11. stoljeća) 
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Na ovaj naĉin će se utvrditi da li postoji vremenska granica u pogrebnim ritualima i 

ukoliko postoji, na koji naĉin se ona manifestira. U radu je takoĊer korištena komparativna 

metoda kojom su se analizirala mišljenja razliĉitih istraţivaĉa/ca, a koja su usko vezana za 

materijale pronaĊene na lokalitetima.  

 

Literatura korištena za izradu završnog rada Sahranjivanje i pogrebni običaji od kasne 

antike do 11. stoljeća sastavljena je od mnogobrojnih ĉlanaka domaćih arheologa/inja, 

objavljenih u najvećem broju u ĉasopisu Glasnik Zemaljskog muzeja u Sarajevu, te svakako 

mnogih drugih radova svjetskih arheologa/nja i historiĉara/ki korištenih za kompariranje grobnih 

konstrukcija i obiĉaja. S tim u vezi treba naroĉito izdvojiti rad Veljka Paškvalina, Antički 

sepulkralni spomenici s područja Bosne i Hercegovine, u kojem su sublimirani i razvrstani 

spomenici koji se pojavljuju u doba kasne antike na podruĉju BiH. Pored Paškvalina, treba istaći 

i rad Đure Baslera, Kršćanska arheologija koji je umnogome pomogao pri izadi rada, kada je u 

pitanju problematika dolaska kršćanstva na ove prostore. Na isti naĉin je doprinijela, kada je u 

pitanju problematika kršćanske simbologije, knjiga Ćire Truhelke pod nazivom Starokršćanska 

arheologija. U izradi i analiziranju pogrebnih obiĉaja, analize grobova i njihovih znaĉajki 

korištena je knjiga Maje Petrinec Groblja od 8. do 11. stoljeća na području ranosrednjovjekovne 

hrvatske drţave, uz ĉlanke Tomiĉića, Smacelj, Miloševića i svakako Nade Miletić, u kojima su 

komparirani nalazi nekropola iz Bosne i Hercegovine sa domaćim i regionalnim nekropolama. 

 

Knjiga, koja se moţe ĉak nazvati i priruĉnikom za razumijevanje obiĉaja sahranjivanja, 

Mikea Parkera Pearsona, The archeology of death and burial, kao što samo ime kaţe, korištena 

je kao referenca prilikom pojašnjavanja pogrebnih praksi, a potrebno je spomenuti i knjigu 

Envera Imamovića, Antički kultni i votivni spomenici na području Bosne i Hercegovine, koja 

svakako sluţi kao inicijalno polazište prilikom analiziranja antiĉkih religijskih praksi u BiH. Ne 

treba zaboraviti ni Arheološki leksikon BiH, (Tom 1, 2 i 3), koji je autorici ovog rada posluţio 

kao poĉetna taĉka mapiranja lokaliteta koji svojim karakteristikama odgovaraju temi i 

vremenskom periodu koji se obraĊuje.  

 

Grobovi, nekropole i grobne arhitekture (podzemne i nadzemne) o kojima će biti govora 

u nastavku, pripadaju razdoblju od kasne antike, koje obuhvata period od kraja 4. do 6. stoljeća, 
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pa sve do 11. stoljeća poznatijeg kao period ranog srednjeg vijeka. Nekropole asociraju na svijet 

mrtvih, meĊutim grobovi i nalazi koji se pronalaze u sklopu grobnih cjelina pruţaju brojna 

svjedoĉanstva o ţivotu ljudi koji su u njima ukopani. Upravo ova svjedoĉanstva govore o 

procesima simbioze rimske, autohtone i slavenske kulture sa nadolazećim kršćanskim obiĉajima, 

kao i obiĉajima drugih kultura koje su oblikovale ovo podruĉje, a sve kako bi se osvijetlio samo 

jedan mali dio slike koji je oblikovao tradiciju decenijama, te saĉuvao neke svoje elemente sve 

do današnjice.  
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1. HISTORIJAT ISTRAŢIVANJA 

 

Kasna antika predstavlja period ogromnih promjena kako u socijalnoj strukturi Rimskog 

Carstva, tako i ekonomije, kulture te religije. Arheološka iskopavanja koja su provedena do 

danas stvorila su dobar osnov i za buduća arheološka istraţivanja antiĉkog doba na podruĉju 

BiH. Unutar ovih iskopavanja otkriven je veći broj arheoloških nalazišta iz kasnoantiĉkog doba, 

koje obuhvata period od kraja 4. do 6. stoljeća. Na osnovu tih ostataka mogu se prepoznati 

tragovi naselja, utvrda, refugija, kultnih graĊevina nekršćanskog i kršćanskog karaktera itd. 

Ovom kulturno-historijskom razdoblju pripada još manji broj sepulkralnih spomenika, stela i 

mauzoleja, meĊutim, daleko više ima zidanih grobnica, naroĉito onih na svod.
1
 

 

Od kultnih graĊevina politeistiĉkog/nekršćanskog karaktera, istraţeni su hramovi boga 

Mitre. Tako su pronaĊeni hram u Konjicu
2
 (koji je istraţivao 1987. godine C. Patch), te hram u 

Potocima kod Mostara
3
 (istraţivao V. Radimsky 1890. godine).

4
 Ivo Bojanovski takoĊer smatra 

da je na prostoru Rogatice, postojao hram posvećen bogu Mitri.
5
 Dokaz za navedeno objašnjava 

pojavom epigrafske are koju datira nešto ranije u odnosu na druge pomenute spomenike (2. i 3. 

stoljeće).
6
 Pored navedenih hramova otkriveni su i speleumi u Jajcu (D. Sergejevski 1931. 

godine), Dardaganima kod Zvornika
7
 (M. Kosorić 1965. godine

8
). Pored hramova koji 

predstavljaju specifiĉnost za period kasne antike veţu se i razliĉite vrste mauzoleja. Tako je 

1892. godine Ć. Truhelka istraţivao mauzolej iz Šipova.
9
 

 

TakoĊer zanimljiva forma koja pripada periodu dolaska kršćanstva jeste konstrukcija 

groba u formi krova na dvije vode. Tako su otkriveni grobovi na dvije vode iz Mogorjela
10

 

Bilimišća kod Zenice
11

, u Kućetinama kod Višića
12

 itd. Kulturno historijskom periodu kasne 

                                                
1 Paškvalin, 1988, 36. 
2 Patch, 1897, 692-656. 
3 Radimsky, 1890, 337-342. 
4 Paškvalin, 1988, 36.  
5 Bojanovski, 1967, 47-49; Bojanovski, 1967a, 148. 
6 Bojanovski, 1967, 47-49; Bojanovski, 1967a, 148. 
7 Kosorić, 1965, 49-56. 
8 Kosorić, 1965, 49-56.  
9 Paškvalin, 1988, 36.  
10

 Basler, 1990, 41. 
11 Truhelka, 1892, 347-348. 
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antike pripada i tip groba - sarkofag. NaĊen ih je mali broj i to najviše u fragmentima. Jedan dio 

sarkofaga pripada pretkršćanskom, a drugi kršćanskom periodu. Arheološka iskopavanja su 

potvrdila da postoje i kasnoantiĉke stele. Takav tip sepulkralnih spomenika otkriven je prilikom 

istraţivanja Bilimišća kod Zenice,  kao i na nekim drugim lokalitetima poput Gornjeg Ribnika 

kod Kljuĉa itd.
13

 

 

Kasnoantiĉke grobnice na svod pronaĊene su takoĊer širom Bosne i Hercegovine 

uglavnom unutar starokršćanskih crkava i u njihovom krugu, obiĉno u formi ĉetvrtastog oblika, 

zidane kamenom ili sedrom, sa baĉvastim svodom. Kao najveća kasnoantiĉka grobnica istiĉe se 

ona iz Karahodţa kod Travnika duga 3,47 m duga, širine 2,48 m, te visine 1,75 m,
14

 a najmanja 

sa lokaliteta Crkvina u Kruševu kod Stoca koja je bila duga izmeĊu 1,10 - 1,30 m, te široka 1,10 

m.
15

 Mnogi arheolozi su se bavili istraţivanjem ovih specifiĉnih sepulkralnih izdanja, ali iako su 

kasnoantiĉke grobnice pronaĊene u velikom broju, one još uvijek nisu sistematizirane i obraĊene 

u jednom sveobuhvatnom radu. Uprkos tome, poglavlje knjige Zemlje antičkog Ilirika prije i 

poslije Milanskog edikta, pod nazivom Rano kršćanstvo na području današnje Bosne i 

Hercegovine u svjetlu nalaza mozaika, freski i grobnica na svod
16

, a koje su napisali Edin Bujak 

i Adisa Lepić, sluţi kao vrijedan opći pregled rasprostranjenosti i njihovih karakteristika. Ovo 

naravno ne bi bilo moguće uraditi bez mnogobrojnih pojedinaĉnih radova drugih 

bosanskohercegovaĉkih arheologa (Paškvalin, Radimsky, Miliĉević-Capek, Vasilj, Busuladţić 

itd.). 

 

Prouĉavanjem nadgrobnih spomenika Bosne i Hercegovine, bavili su se C. Patch, V. 

Paškvalin, kao i D. Sergejevski koji se osvrnuo na problematiku sepulkralnih spomenika s 

likovnog aspekta.
17

 I. Ĉremošnik se bavila takoĊer istraţivanjem sepulkralnih spomenika, a 

rezultate istraţivanja prezentovala je kroz radove o autohtonoj nošnji i nakitu
18

, a svakako je 

neophodno spomenuti i I. Bojanovskog koji je izradio sveoubutvatni pregled antiĉkog perioda 

                                                                                                                                                       
12 Ĉremošnik, 1965, 147 – 260. 
13 Paškvalin, 1988, 36. 
14 Paškvalin, 1983, 111. 
15 Miliĉević-Capek, 2011, 225-226. 
16 Bujak-Lepić, 2014, 191-212.  
17 Paškvalin, 1988, 21.  
18 Ĉremošnik, 1958, 147 – 151; Ĉremošnik, 1963. 
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Bosne i Hercegovine.
19

 Pored navedenih arheologa, znaĉajan doprinos istraţivanju antiĉkog 

perioda dao je Nenad Cambi. Fokus njegovog istraţivanja je svakako prostor Ilirika, te 

starokršćanska arheologija, pa samim tim i religija i sepulkralna arhitektura i umjetnost. Kao 

veoma znaĉajne publikacije, korištene u ovom radu, a koje treba istaći su Antika, Sarkofag iz 

Šipova, te Sarkofazi na istočnoj Jadranskoj obali (III-VIII st.n.e.), koja predstavlja Cambijevu 

doktorsku disertaciju.
20

  

 

Prouĉavanje ranosrednjovjekovnog perioda predstavlja veliki izazov kojim su se i kojim se 

i dalje bave savremeni nauĉnici. Problematika ovog historijskog perioda nastaje u samom 

definisanju vremenskog okvira, kao i arheoloških spomenika ovog perioda, jer su ovi spomenici 

najslabije istraţivani tokom sistematskih istraţivanja u Bosni i Hercegovini.
21

 Do otvaranja 

Zemaljskog muzeja BiH, nije bilo aktivnijih istraţivanja srednjovjekovnih lokaliteta na tlu BiH, 

a bitno je istaći i da je veliki broj lokaliteta pronaĊen u veoma lošem stanju kako zbog 

graĊevinskih radova, tako iz zbog korištenja materijala srednjovjekovnih, antiĉkih i starijih 

nalazišta u sekundarne svrhe.  

Nada Miletić, bosansko-hercegovaĉka arheologinja koja se najviše bavila istraţivanjem 

ovog vremenskog perioda, navodi da su se samo povremeno nalazi poput nakita i skulptura 

adekvatno odraĊivali i objavljivali.
22

 Miletić istiĉe da se tek od 50-tih godina prošlog stoljeća 

ranosrednjovjekovnom materijalu posvećuje posebna paţnja, i to onog trenutka kada je Irma 

Ĉremošnik poĉela sa iskopavanjima crkvenih graĊevina, pa je nastavljeno sa zaštitnim 

iskopavanjima Mihaljevića kod Sarajeva, kao i sistematskim registrovanjem lokaliteta u sklopu 

rekognosciranja terena, koje je poĉelo 1958. godine.
23

  

 

Periodom ranog srednjeg vijeka su se najviše bavili: Nada Miletić sa velikim brojem 

istraţenih i objavljenih ĉlanaka o ranosrednjovjekovnim nekropolama, Pavao AnĊelić, Irma 

Ĉremošnik, Zdenko Ţeravica, Lidija Fekeţa-Martinović, Šefik Bešlagić, Veljko Paškvalin i 

mnogi drugi. 

                                                
19 Bojanovski, 1988. 
20 Cambi, 1975. 
21 Miletić, 1988, 41. 
22 Miletić, 1988, 41. 
23 Miletić, 1956, 9-39; Miletić, 1961, 249-257. 
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Kao što je već istaknuto, mnogobrojni lokaliteti otkriveni su neposrednim putem, 

prilikom graĊevinskih i drugih radova, a neki od najznaĉajnijih su: Baltine bare - Gomjenica kod 

Prijedora
24

, Bagruša - Petoševci kod Laktaša
25

, Bošnjića voće - Rakovĉani
26

, Gradina - Korita
27

 

kod Duvna kao i specifiĉne vrste naselja, poput gradišta Kršće - Mušići kod Višegrada
28

, Jazbine 

- Batkovići
29

 kod Bijeljine itd.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                
24 Miletić, 1966/1967, 81-154. 
25 Ţeravica, 1985/86, 129-209. 
26 Miletić, 1970, 119-177. 
27 Miletić, 1978, 141 – 204.  
28 Ĉremošnik, 1970, 45-111. 
29 Ĉremošnik, 1977, 227-308. 
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2. SAHRANJIVANJE I TIPOVI GROBOVA I NEKROPOLA 

 

Nadgrobni spomenici su neumjesan dokaz i materijal za prouĉavanje ţivota, pogrebnih 

obiĉaja, ali i obiĉaja koji su vladali tokom pokojnikovog ţivota. Mnogi nadgrobni spomenici 

prenose znanje i o posmrtnim vjerovanjima, kako putem pisanih formulacija, tako i putem 

simbola i mitoloških ili nekih drugih motiva. Nadgrobni spomenici su uglavnom ĉesto dio veće 

ili manje nekropole, koji odreĊena zajednica odrţava, a sam poloţaj formiranja nekropole je 

zavisio od religijskih vjerovanja, ali se gledala i praktiĉnost, pa tako i pristupaĉnost ceste. 

TakoĊer bitno je istaći da nadgrobne spomenike nalazimo u luksuznim i skromnijim 

varijacijama, što je svakako zavisilo od imovinskog stanja pokojnika.  

 

Pored nadgrobnih spomenika, o kojima će biti više govora prilikom obraĊivanja perioda 

kasne antike, grobovi i nekropole, a naroĉito one koje pripadaju periodu ranog srednjeg vijeka, 

će biti predstavljeni u odnosu na prostorno pozicioniranje samih grobnica (nekropola), te 

konstrukciju u kojoj je pokojnik smješten. Ovo predstavljanje grobnica, te pogrebnih obiĉaja 

pratiti će svakako i detalji o pogrebnim ritualima u zavisnosti od dostupnosti informacija koje su 

istraţivaĉi i istraţivaĉice prilikom iskopavanja pronašli, a koje će biti moguće datirati na osnovu 

priloga naĊenih u njima. 

    

 Kroz kasnu antiku nailazimo na razliĉite vrste ukopa, te nadgrobnih konstrukcija 

(grobnica), kao što su: 

1. Kasnoantiĉke stele, 

2. Urna, 

3. Sarkofag, 

4. Kasnoantiĉke grobnice na svod , 

5. Mauzoleji, 

6. Grobne konstrukcije na dvije vode. 
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U periodu ranog srednjeg vijeka tipove grobova moguće razvrstati u nekoliko kategorija, pa 

tako: 

1. Ukopi u sarkofage, 

2. Ukopi u tumule, 

3. Urne, 

4. Nekropole uz antiĉke objekte ili ruševine sakralnih objekata (bazilika), 

5. Nekropole ravnih grobova. 

 

 TakoĊer, bitno je razvrstati grobne konstrukcije prateći i naĉin sahranjivanja pokojnika. 

Tako se kroz ovaj vremenski period smjenjuju inhumacija i inicineracija, sa sve većim 

preovladavanjem inhumacije, odnosno skeletnog sahranjivanja pokojnika. 

 

Tipovi grobnica i ukopa koji prate incineraciju su: 

● stele, 

● urne,  

● tumul. 

 

Inhumaciju prati svakako veći broj tipova grobnica/ukopa: 

● mauzoleji, 

● sarkofazi, 

● kasnoantiĉke grobnice na svod, 

● grobovi oblika krova na dvije vode, 

● grobovi pronaĊeni uzidani u antiĉke objekte (stambene ili bazilikalne objekte), 

● naknadni skeletni ukopi u prahistorijske tumule, 

● nekropole na redove. 
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3. KASNOANTIĈKO DOBA 

3.1. Kasnoantiĉke stele 

 

Na podruĉju Bosne i Hercegovine u rimsko doba u najvećem broju susrećemo stelu kao 

nadgrobni spomenik.
30

 Ova kategorija nadgrobnih spomenika sluţila je kultu mrtvih oko ĉetiri 

stoljeća, sve do pojave kršćanstva.
31

 Stela (stela, grĉ. stele = stup) najjednostavnije govoreći 

predstavlja spomenik oblika ploĉe, koji samo na jednoj strani ima natpis pogrebnog ili 

spomeniĉkog karaktera, a takoĊer moţe na sebi imati i reljefne predstave.
32

 Kada je rijeĉ o 

vrstama, stele mogu imati dvije namjene: stela funeraria koja sluţi u pogrebne svrhe, te stela 

votiva koja, kao što joj ime i samo kaţe, sluţi u votivne svrhe.
33

 Naĉin i sistem ukrašavanja 

zavisio je o vrsti spomenika, pa su tako stele imale obrube, a mogle su biti oblikovane i sa 

elementima preuzetih iz arhitekture hrama poput zabata, polustupova u reljefu sa obje strane 

itd.
34

  

 

Ipak za historijski period koji se obraĊuje u ovom radu bitne su tzv. kasnoantiĉke stele. 

Stele su pronaĊene uglavnom na podruĉju centralne Bosne i to u Zenici, Višnjici itd, no ipak se 

ne radi o velikom fundusu, što je i razumljivo kada to poveţemo sa vremenskim periodom koji 

se obraĊuje u radu. Naime, dolaskom kršćanstva, do tada rasprostranjeni naĉin sahranjivanja 

pokojnika incineracijom prestaje biti dominantan, tako da skeletna inhumacija pokojnika postaje 

uĉestalija pojava. Inhumacija se pojavljuje još poĉetkom 2. stoljeća na podruĉju provincije 

Dalmacije, što je svakako uticalo na pojavu ovog obiĉaja i na geografsko bliskom podruĉju 

današnje jugozapadne Bosne i Hercegovine. Ovo potvrĊuju i primjerci sarkofaga iz Baĉevića 

                                                
30 Paškvalin, 2012, 57. 
31 Cambi, 1975, 226. 
32 Srejović, l997, 969; Matijašić, 2002, 54. 
33 Srejović, l997, 969. 
34 Matijašić, 2002, 14. 
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kod Mostara,
35

 Crkvenice kod Duvna
36

, Zenice
37

, i Halapića
38

 itd. koji se datiraju još u 2. ili 3. 

stoljeće.
39

  

 

ZENICA (Bilimišće) 

 

Kao najzanimljiviji predstavnik kasnoantiĉkih stela, istiĉe se ona iz Zenica sa prikazom 

ĉetiri ljudske figure. Nadgrobna stela sastoji se od dva dijela, od kojih gornji predstavlja 

arhitektonsku kompoziciju pseudoedikule koja se sastojala od akrotera i nestalog timpanona 

ispod kojeg je prikazana hreda koja oponaša arhitrav.
40

 U slobodnom prostoru edikule (slika 1) 

prikazane su ĉetiri ljudske figure i to jedna ţenska i tri muške figure na kojima je urezan crux 

gammata, odnosno svastika.
41

 Mesihović navodi da pojava svastike ukazuje na kult sunca 

(invictus soli).
42

 Spomenik datira iz 3. ili 4. stoljeća, što potvrĊuje i krstasta fibula sa lukovim 

glavicama prikazana na tunici muške figure, koja je u najvećoj upotrebi upravo u ovom 

stoljeću.
43

 

 

Na drugom dijelu stele prikazana je kompozicija konja sa ţenskom figurom koja nosi u 

rukama svitak i korpu, a sam fragment stele pored navedenog, ukrašen je prikazom vinove loze 

sa grozdovima.
44

 Na steli je takoĊer pronaĊen i natpis:
45

 

 

AVR CRESCENI / NVS ET IVLIANA / PAR • FILICIANO FIL• / PIENIS • DEF • AN XXX // 

BEN MER ET SIBI V/ 5 VIS • P P FC??? 

 

Aur(elius) Cresceni/nus et Juliana / par(entes) Filiciano fil(io) / pien(t)is(simo) def(uncto) 

an(norum) XXX // ben(e) mer(enti) et sibi v(i)// 5 vis p(ro) p(ietate) f(e)c(erunt???) „Aurelije  

                                                
35 Paškvalin, 2012, 445. 
36 Paškvalin, 2012, 445. 
37 Paškvalin, 2012, 445. 
38 Paškvalin, 2012, 444. 
39

 Paškvalin, 2012, 444. 
40

 Paškvalin, 2012, 68.  
41

 Basler, 1984, 359. 
42

 Mesihović, 2011, 56. 
43

 Paškvalin, 2012, 68. 
44

 Paškvalin, 2012, 68. 
45

 CIL III 12 768; ILJug III, 1610. 
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Prevod:
46

 

 

Aurelije Kreskeniminije i Julijana, roditelji Filicijanu sinu, najpoţnijem preminulom u 30 godini, 

zasluţnom i sebi za ţivota poboţno postaviše. 

 

Dimenzije i karakteristike stele:
47

 

Ulomak a) visina: 0,63 m, širina: 0,93 m, debljina: 0,22 m; 

Ulomak b) visina: 1,02 m, širina: 0,95 m, debljina: 0,23 m; 

Kamen: muljika; 

Datacija: Prva polovina 4. stoljeća
48

; 

Ova stela iz Zenice se danas ĉuva u Zemaljskom muzeju u Sarajevu. 

 

ZENICA (Bilimišće) 

 

 Za razliku od prethodno navedene ova stela (slika 2) pronaĊena je u nekoliko fragmenata 

pa joj nedostaju vrh zabata, desni akroter kao i desna strana sa polustupom.
49

 Na steli je 

prikazana figura djevojĉice Aurelije Prokule, koja je prikazana u dugoj potpasanoj i naboranoj 

haljini, te sa ptiĉicom i još nekim predmetom koji podsjeća na jabuku u rukama.
50

 Na ovoj steli 

je takoĊer pronaĊen natpis
51

:  

 

D M / AVREL•PROCV/LE•VIX•AN•III•/ AVRELI NEPOS /5 ET PROCILLA / FILIAE / P S  

 

D(is) M(anibus) / Aurel(iae) Procu/le vi(xit) an(nos) III / Aureli(us) Nepos /5 et Procilla/ filiae / 

p(o)s(uerant 

 

 

                                                
46

 Mesihović, 2011, 56. 
47

 Paškvalin, 2012, 68. 
48

 https://edh-www.adw.uni-heidelberg.de/edh/inschrift/HD055949  
49

 Paškvalin, 2012, 63. 
50

 Paškvalin, 2012, 63. 
51

 CIL III 12770. 

https://edh-www.adw.uni-heidelberg.de/edh/inschrift/HD055949
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Prevod:
52

 

 

Bogovima Manima, Aureliji Prokuli, koja je ţivjela 3 godine, Aurelije Nepos i Procila kćerki 

postaviše. 

 

Dimenzije i karakteristike stele:
53

 

Visina: 1,83 m, širina: 0,74 m, debljina: 0,10 m; 

Kamen: vapnenac; 

Datacija: 3-4.stoljeće; 

Ova stela iz Zenice se danas ĉuva u Zemaljskom muzeju u Sarajevu. 

 

ZENICA (Bilimišće) 

 

Treća stela (slika 3) iz Zenice koja je Paškvalin svrstao u primjere kasnoantiĉkih stela sa 

podruĉja Bosne i Hercegovine pronaĊena je sa lomovima u gornjem dijelu spomenika, kao i na 

lijevoj strani.
54

 Sama stela se sastoji od tri kompozicije kao i sa natpisom. Na gornjem dijelu 

stele naziru se tragovi stilizovanih stupova u formi kompozicije hrama, dok se u pseudoedikuli 

nalazi prikaz ljudskih figura muškarca koji nosi testamentum i ţene.
55

 Drugi dio kompozicije 

sastoji se od prikaza konja i muškarca koji vodi konja, dok se u trećem dijelu stele nazi natpis 

bez profilacije.
56

Stela je takoĊer ukrašena prikazom vinove loze koja raste iz posude, a koja je 

ubaĉena u ukrasnu borduru na srednjem i donjem dijelu spomenika.
57

 

 

Natpis:
58

 

D M / LI•VICTORINV / MI•LE•Ii•AVRE•PROBO / PR•DEF•ANNO•LV /5 ET•PROCVLE 

MA•DEF / PIE• BENE• ME•POS 

 

                                                
52

 Mesihović, 2011, 50. 
53

 Paškvalin, 2012, 63. 
54

 Paškvalin, 2012, 67. 
55

 Paškvalin, 2012, 67. 
56

 Paškvalin, 2012, 67. 
57

 Paškvalin, 2012, 67. 
58

 CIL III 12 764. 
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D(is) M(anibus) / Li(cinius) Victorinu(s) / mi(les) le(gionis) II Aure(lio) Probo / pa(renti) 

def(uncto) anno(rum) LV / 5 et Procule ma(tri) def(uncto) / pie(ntissimis) bene me(rentibus) 

pos(uit) 

  

Prevod:
59

 

 

Bogovima Manima, Licinije Viktorin, vojnik II. legije, Aureliju Probu roditelju preminulom u 55 

godini i Prokuli, majci preminuloj, najpoboţnijim i zahvalnim postavio. 

 

Dimenzije i karakteristike stele:
60

 

Visina: 1,87 m, širina: 0,66 m, debljina: 0,15 m; 

Kamen: vapnenac; 

Datacija: prva polovina 4. stoljeća; 

I ova stela iz Zenice se danas ĉuva u Zemaljskom muzeju u Sarajevu.  

 

GORNJI RIBNIK (Kljuĉ) 

 

Stela iz Ribnika (slika 4) oštećena je vertikalno, ali se bez obzira na oštećenje moţe uoĉiti 

dvodijelna kompozicija, od kojih je u prvom dijelu prikazan pokojnik, a u drugi dio stele uklesan 

je natpis.
61

 Muška figura, koja predstavlja centralni dio, neproporcionalno je prikazana.
62

 Kako 

Basler navodi, tip fibule koji je prikazan na muškoj figuri kao i tip slova na natpisu govori o 

tome da ovaj spomenik potiĉe iz IV stoljeća.
63

 Ovo potvrĊuje i Paškvalin koji govori da se radi o 

kasnoantičkom tipu fibula sa lukovim glavicama ili krstastog tipa.
64

 Ispod pseudoedikule, upisan 

je jedan dio natpisa koji je slabo saĉuvan:
65

 

 

                                                
59

 Mesihović, 2011, 53. 
60

 Paškvalin, 2012, 67. 
61

 Paškvalin, 2012, 66. 
62

 Basler, 1984, 359. 
63

 Basler, 1984, 359. 
64

 Paškvalin, 2012, 66. 
65

 ILJug III, 1662. 
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O• POS.... ΓAT / IOVINI..... O / IIOII....... SMACXI / MIAN...... OO..OCCA /5 SVSESI NM 

SCLI / AVITAC .... MIT / IIII F..... PM.... / ..... SV C VISSIM / VXOR OVICIS /10 MIEI IVI 

/.....  

 

/ o[-]pos[---]tat / iovini[---]o / ioi[---]S Macxi/5mian(!) oo[-]occa/5susesi n(?) M[a]scli / Avita 

c[---]mit / iiii[---] fpm[---] / [---] su c[---]vissim / uxor [---]ovicis /10 [---]miei[--- ]ivi / [ 

 

Dimenzije i karakteristike stele:
66

 

Visina: 1,1 m, širina: 0,38 m; 

Kamen: vapnenac; 

Datacija: 3-4. stoljeće;
67

 

Stela je uzidana u crkvu u Ribniku.  

3.2. Urne (kasna antika) 

 

Kao što je već prethodno navedeno, incineracija prestaje biti dominantni naĉin 

ukopavanja, pa tako i sahranjivanje pokojnika u urnama ne predstavlja standardnu pojavu u 

kasnoantiĉkom vremenu. Ipak, u knjizi Veljka Paškvalina, Antički sepulkralni spomenici na tlu 

Bosne i Hercegovine, pominje se jedan ulomak datiran na prelaz iz 3. u 4. stoljeće.
68

 Radi se o 

primjerku iz Vašarovina kod Livna, gdje je pronaĊen odreĊen broj urni, ali koje se datiraju u 2. 

ili 3. stoljeće. Urne su posude najĉešće napravljene od peĉene zemlje, ali mogu biti i od dugih 

materijala poput kamena, metala ili stakla, a koje su korištene za polaganje ostataka spaljenih 

pokojnika.
69

 Ovakav naĉin sahranjivanja pokojnika zastupljen je još od ranog neolita
70

, a 

nastavio se koristiti u ranom srednjem vijeku, o ĉemu će biti govora u nastavku rada.  

 

                                                
66

 Paškvalin, 2012, 66. 
67

 Iako u knjizi Paškvalina stoji informacija u kojoj je ovaj spomenik datiran u 1. stoljeće, radi se o oĉiglednoj grešci 

jer i sam autor u nastavku i analizi stele spominje 4. stoljeće. 
68

 Paškvalin, 2012, 392. 
69

 Srejović, 1997, 1077. 
70

 Srejović, 1997, 1077. 
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PronaĊeni ulomak urne iz Vašarovina (slika 5) predstavlja lijevi kut kamene urne sa, 

kako Paškvalin navodi, predstavom pokojnika u reljefu.
71

 Ipak, na ulomku se saĉuvala samo 

parcijalna figura ţene. Ona je bila predstavljena u ―autohtonoj nošnji‖, noseći dugu pletenu 

haljinu, šal, te bogati nakit.
72

 Ulomak je veliĉine 0.43 cm, širine 0.32 cm, te se nalazi u 

Zemaljskom muzeju u Sarajevu.
73

 

 

Pored ulomka iz Vašarovina, u Šipovu su pronaĊeni i poklopci kamenih urni. Kao i u 

sluĉaju pronaĊenog sarkofaga iz Šipova, kamene urne naĊene na ovom lokalitetu nisu imale 

sanduk, već je u muzej deponovan samo prednji ili ukrašeni dio poklopca.
74

 Sergejevski je u 

depou Zemaljskog muzeja pronašao šest poklopaca (ĉetvrtastih), sa reljefnim prikazima djeĉijeg 

poprsja i ţivotinjama.
75

 Urne nisu precizno datirane, ali Sergejevski pretpostavlja da i urne 

datiraju u vremenu nastanka mauzoleja i sarkofaga pronaĊenog na istom lokalitetu, što odgovara 

4. stoljeću.
76

 Iako je urne pronašao Truhelka, koji ih je samo oznaĉio kao „skulpture―, njihovu 

analizu uradio je Sergejevski koji smatra da se radi o urnama.
77

 Za razliku od prethodnih analiza 

o njihovoj namjeni, Cambi smatra da postoji opcija u kojoj su oni zapravo mogli biti i poklopci 

sarkofaga za djecu.
78

 Iako postoje razliĉita tumaĉenja namjene naĊenih poklopaca, autorica rada 

se opredijelila da ih smjesti u kategoriju urni.   

 

Pojava ovih poklopaca (slike 6 i 7) svakako je veoma zanimljiva, iako ih Sergejevski 

interptetira kao poklopce urni, Cambi toj determinaciji pristupa veoma paţljivo. On smatra da je 

moguće da su ove urne sluţile i kao djeĉiji sarkofazi, a u sluĉaju da se zaista radi o urnama, onda 

to predstavlja veoma znaĉajnu pojavu, koja je u ovom vremenu već išĉezla u obalnim dijelovima 

provincije.
79

  

 

 

                                                
71

 Paškvalin, 2012, 392.  
72

 Paškvalin, 2012, 392.  
73

 Paškvalin, 2012, 392.  
74

 Sergejevski, 1952, 51. 
75

 Sergejevski, 1952, 51. 
76

 Cambi, 1982, 106. 
77

 Sergejevski, 1952, 51 
78

 Cambi, 1982,106. 
79

 Cambi, 1982,106. 
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Kao što je već navedeno, naĊeno je šest poklopaca, a u nastavku će biti predstavljene 

njihove glavne znaĉajke. 

Poklopac I - Oblik poklopca (visina 0.21m, širina 0.28m, a duţina je 0.31m) podsjeća na 

izvedbu krova na dvije vode.
80

 Na poklopcu u udubljenoj niši, prikazano je poprsje djeteta koje 

na sebi nosi tuniku.
81

 

 Poklopac II - Ovaj poklopac, takoĊer (visina 0.19m, širina 0.24m, duţina 0.23m) ima 

oblik krova na dvije vode.
82

 Proĉelje na ovom ulomku ima oblik polukruga, a karakteriše ga 

reljefna izvedba djeĉijeg poprsja.
83

 

 Poklopac III - Poklopac (visina 0.23m, širina 0.24m, duţina 0.77m) ove urne ima oblik 

heksagona, a pronaĊen je razbijen na dva dijela.
84

 U proĉelju se takoĊer nalazi prikaz poprsja 

djeteta, koje na sebi nosi tuniku.
85

 

 Poklopac IV - Oblik poklopca (visina 0.19m, širina 0.28m, duţina 0.71m) ove urne 

odgovara prethodnom heksagonalnom poklopcu, meĊutim zbog prevelike devastacije, nije 

moguće utvrditi šta se nalazilo u reljefnom prikazu.
86

 

 Poklopac V - Poklopac (visina 0.22m, širina 0.26m, duţina 0.42m) je oblika krova na 

dvije vode sa prikazom ţivotinje koja trĉi na desno (Sergejevski smatra da moţe biti rijeĉ o 

divljoj svinji).
87

 

 Poklopac VI - Radi se o ulomku (visina 0.30m, širina 0.35m, duţina 0.45m) prednjeg 

dijela poklopca urne, koji je na polukruţnom proĉelju imao prikaz divlje maĉke koja napada 

magarca ili konja.
88

 

 

3.3. Sarkofazi (kasna antika) 

 

Sarkofag se javlja kao nešto rjeĊi naĉin ukopavanje pokojnika u periodu kasne antike, i 

on predstavlja svojevrstan sanduk napravljen od zemlje, kamena ili olova u koje je polagano 

                                                
80

 Sergejevski, 1952, 51-52 
81

 Sergejevski, 1952, 51-52. 
82

 Sergejevski, 1952, 52. 
83

 Sergejevski, 1952, 52. 
84

 Sergejevski, 1952, 53. 
85

 Sergejevski, 1952, 53. 
86

 Sergejevski, 1952, 53-54. 
87

 Sergejevski, 1952, 53-54. 
88

 Sergejevski, 1952, 53-54. 
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tijelo.
89

 Cambi navodi da arhitektonski oblik sarkofaga nastao po uzoru krova kuće na dvije 

vode, a kao ―posljedica koncepcije da je grob pokojnikovo prebivalište, njegova kuća poslije 

smrti‖.
90

 Ipak, ovakva vrsta modifikovanja funerarnog predmeta se javlja i u ranijim periodima 

na urnama.
91

 Većina sarkofaga upravo potiĉe iz ovog vremenskog perioda, a Paškvalin ih u 

svojoj knjizi Antički sepulkralni spomenici s područja BiH dijeli na tzv. ―paganske‖ sarkofage, te 

na one koji se dovode u vezu sa kršćanstvom, odnosno odgovaraju vremenskom periodu kada se 

kršćanstvo praktikovalo na ovom podruĉju.
92

 

 

Sarkofazi o kojima će se govoriti u nastavku nemaju nuţno motive koji bi ukazivali na 

religijsku pripadnost sahranjenog pokojnika (osim sarkofaga iz Ĉerina koji na sebi ima kriţ), ali 

kontekst u kojem su pronaĊeni odreĊeni primjerci ukazuje na to. Zanimljiva je i pojava 

probijanja sarkofaga utvrĊena na sarkofazima iz Baĉevića i Ĉerina.
93

 Basler navodi da se ova 

praksa vjerovatno dovodi u vezu sa sakupljanjem zlata, a s obzirom da su sarkofazi uglavnom 

bili smješteni u graĊevine, logiĉnije je bilo probijanje sarkofaga sa strane, kako bi se došlo do 

sadrţaja.
94

 Sarkofazi su pripadali memorijama ili hipogejima.
95

 

 

BAĈEVIĆI (Mostar) 

 

Sarkofag iz Baĉevića (slika 8) predstavlja jedan od najznaĉajnijih primjeraka zbog ukrasa 

koji su uklesani na njega. Basler navodi da su upravo ti oblici bliski klasiĉnom dobu, ali da zbog 

prikaza loze i grozdova na akroteriju pripada ipak kasnijem periodu.
96

 Sarkofag je imao postolje, 

sanduk i poklopac. Akroteri su bili ukrašeni motivom vinove loze, anse su imale ukrasnu rozetu, 

a njeni uglovi palmete.
97

 Ipak iako je na centralnom dijelu spomenika isklesana tabula ansata, 

spomenik nije imao natpis.
98

 Sarkofag se nalazi u Zemaljskom muzeju.  

                                                
89

 Srejović, 1997, 917. 
90

 Cambi, 2002, 159. 
91

 Cambi, 2002, 159. 
92

 Paškvalin, 2012, 443. 
93

 Basler, 1990, 41. 
94

 Basler, 1990, 41. 
95

 Paškvalin, 2012, 465. 
96

 Basler, 1990, 41. 
97

 Paškvalin, 2012, 445. 
98

 Paškvalin, 2012, 445. 
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Dimenzije i karakteristike sarkofaga:
99

 

visina: 1,18m; širina 0,85m; duţina: 2,00m; 

Kamen vapnenac; 

Datacija: 3-4. stoljeće 

 

MOGORJELO 

 

Sarkofag iz Mogorjela (slika 9) sastavljen je od poklopca, koji je napravljen u formi 

krova na dvije vode te jednostavnog sanduka bez postolja.
100

 Ovaj sarkofag na sebi nema 

nikakvih ukrasa.
101

 Sarkofag se danas nalazi na Mogorjelu.  

 

Dimenzije i karakteristike sarkofaga:
102

 

visina: 0,94m; širina 0,70m; duţina: 2,18m; 

Kamen vapnenac: 

Datacija: 4. stoljeće. 

 

VINJANI 

 

Sarkofag iz Vinjana (slika 10), takoĊer ima poklopac sa akroterima koji formiraju oblik 

krova na dvije vode.
103

 Kada je u pitanju ornamentika, ni ovaj nadgrobni spomenik nema na sebi 

ukrasa. Sarkofag se nalazi u Muzeju Hercegovine u Mostaru.  

 

Dimenzije i karakteristike sarkofaga:
104

 

visina: 0,81m; širina 1,50m; duţina: 2,31m; 

Kamen vapnenac; 

Datacija: 5. stoljeće 

 

                                                
99

 Paškvalin, 2012, 445. 
100

 Paškvalin, 2012, 445. 
101

 Basler, 1990, 41. 
102

 Paškvalin, 2012, 445. 
103

 Paškvalin, 2012, 445. 
104

 Paškvalin, 2012, 445. 
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ĈERIN (Ĉitluk) 

 

Za razliku od ostalih kasnoantiĉkih sarkofaga, primjerak iz Ĉerina (slika 11) predstavlja 

jedinstven spomenik koji na sebi ima kršćanski simbol. No ipak, ono što govori da i ostali 

sarkofazi pripadaju vremenu kada se kršćanstvo širilo na podruĉju Bosne i Hercegovine jeste 

ĉinjenica da su naĊeni uz starokršćanske crkve.
105

 To je sluĉaj i sa ovim sarkofagom. Na ĉeonoj 

strani sarkofaga reljefno je prikazan kriţ u krugu, tzv. crux coronata, koji je donjim krakom 

nastavljao izvan kruga, pa stoga donekle podsjeća na egipatski kriţ, ankh.
106

 Ovaj sarkofag se 

danas nalazi u dvorištu crkve u Ĉerinu, a datiran je u 5. stoljeće.
107

 

 

ŠIPOVO (Šipovo) 

 

 Prilikom graĊevinskih radova 1979. godine u Šipovu, otkriveno je sedam fragmenata 

(slika 12) poklopca sarkofaga koji je odgovarao obliku kuće na dvije vode.
108

 PronaĊeni sarkofag 

je tzv. maloazijskoj tipa (orijentalnog) sa ĉetri akroterija na uglovima, ali ipak sa odreĊenim 

karakteristikama koje nisu pripadale ovoj provenijenciji.
109

 Pri tome se misli na izradu reljefnih 

prikaza na kosinama poklopca, što nije uobiĉajeno za orijentalne sarkofage, pa Cambi smatra, s 

obzirom da su se ovakvi prikazi pronašli i na dva fragmenta iz Panonije
110

, da je rijeĉ o 

provincijelnoj varijanti.
111

 Kada su se sabrale dimenzije svih pronaĊenih fragmenata došlo se do 

zakljuĉka da je sarkofag morao biti dimenzija preko 3m, što navodi na zakljuĉak da je sarkofag 

mogao biti korišten za sahranjivanje više pokojnika, vjerovatno ĉlanova porodice.
112

 

 

Od sedam pronaĊenih fragmenata, dva fragmenta nisu imali nikakve reljefne niti neke 

druge karakteristike na osnovu kojih bi se mogla utvrditi taĉna pozicija koju su zauzimali na 

poklopcu sarkofaga. Kada je rijeĉ o estetskim elementima koji su krasili ovaj sarkofag, na 
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uglovima poklopca sa prednje strane vidljivi su prikazi medaljona sa portretima pokojnika 

sahranjenih u sarkofagu, ali ovo nije moguće sa sigurnošću utvrditi s obzirom da su portreti 

uništeni.
113

 Sa prednje strane poklopca takoĊer su prikazane tri figure, vjerovatno erota s 

obzirom da je figura naslonjena na prevrnutu baklju, a pored erota astragal.
114

 Na boĉnim 

stranama nalazi se prikaz gorgone, dok je središnji dio vjerovatno ukrašen motivom daće.
115

 

Kada je rijeĉ o ornamentici bitno je spomenuti još i akantusovu kimu koja je izraĊena na donjem 

profilu poklopca.
116

 Sarkofag se datira u 4. stoljeće.
117

 

 

ŠARGOVAC (Banja Luka) 

 

Sarkofag (slika 13) koji je pronaĊen na prostoru Šargovca odlikuju karakteristike koje 

imaju i prethodno pomenuti sarkofazi iz Mogorjela i Vinjana. Radi se o kombinaciji sanduka sa 

poklopcom na dvije vode, te takoĊer bez ukrasnih motiva i epigrafskog natpisa.
118

 Za razliku od 

prethodnih, ovaj sarkofag je ozidan, te poloţen na kamenu podnicu.
119

 Sarkofag se nalazi u 

Muzeju Bosanske Krajine u Banja Luci.  

 

Dimenzije i karakteristike sarkofaga:
120

 

visina: 0,58m; širina 0,84m; duţina: 1,82m; 

Kamen vapnenac; 

Datacija: 5-6. stoljeće. 

 

DONJI MUJDŢIĆI (Šipovo) 

 

Sarkofag iz Mujdţića (slika 14), takoĊer ima poklopac napravljen tako da akroteri 

predstavljaju krov kuće na dvije vode, ali on pored poklopca i sanduka ima i donju ploĉu.
121
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Pored pomenutih akrotera, na boĉnoj strani spomenika nalazi se ĉetvrtasti otvor u dimenzijama 

0.65x0,44m. Basler navodi da ovaj spomenik ―zdepastog‖ oblika predstavlja tipiĉan primjer 

rustiĉne provenijencije.
122

 Sarkofag se nalazi u Arheološkoj zbirci Franjevaĉkog samostana u 

Jajcu. 

 

Dimenzije i karakteristike sarkofaga:
123

 

visina: 0,75m; širina 1,24m; duţina: 2,10m; 

Kamen: muljika; 

Datacija: 5-6. stoljeće. 

 

DONJI MUJDŢIĆI (Šipovo) 

 

Drugi sarkofag (slika 15) iz Mujdţića predstavlja dosta jednostavniji oblik, kojem je 

poklopac konstruisan u formi ploĉe, a strane su meĊusobno vezane ploĉe.
124

 I ovaj sarkofag se 

danas nalazi u Arheološkoj zbirci Franjevaĉkog samostana u Jajcu. 

 

Dimenzije i karakteristike sarkofaga:
125

 

visina: 0,92m; širina 0,93m; duţina: 2,18m; 

Kamen: muljika; 

Datacija: 5-6. stoljeće. 

3.4. Mauzoleji 

 

Mauzolej (lat. mausoleum) “predstavlja nadzemnu monumentalnu grobnicu ili nadgrobni 

spomenik, koja moţe imati različite oblike‖.
126

 Na tlu Bosne i Hercegovine nije pronaĊeno 

mnogo ostataka mauzoleja, a naroĉito ne onih koji pripadaju kasnoantiĉkom periodu. Nalazi 
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mauzoleja, a posebice mauzoleja iz Šipova, ukazuju na uticaje orijentalne umjetnosti, baš kao što 

je to sluĉaj i sa stelama iz Centralne Bosne.
127

 

 

ŠIPOVO (Jajce) 

 

Prije svega potrebno je istaći mauzolej iz Šipova (slika 16). Sepulkralnom spomeniku 

kategorije mauzoleja pripada (slika 17) zabat sa medaljonom, fragment s figurom morske nemani 

i tabula ansata s natpisom.
128

 Ovaj mauzolej na sebi nosi specifiĉnu tabulu ansatu, koja je bila 

uokvirena motivom loze, po ĉemu znamo da datira iz 4. stoljeća.
129

 Naţalost, mauzolej je 

pronaĊen fragmentiran ali pretpostavlja se da mu je visina mogla iznositi oko 8,5 metara.
130

 

 

 Zabat se sastoji od tri veća dijela, koji su pravili kompoziciju krova na dvije vode.
131

 

Unutar zabata centralnu poziciju zauzimao je medaljon, koji su sa strana pridrţavali nagi eroti, te 

koji je bio ukrašen lovorovim lišćem.
132

 U medaljonu je prikazan pokojnik, koji u ruci drţi 

volumen, te nosi hlamidu koja je zakaĉana fibulom na desnom ramenu.
133

 Ova vrsta fibule 

pripada kasnoantiĉkom tipu sa glavicom oblika lukovice.
134

 Na zabatu se takoĊer saĉuvala rupa, 

za koju Paškvalin kaţe da je vjerovatno mogla sluţiti kao dodatak koji predstavlja lava u 

poluleţećem stavu.
135

 U trougaonom desnom dijelu zabata nalazio se prikaz morske nemani, koja 

najviše liĉi delfinu.
136

 Truhelka, nalaz i prikaz delfina na ovom mauzoleju vezuje uz kršćanstvo, 

navodeći da je delfin ―kršćanski‖ simbol, odnosno da je nalaţen u tom kontekstu.
137
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Mauzolej je takoĊer na sebi imao epigrafski natpis sa tabulom ansatom, a samo polje je 

bilo ukrašeno bordurom dvostrukog pletera.
138

 On je pronaĊen razbijen, ali ga je bilo moguće 

spojiti. Kao dokaz da je rijeĉ o starokršćanskom spomeniku, Truhelka navodi i pronaĊeni natpis:  

 

FFL APOLLINARI ET HONORIO FILIIS CARISSI / ET FRONTINO FRATRI ET MAXIME 

MATRI 

 

FFll(avis) Apollinari et Honorio filiis carissi[mis] / et Frontino fratri et Maxim(a)e matri [---?] / 

[ 

 

Prevod:
139

 

 

Flavijima Apolinaru i Honoriju sinovima najdraţima i Frontinu bratu i Maksimi majci… 

 

U Truhelkinom obrazloţenju stoji da razlog zbog kojeg ovaj spomenik ne pripada 

paganskom konteksu jeste nepostojanje formule DM (Dis Manibus) na natpisu, koja bi u tom 

sluĉaju bila obavezna. On takoĊer navodi da fali i praenomina, te da nomen flavius ide u prilog 

ovoj tvrdnji, jer su flavijenci bili zaštitnici kršćana u Rimu, te bi samim tim i ova dva liberta 

bili.
140

 Ovu teoriju podrţava i Sergejevski
141

 dok Cambi smatra da nedostatak kratice DM ne 

mora znaĉiti da je spomenik kršćanski, jer se ona pojavljuje i na kršćanskim natpisima, a takoĊer 

je nema na "pouzdano ranijim paganskim spomenicima".
142

 Cambi takoĊer smatra da nedostatak 

kršćanskih motiva više ide u prilog povezivanja ovog spomenika sa paganstvom, ili ukoliko su 

zaista bili kršćani onda tu vjersku pripadnost nisu ţeljeli javno iskazivati.
143

 

 

Fragmenti mauzoleja ĉuvaju se u Zemaljskom muzeju u Sarajevu, a njihove dimenzije su:
144

 

Zabat: visina: 0,94 m; širina: 1,46m; debljina: 0,25m; 
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Fragment sa morskom nemani: visina: 0,57m; širina: 0,86m; debljina: 0,25m; 

Epigrafski dio spomenika visina: 2,26m; širina: 0,50; 

Kamen: lapor; 

Datacija: 4. stoljeće. 

 

VAROŠLUK (Travnik) 

 

Pored mauzoleja u Šipovu istiĉe se i mauzolej iz Varošluka kod Travnika (slika 18), no 

ipak u dosta skromnijem izdanju. Radi se o jednostavnoj celli sa lezenama na vanjskoj strani i 

hipogejem.
145

 Zidovi su bili napravljeni od razliĉitog kamenja (oblutaka, komada škiljevca), te su 

bili siromašno oţbukani sa unutrašnje strane.
146

 Sjeveroistoĉni zid je imao 4 lezene (3 su 

saĉuvane), dok se vrata nisu saĉuvala.
147

 Lezene na mauzoleju imaju estetsku ulogu, što upućuje 

na arhitekturu koja je dolazila iz istoĉnih provincija preko Sirije.
148

 Zgrada je bila prekrivena 

crijepom, a s obzirom na broj lezena, imala je najvjerovatnije drvenu konstrukciju krova.
149

 

Mauzolej je imao dvije prostorije, gornju i donju koja je imala baĉvasti svod.  

 

Dimenzije mauzoleja:
150

 

Vanjska duţina gornje prostorije: 5.75m;  

Unutrašnji prostor je dug 4.45 m, a širok 2.35m.  

Debljina zidova iznosi prosjeĉno 0.65 m. 

 

Unutar mauzoleja nalazila se i grobna komora
151

 (dimenzije: duţina 1.93, širina 1.25, 

visina vjerovatno 1.70), u koju se ulazilo preko otvora na sjeverozapadnom zidu širine svega 

0,50m.
152

 U komori nije bilo ni sarkofaga niti kamenih leţaja, tako da su vjerovatno bili od 
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drveta, što objašnjava i sedam ţeljeznih klinova pronaĊenih unutar komore.
153

 Od skeletnih 

ostataka naĊene su kosti dva pokojnika i to na gomili, što indicira da je grob bio opljaĉkan.
154

 

 

Pored mauzoleja, sa vanjske strane pronaĊen je i djeĉiji skeletni ukop
155

 na dubini od 

1m.
156

 Grob je bio napravljen od tegula, sa ploĉama skriljevca izmeĊu kojih se nalazio malter.
157

 

Krov je bio prekriven tegulama, a pod groba je takoĊer napravljen od komada škriljevca.
158

 U 

grobu su naĊene kosti djeteta starosne dobi od tri do ĉetiri godine, sa nekolicinom priloga.
159

 Od 

priloga naĊeni su: zdjela od sivkaste zemlje (razbijena), bronzana narukvica od savijenih ţica 

(slomljena), narukvica od tamnoplavog stakla (slomljena), još jedna narukvica od tamnoplavog 

stakla s vanjske strane ukrašena crtama, ţeljezni noţić i ţeljeni klinac sa duguljastom glavom.
160

 

Kao što je prethodno pomenuto, mauzolej iz Turbeta odiše elementima orijentalne sepulkralne 

arhitekture, koja prvenstveno stiţe u Salonu te se širi i u unutrašnje dijelove krajem 4. i 

poĉetkom 5. stoljeća.
161

 

3.5. Kasnoantiĉke grobnice na svod 

 

Kasnoantiĉke grobnice na svod predstavljaju najrašireniji tip grobnice zastupljen u Bosni 

i Hercegovini (slika 19). Ipak, moguće je primjetiti da su zastupljenije u odreĊenim podruĉjima 

nego u drugim. Tako je moguće mapirati dvije zone, jedna koja bi obuhvatala podruĉje 

današnjeg Srednjobosanskog i dio Zeniĉko-dobojskog kantona (gradove poput Zenice i 

Travnika, Jajca, Donjeg Vakufa), a druga bi obuhvatala podruĉje Hercegovaĉko-neretvanskog 

kantona (Konjic, Mostar, Stolac, Neum).
162

 Ipak, ono što je primjetno jeste da ovaj tip 

spomenika nije pronaĊen na sarajevsko-romanijskom prostoru, kao ni na prostoru Panonije, ali 
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nezahvalno je tvrditi da one nisu korištene i na ovim podruĉjima, zato što razlog moţe leţati u 

nedovoljnoj istraţenosti lokaliteta.
163

 

 

Kasnoantiĉke grobnice na svod su konstruisane u obliku ĉetvrtaste komore sa baĉvastim 

svodom, na naĉin da je svod pravljen najĉešće od sedre. Zanimljiva je i pojava dodavanja ploĉa 

na baĉvasti svod, kako bi formirao oblik krova na dvije vode. Ovaj tip je pronaĊen na 

lokalitetima Rupni do
164

, te Groblje sv. Ive.
165

 TakoĊer, na lokalitetima Smoljani i Bukovaĉa 

primjećeno je da su se grobnice nalazile pod gomilom kamenja.
166

 Kada je rijeĉ o arhitektonskim 

elementima koje je ovaj spomenik imao bitno je istaći ulaz u grobnicu koji je mogao biti 

napravljen kao kvadratiĉni otvor (oko 0,5 x 0,5m), ili je mogao biti tzv. a pozzetto koji 

predstavlja malo udubljenje kroz koje bi se pokojnik ubacivao u raku sa sandukom.
167

 

 

Pored ―ulaza‖ veliki broj grobnica imao je i kline (leţaj za polaganje pokojnika, mogle su 

biti jedne ili dvije, ili bez), a u sluĉaju dvije kline, izmeĊu njih bi se nalazio osarij (za odlaganje 

kostiju kako bi se napravilo mjesta za naredne ukope).
168

 Najveći broj grobnica imao je varijaciju 

sa dvije kline (Vrdolje
169

, Varošluk
170

, grobnica br. 1 sa Grovnica
171

, Previš
172

, Studena ĉesma
173

, 

Ĉifluk
174

, Ćelije
175

, Karahodţe
176

, Varvara
177

, Crkva sv. Ruţe
178

, Cim
179

, Vidaši-Pejići
180

, 

grobnice br. 1-3 sa Oboraca
181

, grobnice br. 1, 2, 4 Otinovci
182

), ali široko rasprostranjena je bila 

i varijacija sa samo jednom klinom (grobnica br. 2 Grovnice
183

, Đelilovac
184

, Velja MeĊa
185

, 
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Staroglavice
186

, grobnica br. 4 Oborci
187

, grobnice 1 i 3 Crkvine - Mali Mošunj
188

,Vitina
189

).
190

 

TakoĊer, bitno je istaći da postoji i nekolicina primjera u kojim grobnica nije imala kline 

(Triboţići
191

, Osatica
192

, Višnjica
193

, Gornje Turbe
194

, grobnice br. 2 i 4 Crkvine-Mali 

Mošunj
195

), ali u takvim sluĉajevima pod bi bio konstruisan ili izlijevanjem estriha, ili 

poploĉavanjem.
196

 

 

Kada je rijeĉ o drugim karakteristikama ovih grobnica, bitno je istaći da im je 

unutrašnjost ĉesto bila malterisana ali bez ikakvih dodatnih ukrasa.
197

 Jedini izuzetak pronaĊen je 

u kasnoantiĉkoj grobnici iz Malog Mošunja kod Viteza
198

, gdje su uoĉene bobice (najverovatnije 

groţĊa) uraĊene al fresco stilom.
199

 Prosjeĉna veliĉina grobnica otkrivenih u Bosni i Hercegovini 

je bila oko 2,25 m duţine, 1,67 m širine i 1,62 m visine.
200

 

 

Najveća do sada otkrivena grobnica (Karahodţe, Travnik)
201

 je visoka 1,75m, 3,47m 

duga, te 2,48 m široka, dok je najmanja bila vjerovatno 1,10m i 1,30m duga, a 1,10m široka 

(Crkvina, Stolac).
202

 Kao što je u prethodnom poglavlju pomenuto, lokalitet Crkvina iz 

Turbeta
203

 predstavlja veoma zanimljiv i jedinstven primjer u kojem su ukomponovani i 

podzemna grobnica te nadzemna prostorija ĉineći mauzolej. Pored mauzoleja sa hipogejem iz 

Turbeta, na lokalitetu Vrdolje kod Konjica
204

 pronaĊen je takoĊer zanimljiv primjer 
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arhitektonske kompozicije, gdje su dvije grobnice meĊusobno spojene vratima.
205

 Kada je rijeĉ o 

pokretnim nalazima, jedan od najzanimljivijih predmeta pronaĊen unutar ovog tipa grobnica je 

definitivno zlatna ogrlica iz Turbeta, sastavljena od 18 medaljona i jednog kriţa (slika 20).
206

 Na 

medaljonima se nalaze prikazi anĊela (šest), janjadi (jedanaest medaljona), te je na jednom 

medaljonu prikazana i ljudska figura sa natpisom χαρίς (grĉki naziv za milost ili dobru volju).
207

 

 

U Bosni i Hercegovini je do sad naĊeno 80-ak grobnica na svod, a koje su vjerovatno 

ĉesto pravljene kao porodiĉne grobnice ili grobnice nešto imućnijeg sloja.
208

 Kasnoantiĉke 

grobnice na svod svakako predstavljaju vrijedne nalaze, odnosno uobiĉajene pojave koje 

arheolozi nalaze kao prateći objekat bazilika.
209

 One su ĉesto sluţile i kao pomoć za datiranje 

ovih sakralnih objekata, iako su mogle biti starije ili mlaĊe od objekta u kojem su smještene.
210

 

Iako je na podruĉju Bosne i Hercegovine pronaĊen veliki broj ovih grobnica, što govori o tome 

da su one sigurno predstavljale jedan od vodećih tipova grobnica kada je rijeĉ o sahranjivanju u 

ovom vremenskom periodu, one do sada nisu sistematski obraĊene.
211

  

3.6. Grobne konstrukcije na dvije vode 

 

Uz sve nabrojane varijacije i tipove sepulkralnih spomenika koji se javljaju na tlu Bosne i 

Hercegovine treba pomenuti i još jedan dosta jednostavniji tip grobnica. Radi se o 

konstrukcijama na dvije vode, koje su mogle biti napravljene od kamenih ploĉa, te krovnih ili 

podnih cigli.
212

 Dakle radi se o jednostavnom tipu grobnice, koji se s obzirom na arhitektonsku 

skromnost i nedostatak vrijednih priloga pripisuje stanovnicima slabijeg imovinskog stanja.
213

 

 

Ono što je karakteristiĉno za ovaj tip grobnica jeste njihova povezanost sa 

starokršćanskim bazilikama. Ĉremošnik navodi da njihov kršćanski kontekst potvrĊuju i 
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analogije iz Solina, gdje su otkriveni sliĉni primjerci grobnica.
214

 Širom Bosne i Hercegovine 

otkrivene su uz bazilikalne i stambene komplekse, pa tako i u Bugojnu, Jajcu (slika 21), 

Zenici
215

, na Mogorjelu
216

, te u Višićima.
217

 Zanimljiv primjer predstavlja nekropola ovakvih 

ukopa naĊena u blizini Mogorjela. Basler navodi da se se radi vjerovatno o robovima koji su 

radili na imanju.
218

 

4. RANOSREDNJOVJEKOVNO DOBA 

4.1. Ukop u sarkofag (rani srednji vijek) 

 

Na podruĉju današnjeg Grada Mostara 1890. godine V. Radimsky je prilikom istraţivanja 

ovog geografskog prostora pronašao sarkofag na lokalitetu Vrba (Han potoci).
219

 Nedugo potom 

angaţovao je Huga Jedliĉeka da nastavi istraţivanje, koji je na istom mjestu našao i drugi manje 

veliĉine. Sarkofazi su bili izraĊeni od vapnenca poloţeni paralelno na udaljenosti od oko 15-20 

cm i orijentirani istok-zapad, te sa sliĉnom formom koja se samo razlikovala po dimenzijama.
220

 

Poklopci i na ovim sarkofazima su bili u formi krova na dvije vode, te na sebi nisu imali niti 

natpis, niti ornamente.
221

 Dimenzije većeg sarkofaga: vanjska duţina: 2,12 m, vanjska visina: 

0,81 m, širina: 0,48 – 0,50 m (suţavanje pri dnu), a dimenzije manjeg sarkofaga: vanjska duţina: 

1,18 m, vanjska visina: 0,50 m, širina pri uzglavlju: 0,52 m (podnoţje izbijeno).
222

 

 

Kako Radimsky navodi, veći sarkofag je opljaĉkan prilikom sluĉajnog otkrića, ali u 

drugom manjem su pronaĊeni vrijedni nalazi (slika 22), ukljuĉujući skelet ţenskog djeteta.
223

 

Manji sarkofag je bio razbijen sa strane, a raka u kojoj je pronaĊen je bila produţena kamenim 

ploĉama, što govori o sekundarnoj upotrebi samog spomenika.
224

 U manjem sarkofagu pronaĊen 

                                                
214 Ĉremošnik, 1965, 200. 
215 Truhelka, 1892, 347-348 
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220 Radimsky, 1890, 339. 
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je luksuzni ostrogotski nakit, i to par zlatnih naušnica s filigranskom jagodom i privjeskom s 

ulošcima smaragda i almandina, dio lanĉića od zlatnih cjevĉica i almandinske perle, dvije 

srebrene pozlaćene luĉne fibule, te srebrena bula sa dvije jantarne perle.
225

 Uglešić smatra da je 

moguće da, zlatni pektoral sa pet privjesaka i dvije agrafe orlovskog oblika (slika 23), koji se 

danas nalazi u Arheološkom muzeju u Zagrebu, potiĉe sa ovog lokaliteta.
226

 

 

Iako se ne zna kakvog je karaktera ova nekropola pretpostavka je da se radi o manjoj 

porodiĉnoj nekropoli, ĉije su pokojnice, s obzirom na veliku koliĉinu vrijednih nalaza, 

najvjerovatnije pripadale visokom sloju društva.
227

 Ono što je sigurno jeste da sarkofazi sa 

lokaliteta Vrba predstavljaju jedine do danas pronaĊene sarkofage sa ostrogotskim materijalom 

na prostoru Bosne i Hercegovine, te da samim tim predstavljaju vaţan nalaz kada je u pitanju 

arheologija, a i sama historija BiH. 

4.2. Ukopi u tumule 

 

 Pored korištenja antiĉkih sarkofaga za sekundarno sahranjivanje pokojnika, u srednjem 

vijeku primjećena je i pojava naknadnih ukopa u prahistorijske tumule. Najviše ih je pronaĊeno 

na Glasinaĉkom podruĉju, ali Miletić navodi da je vjerovatno ova pojava bila i drugdje 

zastupljena samo nije dovoljno istraţena.
228

 Ona takoĊer smatra da se prilikom iskopavanja 

tumula nije vodilo raĉuna o analiziranju ovakvih ukopa, te su vjerovatno uzeti u obzir samo oni 

sa prilozima.
229

 Ovo je vidljivo i iz dostupnih izvještaja sa iskopavanja tumula. Srednjovjekovni 

ukopi su samo usputno pomenuti, te u većini sluĉajeva nisu ni precizno datirani. Autorica rada je 

navedene lokalitete uvrstila kako bi se i navedena pojava ukopavanja u tumule tokom ranog 

srednjeg vijeka ispratila, ali sa velikom zadrškom po pitanju njihove datacije. 

 

 Prema dostupnim podacima iz Arheološkog leksikona BiH, sekundarni ukopi pronaĊeni u 

sklopu tumula primijećeni su na nekolicini lokalita, pa tako na Podilijaku
230

, Vrlazju
231

, 
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Kovaĉevom dolu
232

, Rusanovićima
233

, Plješevici
234

, Ĉitlucima
235

, te najvjerovatnije i na 

Guĉevu
236

 gdje je pronaĊena naušnica koja odgovara periodu ranog srednjeg vijeka. 

Ranosrednjovjekovni ukop u tumul pronaĊen je i na lokalitetu Trnovice kod Zvornika
237

, ali s 

obzirom da se sumnja na sahranjivanje incineracijom zbog prisutnosti urne, ovaj lokalitet je 

analiziran u poglavlju urne u srednjem vijeku. Praksa ukopavanja u tumule nastavljena je i u 

kasnom srednjem vijeku. PronaĊeni grobovi nisu imali neke specifiĉne karakteristike, a kada je u 

pitanju pokretni materijal pronaĊeni su:  

 

1. Na Podilijaku, u tumulu A, grobu 10, pronaĊen je jedan fragmenat slavenske keramike 

ukrašen višestrukom talasastom valovnicom.
238

 Ĉović datira grob u ―kasnije periode 

ranog srednjeg vijeka‖.
239

 

2. Na lokalitetu Rusanovići, u tumulu 57 pronaĊen je gvozdeni krst (slika 24), ţeljezna toka 

(slika 25) od pojasa, te ţeljezna okovica sa štapa ili koplja, koje Ĉremošnik datira u 9-10. 

stoljeće.
240

 

3. U Tumulu 1 na Guĉevu pronaĊena je izolovana srebrena naušnica koja pripada periodu 

―seobe naroda‖.
241

 

4. U tumulu na Vrlazju naĊen je naknadni ukop sa sljepoĉniĉarkom kod glave, koja se datira 

u 9-10. stoljeće.
242

 

5. U naknadno ukopanim grobovima u Ĉitlucima kod Sokoca, Franjo Fiala je našao dva 

slavenska lonĉića.
243

 U istom tumulu pronaĊeno je više grobova, te je jedan lonĉić 

pronaĊen u grobu 2, a drugi u grobu 3.
244

 Jajoliki lonac  iz groba 3 tamne je boje i širokog 

                                                                                                                                                       
231 Fiala, 1894, 722-729; Benac-Ĉović, 1956, 9-10. 
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237 Kosorić, 1988, 93. 
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otvora, te oboda blago izvijenog prema van.
245

 RaĊen je na kolu i smatra se da pripada 

drugom stepenu slavenske keramike.
246

 Na gornjoj polovini ovog lonca nalaze se urezane 

horizontalne linije ispod kojih su, takoĊer urezane, valovnice.
247

 U Ĉitlucima je naĊen još 

jedan crvenkasti lonĉić sa drškom koji takoĊer spada u drugi stepen slavenske 

keramike.
248

 On je pronaĊen kao jedini prilog prahistorijskog tumula II u grobu 2.
249

 

Pretpostavlja se da se na lonĉiću nalazi drška kao posljedica uticaja provincijske rimske 

keramike.
250

 Obod ovog lonĉića je blago izvijen prema van i facetiran na vanjskoj strani, 

te se od ornamenata na ramenu posude nalazi niz ukošenih uboda ispod kojih je cik-cak 

linija.
251

  

4.3. Urne (rani srednji vijek) 

 

 Kada govorimo o prisutnosti ritusa incineracije na prostoru Bosne i Hercegovine, 

pronaĊena je nekolicina lokaliteta sa fragmentima urni, ostataka gareţi, kalciniranih kostiju ili 

nekih drugih elemenata koji se veţu za ovaj ritus.
252

 Ipak, s obzirom da se u najvećem broju radi 

o sluĉajnim nalazima, teško je sa sigurnošću tvrditi da pronaĊeni artefakti zaista dokazuju 

zastupljenost ritusa incineracije.  

 

DVOROVI 

  

 Na lokalitetu Dvorovi kod Bijeljine otkrivene su dvije ranoslavenske urne koje su 

sluĉajno pronaĊene prilikom iskopavanja prahistorijskog groblja.
253

 Unutar urni pronaĊeni su 

ostaci izgorjelih kostiju i pepela, a pored njih pronaĊen je i fragment posude ukrašen višestrukom 
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valovnicom, s ostacima prstiju kojim se posuda zaglaĊivala sa unutrašnje strane.
254

 Ĉremošnik 

urne datira u vremenskom okviru od druge polovine 6. stoljeća i na poĉetak 7. stoljeća.
255

 

 

SULTIĆI 

 

Lokalitet u Sultiću kod Konjica otkriven je sluĉajno prilikom graĊevinskih radova 1954. 

godine.
256

 Prilikom iskopavanja naĊeni su fragmenti keramike, ţivotinjske kosti, gar, te 

oksidirani ţeljezni noţić.
257

 Lokalitet je naţalost izgradnjom objekta devastiran, pa ga je AnĊelić 

uspio parcijalno istraţiti 1957. godine otvorivši sondu veliĉine 220x120cm.
258

 Prilikom 

iskopavanja došao je do zakljuĉka da se radi o ovalnom tumulu veliĉine 85, širine 180 te duţine 

400 cm, koji se sastojao od tri sloja (donji koji je predstavljao nasip od preĉišćene zemlje, drugi 

sloj zemlje od 10 cm sa mnogo gara nagorenih kostiju i keramike, te završni sloj od kamena). 
259

 

 

U tumulu su pronaĊeni mnogobrojni nalazi keramike, ţivotinjskih kostiju, velika koliĉina 

gara i pepela te dijelovi dva ţeljezna noţića i esker.
260

 AnĊelić je keramiku pronaĊenu na 

lokalitetu datirao u 8. stoljeće, te je svrstao u starije tipove slavenske keramike (gradišna 

keramika I po Niderleu), a sam tumul interpretira kao nalaz paljevinskog groba.
261

 Ipak, 

AnĊelićevu interpretaciju ne treba uzimati zdravo za gotovo s obzirom da u tumulu nisu 

pronaĊeni ostaci ljudskih kostiju. Ovu sumnju iskazuje i Tomislav Fabijanić koji navodi da 

nedostatak kostiju ukazuje prije na pogrebni obred, nego na paljevinski grob.
262

 

 

BOSANSKA RAĈA 

 

 U Bosanskoj Raĉi pronaĊeno je groblje ĉiji nalazi su odgovarali vremenskom periodu od 

antike pa sve do srednjeg vijeka.
263

 Na rubu nekropole naĊena su tri ognjišta sa fragmentima 
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keramike od koje se istiĉe nalaz urne koju je Ĉremošnik datirala u drugu polovinu 7. stoljeća.
264

 

Pored urne na nekropoli je pronaĊena i slavenska ―S‖ naušnica.
265

  

 

KAMENICA 

 

 Na lokalitetu Kamenica kod Mahovljana pronaĊena je urna pored koje je naĊen i ţeljezni 

noţ manjih dimenzija.
266

 Radi se o sluĉajnom nalazu koji se datira u period od 7-9. stoljeća.
267

 

Ovaj nalaz se veţe sa ritusom incineracije iako pouzdanih dokaza koji bi zaista upućivali da se 

radi o ovom pogrebnom ritual nema.  

 

BAGRUŠA 

 

Na lokalitetu Bagruša u Petoševcima pronaĊene dvije urne. Obje urne su se nalazila 

unutar redova grobova, na dubini od 50 i 30 cm.
268

 Ţeravica urne datira oko 800. godine, a s 

obzirom da su pronaĊene ukopane izmeĊu redova drugih grobova
 d

olazi do zakljuĉka koji 

ukazuju na zastupljenost biritualnog ritusa na ovoj nekropoli.
269

 

 

 Urna I - Radi se o jajolikoj posudi napravljenoj od slabo proĉišćene zemlje sa blago 

izvijenim obodom prema van.
270

 Visina posude je 15,2 cm, a preĉnik oboda 12 cm.
271

 U posudi 

je naĊeno dosta sitnih kalciniranih kostiju i pepela, te se na osnovu toga, a i ĉinjenice da je 

ukopana neovisno od drugih skeleta dolazi do zakljuĉka da se radi o grobu u kome su spaljeni 

ostaci mrtvaca sahranjeni u urni.
272

  

 

Urna II - Druga jajolika posuda takoĊer je sadrţavala ostatke spaljenih kostiju i pepela 

kako u urni tako i oko nje.
273

 Niz vertikalnih udubljenja krasi prostor od oboda do trbuha urne na 
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koji se nastavlja horizontalni niz razvuĉenih valovnica.
274

 Posuda je na dnu probušena, 

vjerovatno zbog oticanja vode koja bi se u njoj sakupljala, što predstavlja dokaz da se ne radi o 

posudi koja je namjenjena kao prilog sa hranom.
275

 Unutar ove urne su pronaĊeni i ostaci veće 

keramiĉke posude za koju se pretpostavlja da je stavljena kao prilog u grobu.
276

 Urna II je 

ukopana u jedan od redova groblja, što ukazuje na poštivanje grobnih redova.
277

 

 

GOMJENICA 

 

 Na lokalitetu Gomjenica kod Prijedora takoĊer je pronaĊena jedna urna sa ostacima 

kalciniranih kostiju. Urna ĉiji je samo donji dio bio saĉuvan pronaĊena je na dubini od 0.40 m, a 

prostor oko i ispod urne sadrţavao je ostatke gara i ugljenisanog drveta.
278

 Miletić smatra da 

konktekst u kojem je urna pronaĊena ide u prilog interpretaciji koja ukazuje na pogrebni ritual, 

jer da se radilo o incineraciji urna je trebala nakon spaljivanja biti ukopana negdje drugo.
279

 U 

sluĉaju da se ipak radi o paljevinskom grobu s urnom, Miletić u tom sluĉaju iskljuĉuje 

biritualnost, s obzirom da se radi o izoliranom primjerku.
280

 Nekropola iz Gomjenice predstavlja 

tip grobova na redove ĉija datacija odgovara periodu od 10-11. stoljeća.
281

 

 

KRĈEVINE 

 

 Na lokalitetu Krĉevine, u mjestu Trnovice kod Zvornika, pronaĊen je grob s paljevinom 

ukopan u prahistorijski tumul.
282

 Unutar tumula naĊeno je dvanaest grobova koji su pripadali 

razliĉitim vremenskim periodima, a grob br. 12 se veţe za period ranog srednjeg vijeka.
283

 Pored 

urne naĊen je i ţeljezni noţ (13,5 cm) s ravnim sjeĉivom i drškom.
284
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HODBINA  

 

U selu Hodbine, na lokalitetu Ţarovice 1889. godine je Radimsky obavljao istraţivanja 

nalazišta koje je imalo ostatke prahistorijskog rimskog i srednjovjekovnog doba.
285

 Tom 

prilikom je otkrivena nekropola sa urnama.
286

 Kako Radimsky navodi unutar urni je bilo 

spaljenih kostiju, a za oko mu je zapala i keramika ukrašena ĉešljastim valovnicama, zbog ĉega 

je groblje povezao sa Slovenima.
287

 Ipak ovu tvrdnju nije moguće provjeriti jer pomenuta 

keramika nije dostupna u zbirci.
288

 

4.4. Nekropole uz antiĉke objekte ili bazilikalne prostore  

 

 Jedna od najĉešćih pojava ranosrednjovjekovlja u BiH jeste ukopavanje u objekte 

antiĉkog doba. Neki od njih su bili pronaĊeni u sklopu stambenih objekata, dok je dosta više 

grobova naĊeno u sklopu bazilika. Ovakva vrsta ukopa, predstavlja ĉestu pojavu u periodu kako 

ranog tako i kasnog srednjeg vijeka.  

 

 Ukopavanje u ruševine bazilika vršeno je ĉesto, a oni koji se mogu dovesti u vezu sa 

vremenskim okvirom ranog srednjeg vijeka su: SrĊ u Brezi
289

, Bilimišće u Zenici
290

, Nerezi kod 

Ĉapljine
291

, Crkvina u Rogaĉićima
292

, Crkvina u Cimu
293

, Skelani
294

, Mogorjelo
295

, Višići
296

, 

Rešetarica
297

 itd.
298

 Nalazi kršćanskih kultnih graĊevina iz vremena od 4. do 6. stoljeća u Bosni i 

Hercegovini smatraju se izuzetno vaţnim za poznavanje vjerskih prilika u zemlji tokom kasne 

antike. Na osnovu pronaĊenih ostataka bazilika napravljenih od kamena, moţe se primijetiti da je 

uticaj kršćanstva u unutrašnjosti provincije Dalmacije u 4. stoljeću bio veoma mali, jer su one u 
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ovom vremenu vrlo rijetke.
299

 Ipak, ovakav zakljuĉak bi trebalo veoma oprezno donijeti, s 

obzirom da su se bazilike mogle graditi i od drugih materijala, poput drveta, ĉije ostatke bi bilo 

teţe naći. Kasnoantiĉke bazilike u Bosni i Hercegovini imaju nekoliko zajedniĉkih osobina koje 

se mogu smatrati tipiĉnima. Tako su sve one malene i gotovo kvadratiĉne, s nizom prostorija, a 

prostor za vjernike je vrlo malen. Orijentirane su obiĉno u pravcu istok - zapad.
300

  

 

 Naţalost, istraţivanje ovakvih lokaliteta, odnosno šireg areala oko bazilika, u kojima su 

se ĉesto nalazili grobovi, nije raĊeno na sistematski naĉin. Ono se obavljalo nekako usputno s 

ciljem prikupljanja muzejskog materijala, pa nije moguće detaljnije govoriti o njima u kontekstu 

promatranja . Formiranje groblja uz ili u ruševine sakralnih i drugih antiĉkih objekt zaista 

predstavlja jednu od ĉešćih pojava, a u nastavku će biti prezentovani najvaţniji lokaliteti gdje je 

ova pojava uoĉena.
301

  

 

REŠETARICA (Livno)  

 

Rešetarica kod Livna predstavlja kompleksni lokalitet korišten od prahistorije pa do 

kasnog srednjeg vijeka.
302

 Kasnoantiĉka bazilika otkrivena je sluĉajno 1987. godine nakon što se 

voda Buškog jezera povukla zbog suše.
303

 Bazilika je bila orijentisana u pravcu istok-zapad, 

dimenzija 15.90x17m, i sastojala se od broda sa apsidom i narteksom, i sporednih prostororija 

koje su vjerovatno sluţile kao krstionica.
304

 Bazilika se datira od 4-6. stoljeća, a vjerovatno je 

vjerovatno uništena 6. ili 7. stoljeća.
305

 U ruševine bazilike ukopavani su ranosrednjovjekovni 

grobovi (naĊeno 7 grobova) koji se mogu datirati u drugu polovinu 8. i 9. stoljeća, a ukopavanje 

je nastavljeno i na prostoru oko bazilike sve do kasnog srednjeg vijeka.
306
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Kada je rijeĉ o karakteristikama nekropole, grobovi br. 1, 2, 3, 4 i 5 predstavljaju proste 

rake sa pokojnicima orijentiranim u pravcu zapad-istok.
307

 Grobove br. 6 i 7 karakteriše 

neobraĊeno kamenje stavljeno oko skeleta pokojnika te orijentacija pravca sjeverozapad-

jugoistok.
308

 Prilozi su naĊeni u grobovima br. 3 i 4, a dio grobova je Vrdoljak ponovno zatrpao. 

U grobu 3 naĊen je par ostruga, noţ, te ţeljezna šipka, dok je u grobu 4 naĊen maĉ, par ostruga 

(samo u fragmentima) te nekoliko ţeljeznih komadića ĉija namjena ili pripadnost nije 

utvrĊena.
309

 

 

 Pomenuti maĉ liĉi na karolinški tip ―K‖ maĉa, koji karakteriše dvosjekla oštrica sa 

kratkom nakrsnicom na balĉaku te spljoštenim vrhom.
310

 Vrdoljak pretpostavlja da bi se u 

sluĉaju ovog maĉa moglo raditi o radionici iz Dalmacije (8-9. stoljeće) u kojoj su se radili 

maĉevi po uzoru na karolinške.
311

 U istom grobu naĊene su i ostruge takoĊer karolinškog tipa, 

kao i fragmenti ostruga iz groba 3.
312

 Vrdoljak i ostale predmente (noţeve, jeziĉac, kresiva...) 

datira u isti vremenski okvir od 8-9. stoljeća.
313

 

 

BORAK - VRBA 

 

Na lokalitetu Borak na Glamoĉkom polju istraţivanja kasnoantiĉke bazilike (slika 27) vršio 

je Ivo Bojanovski od 1974. do 1976. godine.
314

 Posljednju godinu istraţivanja ovog lokaliteta, u 

zapadnom dijelu bazilike pronaĊena je grobnica sa više skeleta u kojoj su pronaĊene ĉetiri 

keramiĉke posude pripisane slavenskoj keramici.
315

 Petnaest skeleta pronaĊeno je pomiješano sa 

ţivotinjskim kostima, zemljom i naslagama kamena u zapadnom dijelu narteksa bazilike.
316

 Ovo 

odaje dojam da su ukopi ovdje odlagani bez reda, odnosno kao da su jednostavno nabacani u 

jednom trenutku.  
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 Bazilika se sastojala od tri dijela: naosa, narteksa i prezbiterija, sa ukupno devet 

prostorija.
317

 U sjevernom dijelu bazilike (dio B) naĊena je zidana grobnica.
318

 Ova bazilika 

pripada tzv. bosanskom tipu, a datira se u 5 i 6. stoljeće.
319

 Bitno je takoĊer istaći da bazilika iz 

Vrbe spada u najveće primjerke (28,50 x 19,10 metara) ovakvih objekata naĊenih na prostoru 

Bosne i Hercegovine.
320

 Kod ulaznih vrata bazilike, na zapadnoj fasadi otkopana je sonda (1,5 X 

1,5 m) sa zajedniĉkom grobnicom, koja se pruţa van iskopanog okvira prema jugu i istoku.
321

 

Skeleti su bili smješteni na dubini od 0.90 do 1.40 m ispod poda.
322

 Pojedinaĉnih i naknadnih 

ukopa naĊeno je na više mjesta. Oĉito je bazilika već tada bila porušena, pa su se ukopi vršili oko 

ruševina.
323

 Od pokretnih nalaza pronaĊenih na lokalitetu bitno je pomenuti malu bronĉanu 

fibulu sa povijenom nogom, profiliranom glavicom i urezanim ukrasom, koja tipološki odgovara 

6. stoljeću, odnosno pripada ranovizantijskom tipu koji se pripisuje romaniziranom 

stanovništvu.
324

 Pored fibule naĊeni su i kriţ latinskog tipa, vjerovatno aplika, kruţna ţeljezna 

kopĉa, te bojna sjekira koja je pripadala nekom od naknadnih ukopa.
325

  

 

 Kada je rijeĉ o keramiĉkim predmetima i fragmentima koji su njima pripadali, naĊene su 

već pomenute ĉetiri posude datirane na kraj 8. i poĉetak 9. stoljeća.
326

  

 

1. Radi se o zdepastom sivosmeĊem loncu tankih zidova i grube fakture sa primjesom 

pijeska i prevlakom. Obod posude je blago izvijen prema van, a na dnu se nalazi 

kruţno udubljenje koje ukazuje da je posuda raĊena na sporom kolu
327

 sa naknadnim 

modeliranjem.
328
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2. Posuda oblika valjkastog lonĉića grublje, preĉišćene fakture i grube izrade.
329

 Obod 

posude je mjestimiĉno facetiran i blago izvijen prema van.
330

 Od ornamenata nalaze se 

,,na gornjoj polovini trbuha dva niza dubokih grubo izvedenih vertikalnih uboda.ˮ
331

 

Posuda je raĊena rukom što kao posljedicu ima zidove nejednake debljine i 

neujednaĉeno peĉenje, a samo gornji dio posude je izraĊen na kolu.
332

  

3. Treća naĊena posuda ima jajolik oblik, tamnosive boje. Ovaj jajoliki lonac ima široki 

otvor, suţava se prema dnu na kom se nalazi trag od sporog kola
333

 na osnovu ĉega se 

zna njegova izrada. Pored izrade na ruĉnom kolu u donjem dijelu je dotjeran rukom.
334

  

4. Jajoliko-trbušasti lonac s niskim vratom i blago izvijenim obodom prema van ima 

neujednaĉenu tamnosivo-oker boju.
335

 Ovaj lonac grube fakture i tankih zidova izraĊen 

je na sporom kolu što se zakljuĉuje na osnovu dva udubljenja na dnu posude.
336

 

 Posuda br. 3 pokazuje sliĉnosti sa posudama naĊenim na Grborezima
337

 i Mogorjelu
338

. 

Istraţivanje grobova, nikada nije dovršeno tako da ne postoji veća koliĉina informacija koja bi 

mogla pomoći u daljem istraţivanju ovog lokaliteta.  

 

NEREZI (Ĉapljina) 

 

Istraţivanje lokaliteta Nerezi uraĊeno je 1956. godine u organizaciji saradnika 

Zemaljskog muzeja koji se, s obzirom na ĉeste površinke pronalaske materijala iz rimskog doba, 

odluĉio na probno iskopavanje tokom kojeg su naĊeni ostaci kasnoantiĉke bazilike, kao i 

srednjovjekovnih grobnica na sjevero-zapadnoj strani.
339

 Bazilika (slika 28) je izgraĊena prije 

dolaska Slavena, s obzirom na antiĉki oblik baptisterija, te je poslije rušena i korištena kao 

groblje, a datacija odgovara 5. odnosno 6. stoljeću, s obzirom na okvir doseljenja Slavena i 

poĉetke njihovih napada. Bazilika je bila kvadratnog tlocrta, dimenzija 15.5x14.10m, a od 
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prostorija je imala predvorje laĊe s polukruţnom apsidom, baptisterij i krstoliku piscinu koja je 

bila ukopana duboko u zemlju.
340

 Kada je rijeĉ o dataciji, Sergejevski baziliku datira u 6. 

stoljeće, dok je Basler i Miletić veţu za 5. stoljeće. 
341

 

 

Prilikom iskopavanja bazilike u Nerezima došlo je do otkrića odreĊenog broja 

ranosrednjovjekovnih grobova u sklopu same bazilike. Grobovi su bili pronaĊeni u jako 

oštećenom stanju, te su bili popriliĉno izmješani sa zemljom.
342

 Prostorija (D) sluţila je u prvom 

planu kao predsoblje.
343

 Iz prostorije (D), vrata su vodila u krstionicu (E) u kojoj su naĊeni 

ostataci tri odrasle osobe i jednog djeteta.
344

 U samoj sredini piscine pronaĊeni su ostaci ţenskog 

kostura okrenutog glavom ka zapadu. 
345

 U prostoriji (F) pronaĊen je zidani grob koji se nalazio 

u sjeverozapadnom dijelu prostorije. Njegove su dimenzije 1.94 x 1.05, a visina iznad poda 

iznosila je 0.96 cm.
346

 Grob je veoma slabo zidan, po svemu sudeći neovisno od zgrade. Grob je 

iznutra bio prepun zemlje i kostiju u neredu. U jugoistoĉnom zidu je takoĊe bio grob koji je 

oštetio zid apside.
347

  

 

Na ovom lokalitetu je pronaĊeno ukupno 25 fragmenata keramike
348

 u amorfnoj masi 

zemlje izmješane sa kostima unutar prostora kasnoantiĉke bazilike ĉiji prostor je iskorišen kao 

groblje.
349

 Sva slavenska keramika pronaĊena na ovom lokalitetu pripada prvom praškom i 

drugom tipu slavenske keramike.
350

 Za prvih pet fragmenata AnĊelić navodi da sigurno 

pripadaju prvom stepenu slavenske keramike, dok za ostale smatra da pripadaju drugom 

stepenu.
351
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1. Fragment zdepastog lonca, nevješte izrade i debljih zidova (0,4-0,7 mm).
352

 Ovaj 

fragment lonca je svijetlosive boje sa mnogo primjese pijeska krupnog zrna u fakturi i 

vrlo slabog peĉenja.
353

 Prije peĉenja na rame lonĉića aplicirana je valovnica sa 

urezanim kruţnicama meĊu kojima su vertikalne crtice.
354

 Ovaj lonĉić je raĊen rukom i 

pripada prvom stepenu slavenske keramike, odnosno praškom tipu.
355

 

2. Fragment lonca takoĊer spada u prvi stepen slavenske keramike, a njegov vrat je 

uspravan sa blagim nagibom prema van.
356

 

3. Fragment lonca ĉija debljina zidova se povećava idući prema dnu oko ĉijeg ruba se 

nalazi plastiĉno zadebljanje širine 10-12 mm.
357

 Dimenzije fragmenta su 7x5,5 cm, po 

fakturi je iste kvalitete kao i prethodno spomenuti fragmenti što znaĉi da pripada prvom 

stepenu slavenske keramike, ali se razlikuje od prethodnih fragmenata po tamnijoj boji 

u prelomu.
358

 

4. Fragment lonca oboda blago povijenog prema van, nešto vještije izrade i niskog vrata 

oko kojeg se nalaze tragovi horizontalnih linija za koje se pretpostavlja da su uraĊene 

slobodnom rukom.
359

 Površina ove posude je crvenkastosive boje, dok je u prelomu 

siva.
360

 

5. Jajoliki lonac ―širokog otvora, blagog prelaza iz ramena u kratak vrat koji, pak, blago 

prelazi u obod blago izvijen prema vani, polukruţno završen.ˮ
361

 Ovaj rekonstruisani 

lonac pripada drugom stepenu slavenske keramike.
362

 Površina ovog lonca je dobro 

zaglaĊena i crvenkaste boje, dok je faktura grublja ali bolje preĉišćena.
363

 Za razliku od 

keramike prvog stepena, keramika drugog stepena slavenske keramike ima vratove više 

povijene prema van koji su pritom izraĊeni na lonĉarskom kolu dok je ostatak posude 
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modeliran rukom.
364

 ,,Iako još uvijek u fakturi pojedinih fragmenata ima i krupnijeg 

pijeska, sve ĉešće se pojavljuju i proizvodi sa bolje preĉišćenom zemljom i sitnijim 

pijeskom, a mnogo veća paţnja je posvećena zaglaĊivanju vanjske površine sudova.ˮ
365

 

Visina ove posude je 16,7 cm, širina oboda 11,7 cm, a širina dna 11 cm.
366

 Kod 

keramike drugog stepena prevladavaju tamnosiva i tamnocrvena boja, dok u prvom 

stepenu prevladava svijetlosiva. 
367

 Na dnu ove posude nalazi se otisak ruĉnog kola dok 

je na ramenu ornament nemarno urezane cik-cak linije.
368

 

 Uz ove keramiĉke posude koje se datiraju u vremenski okvir od 7-9. stoljeća, naĊene su i 

dvije bronzane naušnice koje su ĉest prilog u slavenskim grobovima od 7. stoljeća. 
369

 S obzirom 

na dataciju naĊenih priloga i grobovi naĊeni na Nerezima odgovaraju vjerovatno istom periodu. 

 

DUBINE-DOLJANI (Ĉapljina) 

 

Ovakvu vrstu ukopa nalazimo na lokalitetu Dubine - Doljani. Lokalitet Dubine nalazi se 

na samom jugu Bosne i Hercegovine u okviru općine Ĉapljina. Na znaĉaj ovog lokaliteta prvi je 

ukazao K. Patsch 1906. godine u radu Pseudo-Skylaxovo jezero, doprinos povijesti rimske 

provincije Dalmacije.
370

 Zaštitna iskopavanja poĉela su 2009. godine, te su trajala do 2011. 

godine, a pored gradine sa ostacima fortifikacije i ''limitiranim'' tumulom, te poznatog naselja sa 

rimskom arhitekturom, pronaĊeni su i grobovi sa ranosrednjovjekovnim ukopima.
371

 Prvi 

grobovi s osteološkim ostacima tri odrasle osobe i tri djeteta registrirani su tokom zaštitnih 

istraţivanja 2009. i 2010. godine dok je 2011. godine došlo do otkrića ostataka još dvije odrasle 

osobe.
372

 

 

- Grob 1 (slika 29) je pronaĊen na dubini od 0.40 m, te je bio ukopan u ţivu stijenu. U 

njemu je sahranjen skelet odrasle ţenske osobe u dobi od 30-40 godina, a kosti lijeve 
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podlaktice i desne ruke su bile obavijene oko keramiĉke posude u prsnom dijelu.
373

 Uz 

kostur je leţala i dislocirana lubanja koja je vjerovatno pala zbog poloţaja i okrenula se 

naopako. Uz ovaj kostur pronaĊeni su fragmenti lubanja i bedrene kosti najmanje dva 

djeteta mlaĊa od 2 godine.
374

 

 

- Grob 2 (slika 30) je bio takoĊe ukopan u temeljnu stopu antiĉkog hrama. U njemu je bila 

sahranjena odrasla muška osoba starosne dobi od 30-35 godina. Ruke su ispruţene niz 

tijelo, a šake poloţene na karlicu. Nedostajale su kosti stopala, koje su naknadno 

pronaĊene sa kostima iz grobova 1 i 3.
375

 Vidljivi su odreĊeni graditeljski zahvati u grobu 

kao što su poploĉavanje groba manjim fragmentima tegula, imbreksa i amfora.
376

 

 

- Grob 3 (slika 31) je tek otkriven uklanjanjem ostataka iz groba br. 2. Noge i karlica su se 

nalazile ispod groba br. 1, a glava, ruke, prsni koš i rebra ispod groba br. 2. U njemu je 

ukopana odrasla muška osoba u starosnoj dobi od 30-40 godina.
377

 

 

- Grob 4 (slika 32) je takoĊe ukopan u temeljnu stopu antiĉkog hrama. U njemu su 

pronaĊeni devastirani ostaci odrasle ţenske osobe. Nadlaktiĉne kosti su bile uz tijelo, a 

ruke prekriţene u karliĉnom dijelu. Ispod kostiju šake nalazile su se dvije ţivotinjske 

kosti (slika 33).
378

 

 

- Grob 5 (slika 34) je pronaĊen na kraju juţne strane antiĉkog zida na ţivoj stijeni. Zbog 

vlage kosti su bile popriliĉno dobro saĉuvane. U ovom grobu je sahranjena mlaĊa osoba 

ĉiji pol nije ustanovljen. Lubanja je bila dosta oštećena, desna ruka spuštena niz tijelo, 

lijeva poloţena na karlicu, dok su noge bile sastavljene u koljenima. Uz desnu bedrenu 

kost nalazili su se fragmenti veće keramiĉke posude. Što se graditeljskih intervencija tiĉe, 

nisu bile znatnije.
379
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Što se tiĉe keramiĉkog materijala pronaĊenog na nekropoli u Doljanima posebnu paţnju 

zauzimaju: posuda iz groba br. 1 i fragmenti sliĉne (skoro identiĉne) posude iz groba br. 5. Osim 

ovih, druge keramike, s izuzetkom manjih fragmenata grube keramike u grobovima, skoro da 

nije bilo.
380

 U ovom kontekstu, spomenuta posuda i fragmenti posude iz groba br. 5 najznaĉajniji 

su nalazi jer su keramiĉke posude, bile najĉešći prilog u ranosrednjovjekovnim grobljima na 

redove s ―paganskim obredima‖, kao što je to i ovdje vjerovatno sluĉaj.
381

 Ono što svakako 

predstavlja zanimljivu pojavu jeste pronalazak skeletnih ostataka koji su pripadali višestrukim 

osobama unutar groba, što je sluĉaj sa grobom br. 1. Višestruki ukopi nisu predstavljali 

nepoznanicu u ovom vremenskom periodu, te su otkriveni na lokalitetima poput Nin Ţdrijac
382

, 

Materiza
383

, Maklinovo brdo u Kašiću
384

 itd. Ovaj lokalitet pokazuje i sliĉnosti sa drugim 

lokalitetima BiH, kako po naĉinu ukopavanja, obliku grobova i njihovoj ukomponiranosti u 

antiĉke objekte, pa tako ga je moguće vezati sa Višićima, Mogorjelom, Rešetaricom, kod Livna 

itd.
385

 

 

Kada je u pitanju datacija lokaliteta i predmeta pronaĊenih prilikom iskopavanja, Vasilj 

smatra da je Dubine moguće smjestiti u vremenski okvir od 8. do 9. stoljeća, te navodi da bi taj 

vremenski okvir proširila ĉak i na 7. stoljeće zbog pronaĊenih posuda.
386

 Sa ovom konstatacijom 

Vasilj se teško sloţiti s obzirom na nedostatak priloga koji bi zaista potvrdili pripadnost 

lokaliteta ranijim stoljećima. Bez obzira na navedeno, lokalitet odgovara periodu 8-9. stoljeća. 

Od priloga je pronaĊena jedna srebrena jagodica sljepooĉniĉarke
387

, koja ne pomaţe pri 

konkretnijoj dataciji jer predstavlja prilog koji se kontinuirano pronalazio na lokalitetima do 11. 

stoljeća.
388
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SULTANOVIĆI (Bugojno) 

 

Groblje na Sultanovićima otkriveno je sluĉajno 1944. godine pronalaskom bronĉanih 

pozlaćenih mamuza i zlatnih okova (dio pojasa) tokom graĊevinskih radova.
389

 Probno 

istraţivanje lokaliteta obavili su Sergejevski i Ĉremošnik 1949. godine, prilikom kojeg je utvrĊen 

sloj koji je pripadao prahistorijskom naselju, a koji je naknadno korišten tokom srednjeg vijeka 

za ukopavanje.
390

 Na osnovu pozicioniranja grobova, Ĉremošnik pretpostavlja da se radilo o 

grobovima ukopanim oko nekadanje crkve, meĊutim tokom istraţivanja nisu pronaĊeni ostaci 

ove graĊevine.
391

  

 

Prilikom iskopavanja zapadnog dijela lokaliteta, gdje su se obavljali graĊevinski radovi, 

otkriveno je u sloju dosta prahistorijske keramike, a na dubini od 1.20-0.70 m, naĊeno je i osam 

grobova (slika 35).
392

 Grobovi su bili orijentisani u pravcu sjever-jug, sa blagim oscilacijama od 

navedenog pravca, a skeleti naĊeni u njima saĉuvani su u fragmentima.
393

 Na sjevernom dijelu 

lokaliteta naĊena su još ĉetiri groba, koja su bila još pliće ukopana i to na svega 0.80-0.65 m.
394

  

U toku istraţivanja naĊeno je dvanaest grobova navedenih u nastavku:  

 

- Grob br. 1: dubina 1,20 m, samo fragmenti kostura, orijentisan sjever-jug. 

- Grob br. 2: dubina 1 m, fragmenti kostura sa ostacima drvenog sanduka, orijentacija sjever-jug. 

- Grob br. 3: dubina 1 m, kostur bez glave, orijentacija istok-zapad. 

- Grob br. 4: dubina 1.20 orijentacija sjever-jug, sa ostacima drvenog sanduka 

- Grob br. 5: dubina 40 cm, orijentacija istok-zapad, u drvenom sanduku. 

- Grob br. 6: dubina 70 cm, orijentacija istok-zapad. 

- Grob br. 7: dubina 70 cm, orijentacija istok-zapad. 

- Grob br. 8: dubina 70 cm, orijentacija istok-zapad. 

- Grob br. 9: dubina 80 cm, orijentacija istok-zapad 

- Grob br. 10: dubina 65 cm, orijentacija sjever-jug. 
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- Grob 11. i 12: dubina 70 cm, orijentacija sjever-jug, pokriveni daskom. 

 

 Ostaci drvenog sanduka, kako se iz navedenog moţe primjetiti, naĊeni su u grobovima 

br. 2 i 4, u grobu br. 5 naĊen je sanduk napravljen od izdubljenog drveta, dok su tragovi daske 

naĊeni su u grobovima 11 i 12. S obzirom na ostatke drveta, pretpostavlja se da su mrtvaci u 

Sultanovićima bili smješteni u drvene sanduke. 
395

 Kada je rijeĉ o prilozima, osim mamuza i 

pojasnog okova, koje su pronaĊene nezavisno od arheološskih istraţivanja, grobovi nisu imali 

drugih priloga.  

 

 Mamuze naĊene u Sultanovićima, lijevane su od bronze nakon ĉega je uraĊen tanki sloj 

pozlate.
396

 Uz njih su naĊene i kopĉe, jeziĉci i petlja. S obzirom da su mamuze bile ukrašene 

spiralnom ornamentikom, a i sam oblik im odgovara tzv. Nietsporen tipu, datirane su u period od 

9-10. stoljeća.
397

 Petrinec ih nešto preciznije datira u prvu trećinu 9. stoljeća takoĊer na osnovu 

ornamentike, a i analogija iz Meiningena u Henfstadtu u Njemaĉkoj.
398

 Zlatni okov sa pojasa 

ukrašen je filigranskim pletenicama koje prave polja na okovu, a unutar polja pronaĊena su i 

udubljenja za ukrasni kamen, koji je ispao.
399

 S obzirom da su pronaĊeni u istom grobu, 

Ĉremošnik smatra da se i okov od pojasa datira u isto vrijeme kao i mamuze, dakle 9. odnosno 

10. stoljeće.
400

  

 

ROGAĈIĆI (Ilidţa) 

 

U blizini sela Rogaĉići, koji pripadaju općini Ilidţa, tokom istraţivanja crkve došlo se do 

otkrića groblja u okviru same crkve. Iskopavanja su poĉela 1950. godine, a u njima su 

uĉestvovali Stipe Gunjaĉa, te Irma Ĉremošnik.
401

 NaĊeni su samo temelji i dio podnice bazilike 

kruţnog tlocrta sa šest apsida.
402

 Nakon istraţivanja na crkvi ispitano je samo groblje oko crkve i 

to prvo pojas izmeĊu temelja crkve (slika 36) i današnjeg groblja.
403

 Na metar dubine naišlo se 
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na red grobova za koje se utvrdilo da pripadaju ranoslavenskom periodu. Grobovi su bili 

pokriveni ploĉama ili uokvireni blokovima sedre, te su se nalazili oko crkve.
404

  

 

 Ovi grobovi su bili veoma devastirani naknadnim ukopavanjima.
405

 Izvan kraja apside II 

pronaĊena su dva djeĉija skeleta slabo oĉuvana i pored prvog skeleta su pronaĊeni fragmenti 

slavenske keramike.
406

 Izvan apside III naĊen je skelet u dubini od l m, ispruţenih ruku, glave 

okrenute malo u lijevo, pod kojom je sa lijeve strane leţala ''S'' naušnica.
407

 Do ovog skeleta su 

bila poloţena još dva, i to jedan na drugi tako da je glava drugog leţala na prsima prvog.
408

 U 

nastavku su naĊena dva djeĉija groba (duţ. 80 cm), od kojih je zadnji bio orijentisan sjever-jug, 

dok su svi ostali grobovi bili orijentisani istok-zapad. 
409

 Nadomak ovih grobova, izvan apside 

III naĊen je kasniji grob pod dvjema ploĉama od pješĉara koje sigurno potiĉu iz crkve. Skelet je 

bio bez priloga ali je svuda naĊeno fragmenata keramike.
410

 U boĉnoj strani IV apside ispod 

podnice naĊeno je pola lubanje.
411

 Na cijelom prostoru ovog lokaliteta u šutu je pronaĊeno više 

fragmenata srednjovjekovne slavenske keramike,
412

 uz poneki nalaz nakita. Jedini bolje oĉuvani 

fragmenti keramike pripadaju jednom lonĉiću pronaĊenom kraj nogu djeĉjeg skeleta na prostoru 

izmeĊu današnjeg groblja i crkve.
413

 Temelji crkve su datirani u 11-12. stoljeće, dok je šest 

srednjovjekovnih grobova datirano od 9. do 12. stoljeća.
414

 

 

 Jajoliki lonac je rekonstruisan iz više fragmenata pronaĊenih u nedirnutom 

slavenskom grobu kraj djeĉjeg kostura.415 Obod posude je širok i blago izvijen 

prema van, vrat kratak, a trbuh nešto istaknutiji.416 Visina ovog lonĉića je 11 cm, a 

širina njegovog dna 8,8 cm.417 Posuda je grublje fakture418, a boja neujednaĉena 
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uslijed slabijeg peĉenja.419 Tamna površina posude prelazi u nešto svjetliju u 

donjem dijelu,420 što takoĊer moţe biti posljedica slabog peĉenja. Ĉremošnik 

smatra da ova posuda oblikom odgovara poĉetku treće gradišne grupe slavenske 

keramike, (10. stoljeća pa na dalje), ovoj dataciji odgovaraju i nalazi naušnica.421 

 

CIM (Mostar) 

 

Muzej Hercegovine je 1966. godine poduzeo detaljna arheološka rekognosciranja na 

prostoru Cima da bi prikupio što više podataka o arheološkim lokalitetima, a s obzirom da se na 

tom prostoru nalazilo mjesto u narodu poznato kao Crkvine što se dovodi skoro uvijek u vezu sa 

postojanjem crkve, odnosno ranokršćanske bazilike (slika 37).
422

 Detaljnijim pregledom Crkvine 

moglo se uoĉiti mnoštvo sitnog površinskog arheološkog materijala: antiĉkog crijepa, keramike, 

pritesanog kamena, muljike, stakla i drugog.
423

 Arheološka iskopavanja su poĉela 1966. godine, 

a radovima su rukovodili Petar Leko i Tomislav AnĊelić. Bazilika iz Cima pripada tipu 

jednobrodne bazilike sa polukruţne apside, sa dimenzijama od 24,80x15m.
424

 Objekat je imao 

šest komponenti: narteks, prezbiterij, baptisterij, naos, Ċakanikon, protezis te dvije vanjske 

prostorije.
425

 Unutar i izvan bazilikalnog prostora naĊeno je nekoliko kasnoantiĉkih grobnica, od 

kojih jedna bila na svod.
426 Bazilika se datira u 4. odnosno 5. stoljeće i to na osnovu otkrivenih 

novĉića te kamene plastike ĉiji ornament odgovara ovim stoljećima.
427

  

 

U prostorijama kasnoantiĉke bazilike u Cimu kod Mostara tokom sistematskih 

iskopavanja je pronaĊeno 36 grobova od kojih su svi poremećeni potpuno ili djelimiĉno.
428

 Na 

cijelom prostoru bazilike pronalaţeni su grobni prilozi, ali se ne zna kojim su grobovima 
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pripadali.
429

 U plan koji je napravio Tomislav AnĊelić uneseno je 13 grobova, koji su 

posjedovali grobnu arhitekturu.
 430

  

- Osnovna orijentacija grobova je istok-zapad sa jako malim odstupanjima u jednu ili 

drugu stranu. Kod nekih skeleta ruke su bile postavljene niz tijelo, a kod drugih 

pokrštene.
431

  

- Arhitektura grobova se svodi na ploĉe od miljevine koje su uzete iz bazilikalnog 

kompleksa.
432

 

- Dubina je razliĉita i kreće se od 0.50 do 1,40 m.
433

 

- Grobni prilozi su izmiješani, te se nije moglo utvrditi kome pripadaju. 

 

Na Crkvini je pronaĊena prahistorijska, antiĉka i sedam ulomaka srednjovjekovne 

keramike.
434

 Kada je rijeĉ o slavenskoj keramici (pronaĊemo je oko 40 fragmenata), bilo je 

moguće rekonstruisati samo jedan lonac na osnovu dva ornamentisana fragmenta.
435

 Radi se o 

zdepastom jajolikom loncu ―sa naglašenom profilacijom ramena, kratkim vratom i obodom blago 

izvijenim prema vani polukruţno završenim.ˮ
436

 Na prelazu vrata u trbuh nalazi se slavenski 

ukras predstavljen nejednakim cik-cak urezima.
437

 Ovaj jajoliki lonac je tamnosmeĊe boje i 

grublje fakture, te dobrog peĉenja i raĊen na sporom vitlu.
438

 MeĊutim, debljina zidova posude je 

neujednaĉena, a u prelomu nalazi se dosta zrna bijelog pijeska.
439

 NaĊene fragmente keramike 

AnĊelić datira u 8. stoljeće, na osnovu ornamentike, a i na osnovu sliĉnosti naĊene keramike iz 

Mogorjela, te Nereza kod Ĉapljine.
440

 

 

Na lokalitetu je pronaĊen i veliki broj priloga (nakita) od ĉega su za vremenski okvir 

ranog srednjeg vijeka vaţne naušnice koje pripadaju dalmatinsko-hrvatskoj grupi, odnosno 
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period od 11-16. stoljeća.
441

 NaĊena su i dva prstena (jedan od ţeljeza sa srebrom, a drugi od 

srebra), ali ih AnĊelić ne datira precizno, već ih samo stavlja u srednjovjekovni okvir.
442

 S 

obzirom na datacije priloga naĊenih unutar grobnih jedinica bazilikalnog prostora na Cimu, 

dataciji ovih grobova bi se trebalo pristupiti sa dozom opreza, te ih datirati u širi okvir od 8-11. 

stoljeća.  

 

BILIMIŠĆE (Zenica) 

 

 Tokom graĊevinskih radova 1891. godine na lokalitetu Bilimišće otkriven je kompleks 

koji je sadrţavao tragove rimskog naselja, bazilike, te grobove kasne antike i srednjeg vijeka.
443

 

NaĊena bazilika predstavljala je tip dvojne bazilike, basillica gemina, i sastojala se od dva naosa, 

narteksa, i sporednih prostorija.
444

 Apsidalni prostor bio je povezan vratima sa još jednim, 

manjim, apsidalnim prostorom.
445

 Dimenzije graĊevine iznosile su 24.10x22.40 m.
446

  

 Unutar temelja bazilike naĊeno je dosta spolija te dekoracija koje su pripadale crkvenom 

namještaju.
447

 Prilikom istraţivanja lokaliteta Truhelka je naveo da ga podsjećaju na ―kninske 

spomenike iz prvog slovenskog doba‖, ali je u nastavku rada odustao od te interpretacije te ih 

datirao u 5. ili 6. stoljeće.
448

 Basler je ponudio sliĉnu interpretaciju po kojoj je kompleks mogao 

biti sagraĊen u 6. a srušen u 7. stoljeću.
449

 Novija interpretacija fragmenata naĊenih na ovom 

lokalitetu ponuĊena je 2004. godine, po kojoj Ante Milošević nalaze datira u kasnije periode.
450

 

On smatra da je crkva nadograĊena i opremljena novim namještajem tokom ranog srednjeg 

vijeka, te da je u poţaru stradala vjerovatno tokom 12. odnosno 13. stoljeća.
451

 Kao 

argumentaciju navodi ornamentiku koja krasi ostatke spomenika, a koja prema njemu odgovara 

8. stoljeću, te grobove ukopane ispod podnica, odnosno priloge naĊene u njima.
452
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 Tokom istraţivanja kompleksa Truhelka je na lokalitetu našao i sedam kasnoantiĉkih 

grobova, napravljenih od ploĉa koje su postavljane u obliku krova na dvije vode, a koje smo 

pominjali prethodno u radu.
453

 Unutar bazilikalnog kompleksa, otkriveni su i srednjovjekovni 

grobovi, meĊutim izvještaj koji je objavio Truhelka o njima ne daje nam mnogo informacija o 

njima.
454

 U izvještaju se samo navodi da su naĊene tri ĉitave lobanje sa nekoliko priloga poput 

ţeljezne osti, te jednojagodne naušnice.
455

 Paškvalin ranosrednjovjekovne grobove na osnovu 

nalaza datira u 11-12. stoljeće, što, ukoliko se uzme u obzir i Miloševićevo razmišljanje, 

odgovara tom vremenskom okviru.
456

  

 

MOGORJELO (Ĉapljina) 

 

 Istraţivanje Mogorjela obavio je 1899-1903. godine C. Patch koji je na ovom lokalitetu 

otkrio višestoljetni kontinuitet.
457

 Na juţnom dijelu vile, podignute su dvije bazilike u pravcu 

istok-zapad, oko kojih se razvilo groblje koje je trajalo sve do kasnog srednjeg vijeka.
458

 Dvojna 

bazilika se sastojala od sjeverne zgrade dimenzija 18.15 x 14.05 m, te juţne zgrade 18.00 x 10.40 

m.
459

 Sjeverna zgrada je imala portikus na zapadnoj strani, narteks, naos, prezbiterij prostoriju sa 

otvorenim portikusom, krstionicu za odrasle sa piscinom u obliku kriţa, te dvije prostorije 

kojima namjena nije utvrĊena.
460

 Uz istoĉni zid ove zgrade naĊen je sarkofag koji je pomenut u 

prethodnim poglavljima.
461

 

 

 

 Smatra se da se prvo ukopavalo neposredno uz crkve, pa su se ukopi širili na cijeloj 

površini vile.
462

 O groblju nije saĉuvano puno podataka, Basler navodi da je u Zemaljkom 

muzeju naišao na oznake nekih grobova, ali s obzirom da je plan iskopanih grobova izgubljen, 

teško je dati puno konkretnijih podataka.
463

 Pokojnici su polagani u pravcu zapad-istok.
464
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Grobovi sa tegulama u obliku krova na dvije vode, a koji su pomenuti u prethodnom poglavlju, 

datirani su 5. stoljeće. Dio groblja koji se rasprostirao na jugozapadnoj strani istraţen je 1947. 

godine ali ni o ovim grobovima nije ostalo mnogo podataka.
465

 Grobovi na Mogorjelu pripadaju 

kasnoantiĉkom periodu (5-6. st.), ranom i kasnom srednjem vijeku (9-16. stoljeće), te na grobove 

do 19. stoljeća. 
466

  

 

Na lokalitetu utvrĊene vile Mogorjelo kod Ĉapljine pronaĊeno je šest cijelih 

srednjovjekovnih posuda i nešto fragmenata keramike oko okrugle kule.
467

 Na osnovu 

oĉuvanosti posuda pretpostavlja se da potiĉu iz grobova.
468

 Keramika na ovom lokalitetu 

predstavlja najmnogobrojnije nalaze.
469

 Pored keramike, nalazi koje je moguće datirati u period 

ranog srednjeg vijeka naĊeni su, pojasna garnitura, maĉ i koplje (koji pripadaju karolinškom 

krugu), kao i nalazi nakita dalmatinsko-hrvatske grupe. 
470

 NaĊeni materijal se datira od 8-11. 

stoljeća.
471

 

 

SKELANI  

 

 Istraţivanje poznatog lokaliteta Skelani, gdje se locira Municipium Malvesiatum obavio 

je 1896-1898. godine C. Patch.
472

 Prilikom istraţivanja otkrivene su dvije bazilike sa 

polukruţnim apsidama i boĉnim prostorijama i apsidom, a u prvoj od njih je otkriveno i 

ranosrednjovjekovno groblje. Dimenzije prve bazilike su bile nešto veće i to 23.96x21.88 m, dok 

je druga naĊena u dimenzijama 18.94 x 15.50 metara.
473

 Bazilike vjerovatno pripadaju istom 

vremenskom periodu, te bi se mogla smjestiti u 4-5. stoljeće.
474
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 Veća bazilika je imala sedam prostorija (slika), a unutar njenih prostorija sahranjeno je 

deset skeleta. Pet skeleta je naĊeno u prostoriji A, od ĉega je jedan orijentiran u pravcu sjever-

jug, u prostoriji F naĊen je jedan skelet, a po dva skeleta su naĊena unutar prostorija E i G.
475

 

Pokojnici su bili smješteni u drveni sanduk, poloţeni na leĊa te sa glavnom koja je bila okrenuta 

ka istoku (osim groba iz prostorije A, sa drugaĉijim poloţajem).
476

 Kao grobno kamenje posluţili 

su graĊevinski rimski predmeti, a u grobovima nije naĊeno priloga.
477

 Patch u izvještaju nije 

datirao grobove naĊene u bazilici, ali Paškvalin pominje da je na lokalitetu naĊen par naušnica 

dalmatinsko-hrvatske grupe koje se datiraju od 11-12. stoljeća.
478

 

 

VIŠIĆI (Ĉapljina) 

 

 Istraţivanje lokaliteta Kuĉišta,Višići uradila je I. Ĉremošnik od 1955-1962. godine.
479

 

Tom prilikom je otkriven kompleks zgrada, stambenog i gospodarskog karaktera, u koje su 

ukopani kasnoantiĉki i slavenski grobovi.
480

 Kasnoantiĉki grobovi su ukopani unutar objekta A i 

B, u varijanti grobova sa opekama sloţenih u vidu krova na dvije vode, te dva djeĉija skeleta 

ukopana u amfore.
481

  

 

 Kada je rijeĉ o ranosrednjovjekovnim grobovima, oni su bili ukopani bez reda unutar 

ruševine, orijentacije istok-zapad.
482

 Grobovi su naĊeni većinski bez priloga izuzev grobova C4 

do C5 unutar kojih su naĊeni fragmenti keramiĉkih slavenskih posuda.
483

 Na groblju su naĊene i 

dvije ogrlice (grob C10), unutar groba C8 naĊeno je devet jagodica zlatne ogrlice, dvije staklene 

perlice, te dvije naušnice sa ĉetiri jagode.
484

 Nalazi nakita iz Višića vjerovatno predstavljaju 

predmete raĊene po istoĉnim uzorima, raĊene u domaćim (dalmatinskim) radionicama 9. 

stoljeća. 
485
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Pored priloga iz groba na cijelom lokalitu naĊena je velika koliĉina slavenske keramike, 

koju je moguće datirati od 7-10. stoljeća.
486

 Kada se uzmu u obzir nalazi naĊeni unutar grobova 

kompleksa objekata na Višićima, nekropola bi se mogla datirati u 10. stoljeće.
487

 

 

BREZA I i II (SrĊ i Crkvina)  

 

 Lokaliteti  SrĊ i Crkvina, su uvršteni u rad (analizu) iako na Crkvini nije pronaĊeno 

groblje, već samo jedan grob sa umbom koji je datiran u 6. stoljeće. Oba lokaliteta u Brezi 

ukazuju na izvjesne tragove ukopavanja, a koji odgovaraju ranom srednjem vijeku. MeĊutim 

istraţivanja ovih lokaliteta nisu raĊena dovoljno sistematiĉno, pa o grobovima koji su naĊeni na 

njima nema mnogo podataka. U nastavku će biti pomenute samo odreĊene znaĉajke ova dva 

lokaliteta zbog kojih se veţu sa ovim periodom. 

 

 Istraţivanja lokaliteta SrĊ (Breza I) obavio je 1903. godine V. Ćorović, prilikom ĉega je 

otkopan dio zidova antiĉkog objekta.
488

 Ćorović navodi da su meĊu zidovima bile vidljive znatne 

razlike, pa tako starije zidove karakteriše rimski naĉin gradnje sa ljepilom i ostacima cigle, dok 

mlaĊi zidovi predstavljaju vrlo površan i neuredan rad.
489

 GraĊeni su od mnogo lošijeg kamenog 

materijala, a ponegdje je kao graĊevinski materijal korišteno i kamenje sa rimskim ornamentima 

ili natpisima.
490

 Tokom istraţivanja otkopan je samo jedan dio crkve, a u grobovima naĊenim u 

temeljima naĊene su naušnice.
491

 Kada je rijeĉ o prilozima, naĊene su srebrene kariĉice na tri 

koljena, sljepoĉnica sa okruglom jagodicom, te karike od bronze i srebra.
492

 Ĉremošnik navodi 

da su ovi predmeti izgubljeni, te ih datira u 9. i 10. stoljeće, dok Miletić i Basler, predmete iz 

grobova datiraju u 10-12. stoljeće.
493
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487
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488 Basler, 1975, 259-267; Milošević smatra da je zgrada najvjerovatnije palaĉa u sklopu ranosrednjovjekovnog 
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 Lokalitet Crkvine je prvi put iskopavan 1930. i 1931. godine kada je G. Ĉremošnik otkrio 

ostatke kasnoantiĉke bazilike, a rezultate iskopavanja objavio je samo u obliku preliminarnog 

izvještaja.
494

 Reviziono iskopavanje, uraĊeno pod vodstvom Dimitrija Sergejevskog izvedeno je 

1958 - 1961. godine, meĊutim rezultati do danas nisu nisu objavljeni.
495

 Datacija bazilike na 

Crkvini se moţe staviti u period od 6-7. stoljeća.
496

 Pretpostavlja se da je bazilika sluţila kao 

aula regija istoĉnogotskih komesa u vrijeme njihove vladavine 490 - 535. nakon ĉega je propala 

u poţaru, najvjerovatnije izazvanom ratnim sukobom, jer je u njenom prostoru otkriven grob u 

kome je pronaĊen bronzani umbo štita, bizantijski rad datiran u 6. stoljeće.
497

 Zidovi bazilike su 

stajali nakon poţara još neko vrijeme, što potvrĊuju ulomci ranoslavenske keramike sa ĉešljastim 

ornamentom (Kammstrichmuster) koji su mjestimiĉno pokrivali gornji sloj gara, posebno u 

dijelu narteksa.
498

 Keramika je datirana u 7. stoljeće. 

4.5. Nekropole ravnih grobova 

 

Veoma mali broj arheoloških lokaliteta koji pripadaju ranom srednjem vijeku je 

sistematski obraĊen, ili ĉak podvrgnut istraţivanju. Na tlu Bosne i Hercegovine, sumirajući 

rezultate istraţivanja vezanih za ovaj period, najviše su zastupljene nekropole ravnih grobova sa 

skeletnim ukopima u grobove jednostavne ili nikakve arhitekture. Termin groblja na redove prvi 

put je uveo Ljubo Karaman 1940. godine, prilikom pisanja analize starohrvatskih nekropola.
499

 

Miletić smatra da se ovaj tip sahranjivanja, u kojem se grobnice, kao što i samo ime kaţe, slaţu 

unutar redova sa razmacima (manjim ili većim, odnosno pravilnijim ili nepravilnijim, što je 

zavisilo ĉesto i do samog fiziĉkog prostora na kojem je groblje bilo smješteno) pojavljuje još od 

500. godina, a što svakako potvrĊuje i datacija Rakovĉana i Korita.
500

 

 

 U narednim stoljećima, pa sve do današnjice mnogi autori/ce će raditi na uspostavljanju 

granica unutar srednjeg vijeka, a koje su vezane za naĉine sahranjivanja i druge karakteristike. 
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Zbog toga je vaţno pomenuti hronologiju koju je Belošević kreirao
501

 za starohrvatska groblja. 

Naime, on smatra da se biritualno sahranjivanje zadrţalo veoma dugu tokom srednjeg vijeka, pa 

zbog toga predlaţe sljedeću podjelu
502

: 

 

 a) paljevinska groblja (7. st) 

 b) kosturna groblja na redove s poganskim naĉinom pokapanja (kraj 7-9. st.) 

 c) kosturna groblja na redove s karakteristiĉnom dalmatinsko-hrvatskom kulturom (9-11. 

 st.) 

 d) istodobna groblja oko crkava (9-11. st.) 

 e) groblja razvijenog srednjeg vijeka (13.-15. st.) 

 

Nekropole u Bosni i Hercegovini karakteriše nešto drugaĉija situacija, datacija na osnovu 

tipa groblja mogla bi biti predstavljena na sljedeći naĉin: 

 

a) incineracijska groblja koja se manifestuju kroz pojavu urni (6-10/11. st.) 

b) ukopavanja uz baziliku sa naĊenim keramiĉkim materijalom (7-12. st.) 

c) ukopavanja uz baziliku bez keramiĉkog materijala (9-10. st.) 

d) ukopavanja u sklopu antiĉkih zgrada - oba primjera su imala keramiku (8-10. st.) 

e) ukopavanja u prahistorijske tumule (9-10. st.) 

f) ukopavanja na redove sa keramiĉkim materijalom (5-12. st.) 

g) ukopavanje na redove bez keramiĉkog materijala (10-11/12. st.) 

 

 Na osnovu ovog pregleda moguće je zakljuĉiti da se odreĊene karakteristike (prilog, 

pogrebni ritus, poloţaj nekropole), zadrţavaju nekoliko stoljeća, i da se javljaju kontinuirano. 

Zbog ovoga je zaista teško neke pojave staviti unutar vremenskog kalupa, a još teţe te pojave 

vezati sa religijskom pripadnošću. 

 

 

 

 

                                                
501 Belošević, 1980, 67. 
502 Belošević, 1980, 67. 
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KORITA (Duvno) 

 

Nekropola u Koritima (slika 40) otkrivena je 1968. godine sasvim sluĉajno prilikom 

zaštitnog iskopavanja prahistorijskog naselja na prostoru današnjeg Buškog jezera, kada su 

otkrivena 22 skeleta.
503

 Sistematska istraţivanja nastavila je Nada Miletić 1970. godine prilikom 

kojih su otkrivena 24 skeleta, te 1976. godine kada je pronaĊeno još 40 skeleta.
504

  

Nekropola na Gradini uklapa se kao i ostale nekropole u tip ranosrednjovjekovnog 

groblja na redove, sa orijentacijom u pravcu zapad-istok (52 groba).
505

 Ipak orijentacija grobova 

je varirala, pa je tako na nekropoli uoĉeno 14 grobova ukopanih u pravcu zapad-istok, 13 

grobova orijentisanih u pravcu sjeverozapad-jugoistok, tri groba pravca jug-sjever, a kod tri 

groba nije bilo moguće utvrditi pravac.
506

 Grobne konstrukcije na ovom lokalitetu pronalazimo u 

varijaciji sa kamenim ploĉama, na dubini od 0.11-1.03 m.
507

 u kamenoj varijanti. Pokojnici su 

polagani na leĊa, sa rukama spuštenim u krilu kao najĉešćim poloţajem.
508

 Pored višeskeletnih 

(dvostrukih) ukopa, koji su pronaĊeni unutar grobova ( br. 4, 5, 7, 15a, 15b,23, 26, 27 73 i 74) na 

nekropoli nisu primjećene grupacije grobova koje bi ukazivale na porodiĉne konekcije.
509

 Kada 

je rijeĉ o spolnoj pripadnosti pokojnika, utvrĊeno je 30 ţenskih, 9 muških, 19 djeĉijih te 28 

grobnih cjelina za koje nije mogao biti utvrĊen pol.
510

 

 

Prilozi su otkriveni unutar 36 grobnih cjelina, a najviše ih pripada ukrasnim predmetima, 

dijelovima nošnje ili upotrebnim predmetima.
511

 Krstolike fibule svakako predstavljaju 

najzanimljivije nalaze ove nekropole. Lokalitet Korita kod Duvna se datira u 5-6. stoljeće na 

osnovu datacije priloga, a i analogija koje ima sa nekropolom u Rakovĉanima.
512
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RAKOVĈANI (Prijedor) 

 

Lokalitet Bošnjića voće, koji se nalazi u selu Rakovĉani kod Prijedora, otkriven je 

sluĉajno tokom graĊevinskih radova prilikom kojih je vlasnik posjeda pronašao dva groba sa 

kopĉom, noţem i gvozdenom sjekirom.
513

 Istraţivanja nalazišta raĊena su u nekoliko kampanja 

(1959-1964.) prilikom kojih je istraţen 66 grob.
514

 Nekropola u Rakovĉanima (slika 41) pripada 

ranoj fazi tzv. grobova na redove, ĉija je pojava zabiljeţena u cijeloj Evropi od kraja 4. i poĉetka 

5. stoljeća i ĉini jedno od najkarakteristiĉnijih obiljeţja kulture ranog srednjeg vijeka. Pojava 

groblja na redove širila se paralelno sa prodorom germanskih naroda.
515

 

 

Nekropola sadrţi najmanje pet redova koji se proteţu u pravcu jugoistok-sjeverozapad ili 

u pravcu jugozapad-sjeveroistok, dok su sami grobovi orijentisani u pravcu jugozapad-

sjeveroistok (37 grobova) ili zapad-istok (27 grobova), a svega dva groba su okrenuta ka 

sjeverozapadu-jugoistoku.
516

 Primjećeno je i skoro pravilno odstojanje ukopa, koji su u 

jugozapadnom dijelu nekropole nešto gušći nego u sjeveroistoĉnom, što navodi na pomisao da su 

grobovi bili obiljeţeni ali tragovi nadgrobnih oznaka nisu otkriveni.
517

 

 

Ukupan broj otkrivenih grobova iznosi 66, meĊu kojima je 27 muških, 20 ţenskih, 10 

djeĉijih i 9 skeleta ĉiji pol nije mogao biti determinisan.
518

 Većinu grobova ovog lokaliteta 

karakteriše slobodni ukop sa primjetnom pojavom drvenih zaštitnih okvira, ĉiji su tragovi 

otkriveni u 32 groba. Okviri se javljaju u nekoliko vidova, konstruisani od drvenih ploĉa što 

predstavlja najĉešći sluĉaj, kao i pojave ostatka drvene ploĉe preko skeleta ili samo preko 

grudi.
519

  

 

Veoma zanimljiv i gotovo jedinstven sluĉaj predstavljaju tri ukopa (grobovi br. 25, 55, 

61) gdje su pokojnici poloţeni u izdubljeno poludeblo. Ovakvi drveni okviri, uz slobodni ukop 

karakteristiĉna su pojava na brojnim nekropolama ranog srednjeg vijeka koje se poistovjećuju sa 

                                                
513 Miletić, 1970, 119-120. 
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germanskim narodima.
520

 Upotreba drvenih okvira pri sahranjivanju primjećena je na 

nekropolama Kranj
521

, Rifnik
522

, Bled
523

, Mihaljevići
524

 i na nekropoli na Vinkovcima
525

 koja je 

datirana u kasno 5. stoljeće i za koju se smatra da je istoĉnogotska.
526

  

 

 Antropološka istraţivanja ljudskih ostataka sa nekropole obuhvatila su cjelokupan 

osteološki material, a ono što se najviše istiĉe meĊu materijalom jesu ĉetiri lobanje na ko jima su 

uoĉeni tragovi vještaĉke deformacije. Od toga su tri pripadale muškim individuama (iz grobova 

br. 7, 49, 61), a jedna ţenskoj (grob br. 64).
527

 Deformacija lobanja je u sva ĉetiri primjera 

izvedena na isti naĉin, bandaţiranjem.
528

 Sliĉnost izmeĊu deformisanjih lobanje uoĉena je u 

sluĉaju grobova 49, 61 i 64, a koji se nalaze u juţnom delu nekropole.
529

 Ĉetvti grob, koji je 

pronaĊen na sjeverozapadnom dijelu nekropole, pripadao je ţeni, a on u antropološkom smislu 

nije blizak ranije navedenim.
530

 

 

 Obiĉaj vještaĉko deformisanih lobanja objasnio je Joachim Werner
531

, koji ovu pojavu 

veţe za Hune, odnosno pripisuje je mongolskoj
532

 Kenkol grupi, da bi ga u Evropu donijeli Huni, 

Avari, Sarmati i drugi germanski narodi.
533

 Na prostoru bivše Jugoslavije deformisane lobanje 

pronaĊene na nekolicini lokaliteta poput: Komadin kod Jakova
534

, Vinkovcima
535

, Rifniku
536

, 
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Kranju
537

 itd. Veliki broj vještaĉki deformisanih lobanja naĊen je i u okolini Viminacijuma na 

nekropoli koja se datira od 5-7. stoljeća.
538

  

 

 Kada je rijeĉ o pokretnim nalazima, više od polovine grobova sadrţavalo je nalaze. 

Uglavnom se radilo o dijelovima odjeće, nakitu, noţevima, nekoliko probušenih rimskih novĉića 

i dvije bojne sjekire.
539

 Ovakvi nalazi se primjećuju i na drugim lokalitetima iz susjedstva poput 

nekropole Bled
540

, koja se dovodi u vezu sa autohtonim romaniziranim stanovništvom (datacija 

6. i 7. stoljeće) i nekropola u Rifniku
541

 (6. stoljeće) na kojoj se primjećuju uticaji domaćih, 

langobardskih i istoĉnogotskih stanovnika.
542

 Lokalitet i nalazi sa nekropole u Rakoviĉanima se 

datiraju u prve decenije 6. stoljeća s preteţno kasnoantiĉkim i uticajima istoĉnogotskog 

kulturnog kruga.
543

 

 

RUDIĆ (Glamoĉ) 

 

Do otkrića grobova ranosrednjovjekovne nekropole na Rudiću došlo se sluĉajno 1974. 

godine kada je prof. Bojanovski došao u kontakt sa materijalom preko mještanina Glamoĉa 

Zdravka Joviĉićevića. Nakon obilaska lokaliteta ustanovljeno je da je 1972. godine, prilikom 

vaĊenja šljunka na lokalitetu Grebnice - Bojanov orah, kod kuća porodica Joviĉića i Nenadića u 

Rudićima (parcela br. 1580, vlasnik Jelka Joviĉić) otkriveno oko deset grobova koji su sasvim 

uništeni te oštećeni, a skeleti razbacani.
544

 Saĉuvano je koplje sa krilima, jednostavno koplje, 

prelomljeni ţeljezni maĉ, bronzani prsten te posuda od keramike. Jedino je ova posuda saĉuvana, 

a bilo ih je, prema ovom iskazu, u svakom grobu.
545

 Nada Miletić je saznala da je 1974. godine 

na istom mjestu kopano te da su tom prilikom uništena tri/ĉetiri skeleta koja su takoĊer imala 

keramiĉku posudu u predjelu glave.
546

 Zdjele su imale trakast ukras, te je od fragmenata 

rekonstruisana još jedna pored već navedene.
547
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Jedini in-situ grob, odnosno skelet pronaĊen je u ruševnom šljunkovitom profilu. Radi se 

o skeletu djeteta (orijentacija: jugoistok - sjeverozapad; duţina 0,85 m ).
548

 Prilozi nisu naĊeni u 

ovom grobu, mada je prostor oko lijeve ušne kosti bio jako patipiran, no ni kod ovog groba, kao 

ni kod ostalih, prema saopštenju, nisu konstatovani nikakvi zaštitni okviri.
549 

Svi nalazi koji su 

pronaĊeni na ovoj nekropoli ukazuju na vrijeme ranog 9. stoljeća, te na izvjesne tragove 

―paganskih‖ obiĉaja s obzirom na nalaze keramike. 

 

BAGRUŠA (Petoševci kod Laktaša) 

 

Srednjovjekovna nekropola Bagruša predstavlja nekropolu ravnih grobova (slika 42) na 

redove koja je sluĉajno otkrivena prilikom vaĊenja šljunka u selu Petoševci, te je Zdenko 

Ţeravica 1976. godine obavio zaštitna sistematska istraţivanja.
550

 Prilikom istraţivanja ovog 

lokaliteta, otkriven je 161 skeletni ukop i dvije urne u kojima su pronaĊeni tragovi 

incineracije.
551

 Bagruša predstavlja tip nekropole na redove sa orijentacijom skeleta u pravcu 

zapad-istok, sa manjim otklonom na sjevernom dijelu gdje su grobovi orijentisani u pravcu 

jugozapad-sjeveroistok.
552

  

 

Pokojnici su stavljani u jednostavne rake bez grobne konstrukcije na dubini od 0.50-0.80 

m.
553

 Pokojnici su uglavnom bili u ispruţenom poloţaju na leĊima, ruku poloţenih uz tijelo ili 

(djelomiĉno) na zdjelicu.
554

 Na nekropoli je konstatovano 14 redova sa prosjeĉnim razmakom od 

1.5 m.
555

 Ţeravica smatra kako raspored redova ukazuje na mogućnost rodnih veza.
556

 

 

NaĊeni skeleti bili su u veoma lošem stanju i pripadali su, kako Ţeravica smatra, 46 

muškom rodu, 10 ţenskom rodu, 27 skeleta kojima nije bilo moguće odrediti pol, a svi ostali su 

bili djeĉiji.
557

 Gotovo polovina grobova sadrţavala je djeĉije skelete, što svjedoĉi o velikoj 
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smrtnosti djece.
558

 Na nekropoli su primjećeni i ostaci gareţi i pepela (grobovi 8, 17, 37, 116), 

fragmenti keramike, te ostaci ţivotinjskih kostiju, koji ukazuju na pogrebne ritual. Ovome treba 

dodati i nalaze urni koji vjerovatno predstavljaju incineracijske ukope, a kojima će biti više 

govora u poglavlju koje se odnosi na urne.
559 

 

Veći broj grobova ove nekropole sadrţavao je priloge (otkriveni unutar 56 grobova) od 

kojih je najĉešći nakit, zatim keramika.
560

 Keramiĉki materijal je na ovoj nekropoli pronaĊen u 

pet grobova, a pored njih su znaĉajne dvije urne.
561

 Keramika ove nekropole kao i sama 

nekropola, datirane su u drugu polovinu 9. i 10. stoljeća, odnosno bjelobrdskoj, ketlaškoj i 

dalmatinsko-hrvatskoj grupi.
562

 Ţeravica smatra da su mlaĊe faze Bagruše bile istovremene sa 

Gomjenicom, Mahovljanima i Junozovcima, te da bi ona mogla biti ranije groblje naselja Berek 

koje se nalazi u blizini.
563

 

 

JUNUZOVCI (Bosanska Gradiška) 

 

 Lokalitet Koĉićevo, Junuzovci okriven je sluĉajno 1903. godine prilikom vaĊenja šljunka 

za gradnju ceste prema Razboju, u selu Junuzovci kraj Bosanske Gradiške, na parceli Munirbega 

Kapetanovića.
564

 Nakon izlaska na teren, djelatnici Zemaljskog muzeja u Sarajevu našli su šest 

grobova, na dubini od 0.60-0.70 m, orijentiranih u pravcu zapad-istok.
565

 Pet grobova je naĊeno 

bez ikakvih nalaza dok je jedan u sebi imao par grozdolikih naušnica, par „S― kariĉica te jedan 

privjesak.
566

 Naredne godine dio materijala i nalaza donesen je u Zemaljski muzej na obradu. 
567

 

 

 S obzirom da detaljniji podaci o grobovima, pogrebnom ritualu i antropologiji skeleta 

nisu dostupni, analiziranje ovog lokaliteta uraĊeno je uz pomoć analiziranja prikupljenog 
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materijala (najviše nakita).
568

 Nalazi (slika 43) koji su sakupljeni na ovom lokalitetu (torkves, 

naušnice, prsteni, praporci itd) datirani su u 10-12. stoljeće. 
569

 S ovim se slaţe i Tomiĉić, koji 

navodi da materijal odgovara tzv. prvom stepenu bjelobrdske kulture, ali vrlo vjerojatno i 

prijelaznom razdoblju koje mu je prethodilo.
570

 U literaturi se pominje i ranokarolinško kolje, 

datirano u 9. odnosno 10. stoljeće, koje je naknadno nabavljeno i dolazi sa istog lokaliteta.
571

 

 

BALTINE BARE (Gomjenica kod Prijedora) 

 

U novembru 1963. godine prilikom gradnje asfaltne ceste Prijedor-Tomašica, u selu 

Gornjenici, udaljenom oko 5 km juţno od Prijedora, otkrivena je prostrana ranoslovenska 

nekropola (slika 44). Iskopavanja su obavljena u dvije kampanje. Prva koja je izvedena 1963. 

godine u kojoj su uĉestvovali prof. Zdravko Marić i prof. Veljko Paškvalin te druga 1964. godine 

kojom je rukovodila Nada Miletić. U toku radova u 1963. godine otkriven je prostor od otprilike 

437 m
2
 na kojem je otkriven 51 grob sa 53 skeleta, uz još tri razorena groba koja nisu 

numerisana, ali su na planu naznaĉena, što ĉini u totalu 56 skeleta.
572

 Iskopavanja u 1964. godini 

obuhvatila su prostor od 940 m
2
, a na ovom prostoru otkriveno je daljih 189 grobova, što ĉini 

ukupno 243 (sa još tri uništena, što ĉini 246) otkrivena groba.
573

  

 

Nekropola otkrivena na Baltinim barama predstavlja tip nekropole na redove, poznatih u 

ranom srednjem vijeku u svim krajevima Evrope, mada se ni ovdje kao na ostalim nekropolama 

ove vrste ne moţe govoriti o potpuno pravilnim redovima, koji se u ovom sluĉaju pruţaju u 

pravcu sjeverozapad-jugoistok.
574

 Pokojnici su polagani u jednostavne rake bez grobne 

konstrukcije, na dubini od 0.40-0.90 m.
575

 Na nekropoli je utvrĊeno i višestruko ukopavanje, 

naime naĊeno je deset dvojnih te jedan trojni grob.
576

 U sluĉaju višestrukih grobova uglavnom se 
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radi o sahranjenim majkama sa djecom.
577

 Kada je rijeĉ o spolnoj pripadnosti naĊeno je 70 

muškaraca, 99 ţena, 53 djece, te 21 skelet ĉiji pol nije bilo moguće utvrditi.
578

 

 

Sitni keramiĉki fragmenti su naĊeni u grobovima br. 23, 43, 67, 76, 89, 103, 192, a dvije 

keramiĉke posude (razbijene) naĊene su na prostoru izmeĊu grobova.
579

 Prilozi se nalaze ĉak u 

126 grobova što ĉini ovo groblje jednim od najbogatijih na prostoru jugoistoĉne Evrope.
580

 

Najveći broj priloga predstavlja nakit, ogrlice, kariĉice, prstenje, te ogroman fundus od 507 

naušnica.
581

 Groblje u Gomjenici datira se u kraj 10. odnosno poĉetak 11. stoljeća.
582

  

 

 

MIHALJEVIĆI (Rajlovac) 

 

Na platou brijega Varošište u Mihaljevićima kod Rajlovca nalazi se nekropola, gdje su 

tokom 1956. i 1958. godine (slika 45) vršena istraţivanja pod rukovodstvom Nade Miletić.
583

 Na 

ovom prostoru, tokom višegodišnjeg iskopavanja, otkriveno je ukupno 160 grobova, što ukazuje 

na veoma gustu nekropolu, sa grobovima orijentiranim u razliĉitim pravcima.
584

  

Prilikom prve kampanje iskopavanja (naĊeno 118 grobova) utvrĊena je velika 

koncentracija grobnica na jako malom prostoru, i redanje grobnica u pravcu jug-sjever.
585

 Tom 

prilikom je uoĉeno da većina grobova nije imala grobnu arhitekturu, te je svega kod 32 groba 

pronaĊena zaštita u vidu drvene ploĉe.
586

 U tri grobnice pronaĊen je drveni sanduk (grob br. 14, 

30, 69), kameni sanduk nepravilnog oblika u nekoliko grobova, te konstrukcija napravljena od 

pravilno otesanih ploĉa muljike (u grobovima br. 1 i 44).
587

 Zanimljiva je pojava korištenja 

nepravilnih kamenih ploĉa sastavljenih u vidu krova kod djeĉijih ukopa, te manjih trougaonih 
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smještenih na boĉnim dijelovima.
588

 Grobovi su u velikoj većini orijentirani u pravcu istok - 

zapad (76 grobova) sa glavom okrenutom ka istoku. Nekoliko grobova je orijentisano u pravcu 

sjever - jug (14 grobova), dok pravac sjeverozapad-jugoistok nalazimo kod 19 grobova, 

sjeveroistok - jugozapad kod 4 groba, te 5 grobova orijentiranih u nepoznatom pravcu. 
589

 

Tokom prve kampanje iskopavanja dijela lokaliteta, Miletić je uoĉila diferencijaciju u 

grobovima, na osnovu materijala, a samim tim i datacije. Ona ih dijeli na tri skupine, odnosno na 

grobove sa materijalom datiranim u 2-4. stoljeće koji pripada Romanima, grobove datirane od 5-

7. stoljeća, koji pripadaju Germanima (Ostrogotima), te grobove sa materijalom datiranim od 9-

16. stoljeća koje pripisuje Slavenima.
590

 Kada je rijeĉ o grobnoj arhitekturi, karakteristike 

primjećene unutar ovih skupina manifestuju se tako da rimski grobovi nisu imali grobnu 

arhitekturu (2, 15, 16, 43), od devet germanskih grobova tri su imala ostatke drvene ploĉe, dok 

skeleti naĊeni u kamenim ili drvenim sanducima pripadaju slavenskim grobovima.
591

 Tokom 

prve kampanje, naĊeni su i višestruki, odnosno dvojni grobovi (grobovi br. 114a i 114b, te 

grobovi 77 i 86).
592

 

Kada je rijeĉ o prilozima na osnovu kojih je moguće izvršiti etniĉku pripadnost i datirati 

grobove, grobovi koji sigurno odgovaraju vremenskom okviru do 11. stoljeća su (grob br. 20, 21, 

29, 36, 37, 56, 71, 72, 75, 75, 97, 112, 113, te 117). U navedenim grobovima naĊeni su prilozi 

germanskih šnala sa datacijom od 5-6. stoljeća, ogrlica i naušnica i dva fragmenta keramike koji 

odgovaraju dataciji od 9-10. stoljeća, kao i prstenje koje odgovara ovom periodu.
593

 Unutar 

groba 77. naĊen je i srebreni peĉatnjak koji Miletić datira u period od 10-13. stoljeća, tako da 

ovaj grob treba uvrstiti sa dozom rezerve.
594

  

U toku druge kampanje na nekropoli je otkriveno još 42 groba.
595

 Za razliku od prvog 

dijela nekropole, gdje su grobovi bili gusto poredani, na ovom dijelu grobovi su razuĊeniji. Kao i 

tokom prve kampanje, naĊeni su djeĉiji grobovi napravljeni od kamenih ploĉa postavljenih tako 

                                                
588

 Miletić, 1956, 24. 
589

 Miletić, 1956, 24. 
590

 Miletić, 1956, 33-32. 
591

 Miletić, 1956, 34.  
592

 Miletić, 1956, 24. 
593

 Miletić, 1956, 10-21. 
594

 Miletić, 1956, 17-18. 
595

 Miletić, 1960/61, 253. 



70 

da formiraju krov na dvije vode (grobovi br.131, 155, 158).
596

 Okviri u grobovima u vidu 

kamenih i drvenih ploĉa su bili ĉesti, dok sanduci nisu utvrĊeni.
597

 Dvojnih grobova nije bilo, a 

orijentacija grobova većinski je pripadala pravcu istok-zapad (23 groba), sa 14 grobova 

okrenutih u pravcu jugoistok-sjeverozapad, te dva groba koja su orijentisana u pravcu 

sjeveroistok-jugozapad, te sjever-jug.
598

  

 

Za razliku od velikog broja pokretnih nalaza naĊenih u toku prve kampanje, grobove koji 

su dodatno iskopani, karakteriše nedostatak priloga. Oni su naĊeni u svega dva groba i to: u 

grobu 136, u kojem je naĊen par srebrenih naušnica datiran u 10-11. stoljeće, te u grobu 132 u 

kojem je naĊena bronzana kopĉa (šnala) datirana u 5-6. stoljeće.
599

 Kada se uzmu u obzir 

rezultati istraţivanja obje kampanje, sa sigurnošću se moţe tvrditi ranosrednjovjekovna 

pripadnost 17, odnosno 18 grobova. Naravno, postoji šansa da je i mnogo više grobova 

odgovaralo vremenskom periodu do 11. stoljeća, ali s obzirom da unutar grobnica nisu naĊeni 

prilozi koji bi to potvrĊivali, isto je nemoguće tvrditi. Nekropola u Mihaljevićima je bila u 

upotrebi duţi vremenski period, odnosno od 3. ili 4. stoljeća do prve polovine 16. stoljeća sa 

prekidima.
600

 

 

MAHOVLJANI (Banja Luka) 

 

 Nekropola u Mahovljanima otkrivena je 1967. godine kada je vlasnik ove parcele 

prilikom vaĊenja šljunka otkrio nekoliko grobova, sa nekolicinom nalaza bronzanog nakita.
601

 

Sistematskim istraţivanjima (slika 46) koja su vršena 1969, 1970. i 1971. otkriveno je 95 

grobova. Prilikom iskopavanja utvrĊeno je da je nekropola locirana na jednom dijelu prostrane 

prahistorijske nekropole sa urnama, ĉiji su brojni ostaci otkriveni izmeĊu skeleta, a i na okolnim 

njivama prilikom poljoprivrednih radova.
602

 Groblje na Mahovljanima pripada tipu ravnih 

grobova na redove, a koje predstavlja karakteristiĉnu pojavu za rani srednji vijek.
603
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 Grobovi su u velikoj većini orijentirani u pravcu sjeverozapad-jugoistok, sa većim ili 

manjim odstupanjima ili interpoliranjem pojedinih ukopa izmeĊu redova.
604

 U pravcu 

sjeverozapad-jugoistok orijentirano je 70 grobova, pri ĉemu se veliki broj pribliţava više 

osnovnom pravcu zapad-istok, dok drugi naginju osnovnom smjeru sjever-jug.
605

 Manje su 

brojni sluĉajevi orijentacije u pravcu zapad-istok (10 grobova) s jednim izuzetkom usmjeravanja 

u pravcu sjever-jug.
606

 

 

Grobovi su predstavljali jednostavne rake bez arhitekture, a pokojnici su sahranjivani u 

ispruţenom poloţaju na dubini od 0.2-1.07 m.
607

 Na nekropoli nisu primijećeni tragovi 

naknadnih ukopa, niti višestruki grobovi, kao što je to bio sluĉaj na drugim nekropolama. 
608

 

Prilozi su otkriveni unutar 43 grobne cjeline, a naroĉito je bitno izdvojiti grobne cjeline (br. 3, 4, 

5, 15, 30, 43, 48, 57, 64, 68, 73, 77, 78 i 81), jer su u njima naĊeni predmeti koji ukazuju na 

hronologiju i dataciju ovog groblja.
609

 Većinski su naĊeni ukrasni predmeti (naušnice, prstenje, 

ogrlice od dvodjelnih privjesaka, praporaca i staklenih perli, lanula), dijelovi odjeće i utilitarni 

predmeti.
610

 Na nekropoli nije naĊeno keramiĉkih posuda, ali nisu naĊeni ni predmeti koji bi ove 

grobove povezali sa kršćanstvom.
611

 Nekropola u Mahovljanima bi se mogla na osnovu 

pronaĊenih nalaza datirati u vremenskom okviru od 9-12. stoljeća. 
612

 

 

 

ĈIPULJIĆ (Bugojno) 

 

 Lokalitet u Ĉipuljiću kod Bugojna istraţivan je u nekoliko etapa, 1974. i 1978. godine 

pod vodstvom J. Petrovića, te sistematska u periodu od 1959-1981. godine pod vodstvom V. 

Paškvalina te N. Miletić.
613

 Lokalitet u Ĉipuljiću pokazuje višestoljetni kontinutet, pa je tako na 

prahistorijskom sloju izgraĊen objekat u rimskom periodu, bazilika i grobnica na svod u 

kasnoantiĉkom periodu, potom je na ruševinama bazilike nastalo ranosrednjovjekovno groblje, a 
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kasnije je na istom mjestu podignuta novija crkva, te se formirala i kasnosrednjovjekovna 

nekropola sa stećcima.
614

  

 

 Prema saĉuvanim podacima, bazilika je bila dimenzija 26 x 8 m te je bila orijentirana u 

pravcu zapad-istok.
615

 Pretpostavlja se da je bila sastavljena od naosa, narteksa, a moţda i 

protezisa na sjeveroistoĉnom dijelu apside.
616

 Ispod narteksa izvan crkve bile su ukopane dvije 

zidane grobnice na svod, dva sarkofaga, te grobovi sa ploĉama na dvije vode.
617

 Uz ruševine ove 

bazilike pronaĊena otkrivena je i srednjovjekovna crkva orjentirana istok-zapad i velika 

ranosrednjovjekovna nekropola sa oko 800 grobova.
618

 Nekropola predstavlja tip nekropole na 

redove, sa grobovima većinski orijentiranim u pravcu istok-zapad.
619

 Skeleti su polagani u 

jednostavne rake, a samo se u nekoliko primjera našli klinovi (koji su ukazivali na prisustvo 

drvenog sanduka) i kamenih ploĉa.
620

 Cjelokupni rezultati istraţivanja naţalost nisu nikada 

objavljeni.
621

 

 

 Prema izvještajima iz prve kampanje koju je vodio P. AnĊelić, unutar grobova pokojnika 

naĊeni su mnogobrojni prilozi, od kojih su najbrojnije naušnice sa tri jagode.
622

 Veliki broj 

priloga iz grobova pripada dalmatinsko-hrvatskoj grupi, uz povremene nalaze bjelobrdske i 

ketlaške grupe.
623

 Nekropola se datira u vremenski okvir od 9-15. stoljeća.624
 

 

KICELJ (Tuzla)  

 

 Nekropola u Kicelju otkrivena je tokom kopanja rovova 1992. godine, meĊutim samo 

istraţivanje raĊeno je 2006. godine pod vodstvom Zilka Kujundţić-Vejzagić.
625

 Tokom 

iskopavanja obuhvaćeno je 75m
2
 prostora (slika 47) na kojem je otkriveno dvanaest grobova sa 
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dvanaest skeleta.
626

 Tom prilikom uoĉeno je nizanje grobova na redove u pravcu sjever-jug, što 

predstavlja ĉestu pojavu i na drugim nekropolama ranog srednjeg vijeka.
627

 Izuzetak na 

nekropoli ĉini grob br. 2 koji je orijentisan u pravcu sjeveroistok-jugozapad.
628

 Grobna 

arhitektura nije uoĉena u iskopanim grobovima, tj. pokojnici su bili ukopani u proste rake bez 

ikakvih okvira.
629

 U nastavku će biti prezentovane znaĉajke grobova a koje su primjećene tokom 

Bakalovićevih iskopavanja: 630 

 

● Grob 1: Skelet pripadao odrasloj muškoj osobi, smješten u prostu raku bez grobne 

arhitekture. Kada je rijeĉ o prilozima naĊeni su: par bronzanih naušnica sa jednom 

odnosno tri jagodice i par bronzanih naušnica sa tri koljena u vodu namotane ţice. 

● Grob 2: Skelet pripadao ţenskoj osobi, smješten u prostu raku bez priloga. 

● Grob 3: Grob parcijalno iskopan jer je ostatak skeleta pripadao sondi koja nije otvorena. 

TakoĊer nije imao grobnu arhitekturu i priloge. 

● Grob 4: PronaĊen djeĉiji skelet bez priloga i grobne arhitekture. 

● Grob 5: Ni ovaj grob nije do kraja iskopan jer skelet pripada drugoj sondi. Bez grobne 

arhitekture i priloga. 

● Grob 6: NaĊen djeĉiji skelet u zgrĉenom poloţaju, namješten na desni bok. Bez priloga i 

grobne arhitekture. 

● Grob 7: NaĊen skelet odrasle muške osobe poloţen u prostu raku. Od priloga je naĊena 

ţeljezna kopĉa na remenu. 

● Grob 8: NaĊen skelet odrasle muške osobe bez priloga i grobne arhitekture. 

● Grob 9: Skelet smješten u jednostavnu raku pripadao je ţenskog osobi adolescentskog 

uzrasta. U grobu su naĊene bronzana naušnica sa koljenom od namotane ţice te takoĊer 

bronzana kariĉica. 

● Grob 10: PronaĊen skelet koji je pripadao odraslom muškarcu smješten u prostu raku u 

kojoj je naĊen ţeljezni klin. 
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● Grob 11: NaĊen skelet bez priloga i grobne arhitekture, koji je vjerovatno pripadao 

ţenskoj odrasloj osobi. 

● Grob 12: Grob bez priloga i grobne arhitekture je parcijalno iskopan jer dio skeleta ulazi 

u drugu sondu. 

  

 Kao što se moţe primjetiti većina grobova nije imala priloge. Tokom iskopavanja 

pronaĊene su obiĉne karaĉice, za koje se smatra da su djelo domaćih majstora, a pronaĊena je i 

nekolicina naušnica koje pripadaju dalmatinsko-hrvatskoj kulturnoj grupi koja odgovara 

vremenskom okviru od 10-11. stoljeća.
631

 Na Kicelju nisu pronaĊeni ostaci keramiĉkih posuda. 

Grobovi sa nekropole u Kicelju se mogu datirati u periodu od 10-11. stoljeća s obzirom na 

priloge naĊene u njima.
632

  

 

GRBOREZI (Livno) 

 

 Nekoliko kilometara od Livna nalazi se srednjovjekovna nekropola Mramorje istraţivana 

1954, 1955. i 1956. godine od strane Šefika Bešlagića i Đure Baslera.
633

 Prilikom istraţivanja 

lokaliteta površine 50x20 m
2 

otkopano je 266 grobova (odreĊeni su bili dvoetaţni ili sa više 

skeleta) sa orijentacijom zapad-istok.
634

 Samo devet grobova pripada ranosrednjovjekovnom 

periodu, do 11. stoljeća.
635

 Keramiĉki materijal pronaĊen je u ĉetiri groba od kojih su tri bez 

grobne arhitekture, dok je u jednom pronaĊena nadgrobna ploĉa.
636

 Dubina ukopa se kreće od 

95cm do 130 cm.
637

 

 

 Kada je rijeĉ o prilozima na nekropoli u Grborezima pronaĊene su keramiĉke posude 

unutar ĉetiri grobne cjeline (navedene u nastavku) ali su i unutar grobova 6, 13, 46, 82, 138, 238, 

naĊeni fragmenti keramike a koji nisu uzeti u obzir u nastavku jer su bili mali.  
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●   Jajoliki lonac pronaĊen je u grobu br. 74 u kome su pronaĊena tri skeleta.
638

 U nasipu 

ovog groba su naĊene razbacane kosti na osnovu ĉega je zakljuĉeno da je grob 

prekopan.
639

 Ovaj jajoliki lonac je blago suţen prema dnu, širokog otvora i oboda blago 

izvijeng prema van, te kratkog vrata.
640

 RaĊen je na sporom kolu i slabije peĉen, 

grublje, šupljikave fakture, a na poĉetku ramena se nalazi urezana valovnica.
641

 

Dimenzije posude su - visina: 13.8 cm, širina oboda: 9.4 cm i širina dna: 7.4 cm, a 

njena boja je tamnosmeĊa u gornjem dijelu posude dok prema dnu prelazi u 

crvenkastu.
642

 

●   U dvojnom djeĉjem grobu br. 81 pronaĊen je jajoliki izduţeni lonac raĊen na sporom 

kolu.
643

 Ova posuda je primitivno uraĊena, crne je boje, a njen rub je neravan.
644

 Ovaj 

lonac je loše peĉen, a njegova faktura je gruba i meka.
645

 Dimenzije posude su - visina: 

12 cm, širina oboda: 9.6 cm i promjer dna: 6.7 cm.
646

 

●   Jedna od bolje oĉuvanih keramiĉkih posuda s ovog nalazišta pronaĊena je u grobu 

112.
647

 Pored keramiĉke posude, u ovom grobu je pronaĊeno 8 nakitnih predmeta
648

 na 

osnovu kojih je bilo moguće datirati grob, tako i keramiĉku posudu u periodu 9-10. 

stoljeća.
649

 Jajoliki lonĉić pronaĊen u ovom grobu ima blago izvijen obod prema van, a 

prema dnu se konusno suţava.
650

 Posuda je crvenkastosmeĊe boje i pravljena od 

neproĉišćene gline.
651

 Posuda je raĊena na sporom kolu, a pri dnu se vide tragovi 

modeliranja rukama.
652

 Grob u kojem je ova posuda pronaĊena pripada djeĉjem 
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skeletu, a njene dimenzije su - visina: 12.4 cm, promjer oboda: 10.1 cm i promjer dna: 

6.8 cm.
653

 

●   Još jedna bolje oĉuvana posuda je jajoliki lonac širokog otvora.
654

 PronaĊen je u 

grobu br. 141 kraj glave djeĉjeg skeleta, a ostali prilozi su noţić i zapon od pojasa.
655

 

Ovaj lonĉić je tamnosive boje i grublje fakture, a njegove dimenzije su - visina: 12.1 

cm, promjer oboda: 10.6 cm i promjer dna: 6.6 cm.
656

 

 

 Zajedniĉka osobina keramiĉkih posuda pronaĊenih na ovoj nekropoli je ta da su sve 

tamne boje, i da su sve raĊene od ilovaĉe sa primjesom pijeska ili nekog drugog kamena.  

TakoĊer, zanimljiva ĉinjenica jeste da su dva skeleta ukopana u pravcu sjever-jug što nije tipiĉno 

za ukopavanje u ovom vremenskom periodu, kao i da iznad ovih grobova nisu pronaĊeni 

nadgrobni spomenici, odnosno stećci. Na nekropoli u Grborezima izdvojena su tri horizonta 

sahranjivanja na lokalitetu od kojih je najstariji datiran u period od 10-13. stoljeća.
657
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5. POGREBNI OBIĈAJI 

 

Pogrebni obiĉaji i druge procesije predstavljaju u arheologiji zamršenu sferu, koja je ĉesto 

ostavljena na interpretaciju, jer veliki broj rituala ostaje ―nevidljiv‖ zbog nepostojanja 

materijalnih dokaza koji bi garantovali pristustvo istih. Naravno, pronalazak pismenih dokaza 

umnogome olakšava interpretaciju odreĊenih praksi ili pojava koje su tadašnji stanovnici 

njegovali. Ono što je sigurno jeste, da je odabir ―vjeĉnog poĉivališta‖ predstavljao dobro 

promišljenu radnju, ĉija je provedba mogla trajati danima, mjesecima pa ĉak i godinama.
658

 

Samim tim, sahranjivanje predstavlja znaĉajan ĉin koji je vaţno uzeti u obzir, naravno ukoliko 

postoje dokazi, prilikom arheoloških analiza. 
659

 

 

Vaţni parametri koji bi se trebali uzeti u obzir prilikom analiziranja pogrebnih obiĉaja, nekog 

naroda ili kulture,mogli bi se svrstati u nekoliko kategorija: 

 

- Pogrebni ritus (odabir incineracije ili inhumacije kao naĉina odlaganja tijela pokojnika, 

odnosno sahranjivanja) 

- Religija (pripadnost pokojnika odreĊenoj religiji ili vjerovanju, odreĊivala je dosta 

parametara, pa tako i prethodno pomenuti naĉin odlaganja tijela) 

- Oblik grobnice/odabir nadgrobnog spomenika 

- Orijentacija nekropole, pojedinaĉnih grobova 

- Poloţaj pokojnika unutar grobne cjeline 

- Grobni prilozi  

 

Kada je rijeĉ o pogrebnom ritusu, u ovom periodu su u Bosni i Hercegovini zastupljeni i 

inhumacija i incineracija (spaljivanje). Ipak, ono što arheolozi ĉesto zanemare kad se radi o 

inhumaciji jeste da zapravo takvo pokopavanje predstavlja najjednostavniji naĉin pokapanja 

pokojnika.
660

 Kremacija ili incineracija, predstavlja praksu spaljivanja tijela, koji pronalazimo 

uglavnom u sluĉajevima kada su fragmenti spaljenih kostiju ostalih nakon paljevine ukopani. 
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Mjesta gdje su ti ostaci ukopani se nazivaju incineracijski depoziti.
661

 Mjesto paljevine rijetko 

ostaje saĉuvano osim u sluĉajevima kada ga je neki kasniji sloj saĉuvao, npr. ispod humke.
662

 

Depozit moţe sadrţavati, pored kostiju, pepeo, ugalj, karbonizirane biljke, priloge, nekada i 

ţivotinjske kosti.
663

 TakoĊer ĉest je primjer polaganja spaljenih ostataka u neke vrste posuda 

poput urni i sl.
664

 Kao što se moţe vidjeti iz pregleda grobnica i nekropola iz prethodnog 

poglavlja, incineracija u kasnoantiĉkom periodu samo preovladava u kombinaciji sa stelama, te 

urnama. Ovakvih primjera u Bosni i Hercegovini nema mnogo do sada pronaĊenih. U 

kasnoantiĉkom periodu nalazimo samo primjere nekoliko stela, jedan ulomak urne koja se datira 

u 3-4. stoljeće
665

, te ―urne‖ iz Šipova
666

 ĉija namjena nije još utvrĊena. Kada je rijeĉ o 

ranosrednjevjekovnom periodu naĊena je nekolicina urni, za koje se takoĊer nije sa sigurnošću 

utvrdilo da je rijeĉ o incineracijskom ukopu, kao što isti nije utvrĊen i za ―incineracijski tumul‖ 

iz Sultića.
667

  

 

Lokaliteti koji su obraĊeni u ovom radu pokazuju da je inhumcija ipak zastupljena u puno 

većim razmjerama. Prilikom istraţivanja i analiziranja lokaliteta, ĉesto se ukazuje na povezanost 

naĉina ukopavanja sa religijom, odnosno da je stanovništvo dolaskom kršćanstva prešlo sa 

incineracije na inhumaciji. Ipak, teško je sa sigurnošću tvrditi ovakvo što, naroĉito kada se uzme 

u obzir da, ukoliko se analiziraju nalazi, ĉini se da na prelazu iz kasne antike u rani srednji vijek, 

stanovništvo Rimskog Carstva, a naroĉito provincije nije bili kristijanizirano u velikom broju.
668

 

Ovo je razlog zbog kojeg i Graĉanin navodi da naĉin sahranjivanja nije sigurni dokaz vjerske 

pripadnosti (odnosno da li je osoba bila kršćanin ili ―paganin‖) niti o etniĉkoj pripadnosti (da li je 

osoba pripadala romaniziranom ili novopridošlom stanovništvu).
669

 

 

Nakon Milanskog edikta kojim je kršćanstvo postalo slobodna religija, kršćanska 

ukopavanja, koja su se do tada u odreĊenim dijelovima Carstva obavljala u katakombama i tajno, 
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poĉinju se obavljati na otvorenom prostoru (sub divo).
670

 Ono što je karakterisalo takve grobove 

jesu jednostavne rake iskopane i kamenjem ili ciglom ozidane u formi sarkofaga.
671

 Sarkofazi su 

se mogli kasnije smjestiti i u graĊevinu ili mauzeolej sliĉan zgradi (cellae).
672

 Pored ovih 

praktikovani su i ukopi u rake horizontalno kao u komore (hipogeji), koje, kao što je već 

pomenuto u poglavlju koje se bavi ovim tipom grobnica, karakteriziraju kline na koje se 

postavljao pokojnik. Najjednostavniji naĉin, ukoliko izuzmemo slobodni ukop, predstavljaju 

grobnice napravljene od kamenih ploĉa ili tegula na dvije vode.
673

 Naposlijetku treba pomenuti i 

korištenje amfora za ukopavanje tijela djece, pronaĊen u sluĉaja na Višićima a koje je uĉinjeno 

na naĉin da se tijelo stavljalo u konstukciju napravljenu od jedne ili dvije amfore.
674

 

 

U ranosrednjovjekovnom periodu kontantirano je nekoliko vrsta ukop, pa tako 

sekundarni ukupi u prahistorijske tumule (Vrlazje, Rusanovići, Podilijak itd.) kao i antiĉke 

sarkofage (Han-potoci).
675

 Zanimljivo je i korištenje antiĉkih zgrada (Višići, Doljani itd), 

stambenih i bazilikalnih prostora. Veliki broj grobova uoĉen je u sklopu sakralnih objekata 

(Rogaĉići, Cim, Nerezi, SrĊ itd), meĊutim tokom istraţivanja ili se ranosrednjovjekovnim 

nalazima se nije posvećivalo dovoljno paţnje ili su grobovi i lokaliteti bili veoma devastirani.
676

 

U svakom sluĉaju, oni nisu bili sistematski istraţeni, a podaci i nalazi sa istraţivanja nekih od 

njih su i izgubljeni. Bez obzira na jako malo informacija, donesenih ovim istraţivanjima i dalje 

ostaje otvoreno pitanje zašto baš ova mjesta? Oĉigledno je slavensko stanovništvo poštovalo ova 

mjesta. Da je starokršćansko stanovništvo poslije dolaska Slavena bez traga nestalo, ta pojava ne 

bi bila moguća.
 677

  

 

U narednim stoljećima, primat je preuzelo sahranjivanje na redove, koje na prostoru 

Bosne i Hercegovine susrećemo još od 500. godine.
678

 Nekropole su imale su razliĉit poloţaj u 

prostoru, neke su bile smještene u ravniĉarskom slobodnom prostoru poput Gomjenice, 

Petoševaca i Grboreza, Mahovljani su bili vezani za dio prahistorijskog groblja sa urnama, 
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Mihaljevići su bili smješteni sa ukopima iz rimskog doba, kao i Rogaĉići, Cim itd.
679

 Poloţaj 

grobalja pokazuje vezanost za lokalitete starijih doba, i višestoljetni kontinuitet sahranjivanja 

koji je nastavljen (na nekim od lokaliteta poput Grboreza, Mogorjela, Mihaljevića) i u kasnom 

srednjem, te novom vijeku.
 680

  

 

Orijentacija groba i grobnih konstrukcija sagraĊenih nad njim moţe predstavljati 

karakteristiku koja govori o religijskoj pripadnosti pokojnika.
681

 Pravilo ukopavanja u skladu sa 

religijskom pripadnošću pokojnika se i danas koristi. Tako se grobovi pripadnika islamske 

vjeroispovijesti okreću ka Mekki i Kibli, dok se npr. kršćanski grobovi okreću u pravcu istok-

zapad.
682

 U sklopu ―paganskih‖ religija post-rimske Engleske i vikinške Skandinavije grobovi su 

okrenuti u pravcu istok-zapad ili sjever-jug,kozmološkog znaĉaj.
683

 U svakom sluĉaju, znaĉajna 

se paţnja pridaje orijentacija groba, pa će zbog toga ova karakteristika biti analizirana.  

 

Uobiĉajena šema ukopa u ovom periodu na nekropolama u Bosni i Hercegovini, ali i 

regionu je istok-zapad.
684

 Ĉesto je grob ukopan u pravcu ali sa otklonom ka jugu ili sjeveru 

ukoliko geografske prilike, odnosno sam teren na kojem je izgraĊena nekropola, zahtjevaju takav 

naĉin ukopa.
685

 Izuzetak predstavlja nekropola u Gomjenici u kojoj su grobovi poredani u pravcu 

sjeverozapad-jugoistok, iako je teren omogućavao drugaĉiji raspored.
686

 Pravac sjever-jug se 

povremeno dovodi u vezu sa ―paganskim‖ naĉinom ukopa
687

, te se smatra da su se ljudi poĉeli 

ukapati u pravcu istok-zapad dolaskom kršćanstva, no još uvijek takva tvrdnja nije utvrĊena.  

 

Pokojnik je mogao biti ukopan u mnogo razliĉitih pozicija: na leĊima, leţeći na strani, u 

zgrĉenom poloţaju, okrenutim licem ka dole itd.
688

 Razliĉiti naĉini na koji su ruke i noge 

pozicionirane mogu pomoći pri ustanovljavanju razliĉitosti kod pokojnika na istom groblju.
689
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683 Parker-Pearson, 2012, 6; Basler, 1990, 43. 
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Iako se ne moţe mnogo na osnovu nekoliko tijela reći, što je veći uzorak lakše je komparirati 

rezultate, pa doći do zakljuĉka. Poloţaj ruku neki takoĊer dovode u vezu sa pogrebnim obredom, 

tako ruke postavljene niz tijelo predstavljaju jedan od najstarijih obiĉaja, te je jako ĉest sluĉaj 

postavljanja jedne ruke uz tijelo druge na karlicu, ili poloţaj u kojem su obje ruke postavljene na 

karlici dok se ruke pogrštene u grudnom dijelu smatraju kršćanskim obiĉajem.
690

 Uprkos 

teorijama o poloţaju ruku, te o njegovom povezivanju sa religijskim obiĉajima nesmotreno je 

donositi zakljuĉke o kontekstu na osnovu ovog ĉimbenika.
691

 Po pitanju broja i poloţaja kostura 

u grobu, nerijetko se nailazi na dvojni, ili trojni ukop, (Grborezi, Doljani, Mihaljevići..) 

meĊutim, ovu karakteristiku takoĊer nije moguće pripisati religijskoj niti etniĉkoj pripadnosti.
692

  

 

Pogrebni obiĉaji se razlikuju u ―paganskom‖ i kršćanskom horizontu. Kod ―paganskih‖ 

naĉina pokapanja meĊu najuĉestalije obrede moţe se uvrstiti paljenje vatre nad grobovima ili 

unutar grobnih raka i namjerno razbijanje keramiĉkih posuda.
693

 Osim cjelovitih posuda u 

grobovima su se nalazili i ulomci koji su nastajali ritualnim razbijanjem posuda na grobovima. 

Ovakavi obiĉaji posmrtnih gozbi su poznati i pod nazivom daće, trizne ili strave
694

 Ustaljeno je 

mišljenje po kojem ovaj pogrebni obiĉaj, koji je zabiljeţio Jordanes, indicira slavenski uticaj ali 

je to u novije vrijeme osporeno.
695

 Da je pri tome paljena vatra, uz navedene nalaze gara i pepela 

u grobovima, pokazuje i to da se na nekoliko mjesta na nekropoli kako u Bagruši, tako i u 

Gomjenici otkrilo ostataka gorenja (gar i pepeo) van grobova, na posebnim mjestima na kojima 

je vjerovatno vršeno kultno pripremanje i uzimanje hrane. Paljenje vatre nad grobovima 

predstavlja takoĊer paganski ritual, prilikom kojeg se pokojnici oslobaĊaju zlih duhova.
696

 

 

Ostali su obiĉaji prilaganje hrane i pića (naĊeni ostaci zemljanih posuda, ţivotinjske, a 

pogotovo kosti peradi, ljuske jajeta).
697

 Ţrtvovanje peradi od antike se povezuje s kultom mrtvih, 
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a kao pogrebni prilog perad se pojavljuje i u germanskim i avarskim grobovima.
698

 Kada se radi 

o grobovima kršćanskog horizonta, osnovna je znaĉajka nedostatak priloga.
699

 

 

Mnogo slavenskih grobova na koje su istraţivaĉi nailazili je bilo vrlo siromašno, što je 

navodilo na pogrešne zakljuĉke o siromašnosti slavenske kulture.
700

 Siromaštvo slavenskih 

grobova vjerovatno je bilo uslovljeno kretanjem ovog naroda koji nije mogao ostaviti korisne 

predmete u grobovima sa mrtvima, te su nosili sa sobom sve što su posjedovali.
701

 Jedan od prvih 

struĉnjaka koji se zainteresovao za arheološki aspekt slavenske kulture bio je Lubor Niederle 

(1865 – 1944).
702

 U svom djelu Slovenske starine opisuje ne samo keramiku kao jedan od 

osnovih elemenata kulture ovog naroda, nego piše o porijeklu Slavena, njihovom naĉinu ţivota i 

obiĉajima. Poĉetkom istraţivanja materijalne kulture Slavena, utvrĊeno je da je pojava talasaste 

linije karakteristiĉna kao ornament na grnĉariji. MeĊutim, ĉesto nije bilo jasno da li se radi o 

rimskoj kasnoantiĉkoj ili slavenskoj keramici zbog sliĉnih karakteristika posuda, na osnovu ĉega 

je zakljuĉeno da su pojedini elemeti rimske keramike prihvaćeni od strane Slavena.
703

 

Preuzimanje talasaste linije kao ornamenta rimske keramike predstavlja komunikaciju i dodire 

ovih grupa naroda, odnosno prirodnu posljedicu kontakta razliĉitih kultura. Na osnovu toga moţe 

se reći da je postojao kontakt sa rimskom kulturom i njen utjecaj na slavensku materijalnu 

kulturu.
704

 

 

Obzirom da postoje sliĉnosti izmeĊu keramike rimskog svijeta i srednjovjekovne, ĉeški 

arheolozi rekli su da bi trebao postojati keramiĉki tip koji bi predstavljao prelaz izmeĊu ova dva 

perioda.
705

 Na osnovu nalaza pronaĊenih oko Praga, Ivan Bokovský (1897 – 1976) ovu keramiku 

je prvi nazvao ‗‘praškim tipom‘‘, što je bilo uveliko prihvaćeno u nauĉnom svijetu.
706

 U poĉetku 

prouĉavanja slavenske keramike praški tip je smatran lokalnom varijantom slavenske keramike, 

ali je vremenom ovaj tip povezivan sa svim Slavenima i slavenskim kulturama i tako postao 

                                                
698 Petrinec, 2009, 114. 
699 Petrinec, 2009, 115. 
700 Niederle, 1954, 44. 
701 Niederle, 1954, 45-46. 
702 Curta, 2001, 8. 
703 Niederle, 1954, 26. 
704 Niederle, 1954, 26. 
705 Curta, 2001, 9. 
706 Curta, 2001, 9. 
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jedna od karakteristika slavenske kulture.
707

 Praški tip keramike vremenom je postao uĉestala 

pojava na nalazištima slavenske kulture, naroĉito kulturnih slojeva slavenskih gradišta zbog ĉega 

se ta keramika još naziva slavenskom gradišnom keramikom.
708

 Keramika je podijeljena u tri 

stepena razvoja:
709

 

 

1. Predgradišna keramika/prvi stepen gradišne keramike ili praški tip ( 6.-9.) 

2. Drugi stepen gradišne keramike (10-11. st.) 

3. Teći stepen gradišne keramike (od polovine 11. st.
710

) 

 

 Sliĉnost izmeĊu kasnoantiĉke i ranosrednjovjekovne navela je nauĉnike, poput 

Miloševića na teoriju o tome da „slavensku― keramiku moţda nisu donijeli Slaveni.
711

 Milošević 

je za dokazivanje ove ideje iskoristio primjere naĊene na lokalitetima poput Gorice kod 

Imotskog, Vrbe kod Glamoĉa, te Luĉani kod Sinja.
712

 Ipak Dţino smatra da je bespredmetno 

raspravljati o tome s obzirom na ―znanje‖ o dolasku Slavena u 7. stoljeću.
713

  

 

 Kada je rijeĉ o drugim prilozima koji karakterišu ukope osim na nekropolama je naĊena 

velika koliĉina nakita, i to uglavnom dalmatinsko-hrvatske kulturne grupe.
714

 Pored materijala 

koji pripada ovoj grupi naĊen je i nakit bjelobrdske i ketlaške kulturne grupe.
715

 Bjelobrdska 

kulturna grupa dobila je naziv po mjestu Bijelo Brdo (Osijek) i datira se od 10-12. stoljeća.
716

 

Ovu grupu karakterišu naušnice oblika ―S‖, naušnice sa jagodama, lunulaste i brojne 

varijantegrozdolikih naušnica.
 717

 Dalmatinsko-hrvatsku grupu, ĉiji su najznaĉajniji predstavnik 

naušnice sa tri jagode, datirana je prvobitno u 9-10. stoljeće, ali je J. Kovaĉević pomjera u 

                                                
707 Curta, 2001, 10. 
708 Niederle, 1954, 246. 
709 Niederle, 1954, 246-252. 
710 Datiranja Lubora Niederlea se ne mogu se prihvatiti sa apsolutnom sigunošću, ali pomaţu pribliţnom datiranju 

keramike. 
711 Dţino, 2018, 100. 
712 Milošević, 2005, 258-260. 
713 Dţino, 2018, 100. 
714 Miletić, 1988, 42; AnĊelić 1959. 
715 Miletić, 1988, 42. 
716 Garašanin, Kovaĉević, 1950, 41.  
717 Miletić, 1963, 163. 
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vremenski okvir od 11-15.
718

 Obiĉne kariĉice kruţnog ili ĉetvrtastog presjeka sa zadebljanim 

krajevima, srcoliki ili lunulasti privjesci se veţu za Ketlaška grupu, a koja se datira od 9-11, 

stoljeća.
 719

 Pored mnogobrojnih primjera nakita, unutar grobova su naĊene i mamuze, jeziĉci i 

drugi predmeti, ali u dosta manjem broju.
720

 

 

 Grobni prilozi mogli su sadrţavati predmete koji su pripadali pokojniku, ali su mogli biti 

i poklon oţalošćenih, stavljeni kako bi opremili pokojnika za ―drugi svijet‖ ili da sprijeĉe mrtve 

da proganjaju ţive.
721

 Ipak, treba biti oprezan kada je u pitanju interpretiranje identiteta na 

osnovu priloga. Sve stvari u koje je obuĉen i koje su priloţene uz njega su reprezentacija koju su 

ţivi odluĉili da prezentuju, u skladu saonim što je bilo smatrano prikladnim u ovom konteksu.
722

 

 

 

 

                                                
718 Gostinski, 2015, 45. 
719 Miletić, 1988, 98-99; Garašanin, Kovaĉević, 1950, 37. 
720 Miletić, 1988, 42. 
721 Parker-Pearson, 2012, 7. 
722 Parker-Pearson, 2012, 10. 
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6. KATALOG 

 
 

Slika 1 

Stela iz Zenice (danas se nalazi u Zemaljskom muzeju u Sarajevu) 

Preuzeto sa: 

(http://www.ubi-erat-lupa.org/monument.php?id=23346, 18.03.2020, 19:22) 

 

http://www.ubi-erat-lupa.org/monument.php?id=23346
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Slika 2 

Stela iz Zenice (danas se nalazi u Zemaljskom muzeju u Sarajevu) 

(preuzeto iz: Mesihović, 2011, 51.) 
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Slika 3 

Stela iz Zenice (danas se nalazi u Zemaljskom muzeju u Sarajevu) 

Preuzeto sa: 

(http://www.ubi-erat-lupa.org/monument.php?id=23372, 25.03.2020, 18:03) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://www.ubi-erat-lupa.org/monument.php?id=23372
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Slika 4 

Stela iz Gornjeg Ribnika (Uzidana u crkvu u Ribniku) 

(preuzeto iz: Basler, 1984, 358) 
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  Slika 5 

Ulomak urne iz Vašarovina (Ulomak se nalazi u Zemaljskom muzeju u Sarajevu) 

(preuzeto iz: Paškvalin, 2012, 429; slika 5) 
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Slika 6 

Poklopac urne 1 i 2 iz Šipova (danas se nalaze u Zemaljskom muzeju u Sarajevu) 

(Preuzeto iz: Sergejevski, 1952, 51-54) 

 

 

 

 
 

Slika 7 

Poklopac urne 3 Šipova (danas se nalaze u Zemaljskom muzeju u Sarajevu) 

(Preuzeto iz: Sergejevski, 1952, 51-54) 
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Slika 8 

Sarkofag iz Baĉevića (sarkofag se danas nalazi u Zemljaskom muzeju) 

(preuzeto sa: http://h.etf.unsa.ba/dig-katalog-

stecaka/stecci/Sarkofag_Bacevici_Mostar/gallery.htm, 26.03.2020, 19:17) 

 

  

 

 

 

http://h.etf.unsa.ba/dig-katalog-stecaka/stecci/Sarkofag_Bacevici_Mostar/gallery.htm
http://h.etf.unsa.ba/dig-katalog-stecaka/stecci/Sarkofag_Bacevici_Mostar/gallery.htm
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Slika 9 

Sarkofag iz Mogorjela (Sarkofag se danas nalazi na lokalitetu Mogorjelo) 

(preuzeto iz: Paškvalin, 2012, 469; slika 9) 

 

 

 

Slika 10 

Sarkofag iz Vinjana (Sarkofag se nalazi u Muzeju Hercegovine u Mostaru) 

(preuzeto iz: Paškvalin, 2012, 469; slika 10) 
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Slika 11 

Sarkofag iz Ĉerina (Nalazi se danas u dvorištu crkve u Ĉerinu) 

(preuzeto iz: Basler,1990, 43; slika 2) 

 

 

Slika 12 

Sarkofag iz Šipova 

(Preuzeto iz: Cambi, 1982, 94) 
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Slika 13 

Sarkofag iz Šargovca (Sarkofag se nalazi u Muzeju Bosanske Krajine u Banja Luci) 

(preuzeto iz: Paškvalin, 2012, 469; slika 11) 

 

 

 
 

Slika 14 

Sarkofag iz Mujdţića (Sarkofag se danas nalazi u Franjevaĉkom samostanu u Jajcu) 

(preuzeto iz: Basler, 1990, 43; slika 4) 
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Slika 15 

Sarkofag iz Mujdţića (Sarkofag se danas nalazi u Franjevaĉkom samostanu u Jajcu) 

(preuzeto iz: Paškvalin, 2012, 470; slika 13) 

 

 

Slika 16 

Rekonstrukcija mauzoleja iz Šipova (Dijelovi mauzoleja se danas nalaze u Zemaljskom muzeju u 

Sarajevu) 

(preuzeto iz: Basler, 1990, 40; slika d) 
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Slika 17 

Ostaci mauzoleja iz Šipova (Dijelovi mauzoleja se danas nalaze u Zemaljskom muzeju u 

Sarajevu) 

(preuzeto iz: Truhelka, 1892, 45; slika 14) 
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Slika 18 

Mauzolej iz Varošluka 

(preuzeto iz: Sergejevski, 1951, 136) 
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 Slika 19  

Mapa kasnoantiĉkih grobnica na svod u BiH 

(preuzeto iz: Sejfuli, 2018, 11) 
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1. Belenići, Ravno 15. Jajce 29. Previš, Neum 

 

43. Višnjica, Kiseljak 

2. Bukovaĉa, B. 

Petrovac 

16. Karahodţe, Travnik 

 

30. Razići, Konjic 

 

44. Volari, Šipovo 

 

3.. Bukovica, Travnik 17. Klašnik, Višegrad 

 

31. Rivine, Stolac 

 

45. Vrdolje, Konjic 

 

4. Ĉitluk, Šipovo 18. Komljenovići, Foĉa 

 

32. Rupin Do, Ravno 

 

46. Vrtoĉe, Drvar 

 

5. Cim, Mostar 19. Kruševo, Stolac 

 

33. Smoljani, 

B.Petrovac 

47. Zasad, Trebinje 

6. Crkva sv.Ruţe, Livno 20. Luka, Nevesinje 

 

34. Stari Brod, Rogatica 48. Ćelije, Ustikolina 

7. Crkvina, Turbe 21. Mujdţići, Šipovo 35. Staroglavice, 
Srebrenica 

49. Ćemalovine  
(Rivine), Vlaka 

8. Crkvine, Mali 
Mošunj 

22. Oborci, Donji Vakuf 36. Studena ĉesma, 
D.Vakuf 

 

50. Ĉipuljić, Bugojno 

9. Duboĉani, Konjic 23. Osatica, Srebrenica 

 

37. Triboţići,Gradišće, 

Zenica 

51. Vitina, Ljubuški 

 

10. Đelilovac, Travnik 24. Otinovci, Kupres 38. Varošluk, Turbe 52. Glumina, Neum 

11. Golubinac, Ravno 25. Paklarevo, Travnik 

 

39. Varvara, Prozor 

 

53. Gornje Hrasno, 

Neum 

 

12. Grkovci, Bosansko 

Grahovo 

26. Petrovići, Posušje 40. Velja MeĊa, Ravno 

 

54. Sadovaĉa, Vitez 

 

13. Groblje sv.Ive, 

Livno 

27. Pješivac-Greda, 

Stolac 

 

41. Vidaši-Pejići, Kljuĉ  

14. Grovnice, Mali 
Mošunj 

28. Postoljani, Nevesinje 42. Vinac, Jajce 
 

 

 

Tabela 1 

Lista kasnoantiĉkih grobnica na svod u BiH 

(preuzeto iz: Sejfuli, 2018, 11) 
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Slika 20 

Zlatna ogrlica iz Turbeta 

(preuzeto iz: Sejfuli, 2018, 1) 

 

 

Slika 21 

Grobnica oblika krova na dvije vode iz Jajca 

(preuzeto iz: Sergejevski, 1970, slika 6, tabla II) 
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Slika 22 

 Dio nakita iz manjeg sarkofaga Han potoci 

(preuzeto iz: Radimsky, 1890, 340 – 341, slike 4 – 7) 

 

 
 

Slika 23 

Pektoral iz većeg sarkofaga Han potoci 

(preuzeto iz: Vasilj, Ĉuljak, Paponja, 

2012, 107) 
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Slika 24 

Gvozdeni krst  

(preuzeto iz: Fiala, 1894, 740) 

 

 

 

Slika 25 

Ţeljezna toka od pojasa  

(preuzeto iz: Fiala, 1894, 740) 
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Slika 26 – Rešetarica kod Livna 

(preuzeto iz: Vrdoljak, 1988, 120) 
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Slika 27 

Plan bazilike iz Vrbe 

(preuzeto iz: Bojanovski, 1980/81, 199) 

 

 

Slika 28 

Plan bazilike u Nerezima 

(preuzeto iz: Sergejevski 1959, 164) 
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Slika 29 

Osteološki materijal i keramiĉka posuda iz groba br.1 iz Dubina 

(preuzeto iz: Vasilj, 2012, 118) 

 

 

 

Slika 30 - Grob br.2 iz Dubina 

(preuzeto iz: Vasilj, 2012, 118) 
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Slika 31 - Grob br.3 iz Dubina 

(preuzeto iz: Vasilj, 2012, 119) 

 

 

Slika 32 

Grob br.4 iz Dubina 

(preuzeto iz: Vasilj, 2012, 119) 
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Slika 33 

Ţivotinjske kosti iz groba br.4 iz Dubina 

(preuzeto iz: Vasilj, 2012, 119) 

 

 
Slika 34 - Grob br.5 iz Dubina 

 (preuzeto iz: Vasilj, 2012, 120) 
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Slika 35 

Situacioni plan groblja u Sultanovićima 

(preuzeto iz: Ĉremošnik, 1951, 31) 

 

 

Slika 36 

Plan bazilike u Rogaĉićima 

(preuzeto iz:Ĉremošnik, 1953, 305) 
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Slika 30 

Plan bazilike u Cimu 

(preuzeto iz: AnĊelić, 1974, 184) 
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Slika 38 – Bazilika iz Bilimišća 

(preuzeto iz: 1892, 341) 
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Slika 39 - Kompleks u Mogorjelu 

(preuzeto iz: Basler, 1958, 46) 
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Slika 40 

Situacioni plan nekropole u Koritima 

(preuzeto iz: Miletić, 1979, 141-204, slika 3) 
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Slika 41 

Situacioni plan nekropole u Rakoviĉanima – prva kampanja 

(preuzeto iz: Miletić, 1970, 119-177, prilog) 
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Slika 42 

Situacioni plan na nekropoli Bagruša kod Petroševaca 

(preuzeto iz: Ţeravica, 1985/86, 129-209) 

 
Slika 43 – Nalazi iz Junuzovaca  

(preuzeto iz: Šmalcelj, 2012, 13 
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Slika 44 

Situacioni plan na nekropoli Gomjenica kod Prijedora 

(preuzeto iz: Miletić, 1966/67, 81-154) 
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Slika 45 

Situacioni plan nekropole u Mihaljevićima 

(preuzeto iz: Miletić, 1956, 9-39, prilog) 
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Slika 46 

Situacioni plan nekropole u Mahovljanima 

(preuzeto iz: Miletić, 1979, 137-181, prilog II) 
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Slika 47 – Nekropola u Kicelju 

(preuzeto iz: Bakalović, 2006, 190) 
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7. ZAKLJUĈNA RAZMATRANJA 

 

Historijska ĉinjenjica o propasti Rimskog Carstva dovela je do mnogih promjena, i to ne 

samo na dijelovima na kojima se rasprostiralo, nego i ostalim zemljama širom Evrope. Period 

nakon raspada Rimskog carstva je oznaĉen kao ―Mraĉno doba‖, uz koje je došao i kolaps rimske 

civilizacije. On je ĉesto tumaĉen kao period od malog znaĉaja. Tome doprinose i tvrdnje o 

odsustvu ekonomskih i društvenih aktivnosti koje je pratio nestanak gradova ili njihovog 

svoĊenja na crkvene i administrativne centre. Veliki znaĉaj se daje i transformaciji iz kasne 

antike u rani srednji vijek, te kulturološkim promjenama koje su naroĉito prepoznatljive u religiji 

i pogrebnim obiĉajima. Ipak kako bi se shvatilo na koji naĉin su se promjene dešavale potrebno 

je istraţiti i duhovnu kulturu i naĉine sahranjivanja stanovnika jer se na tom primjeru moţe 

saznati mnogo. Ovo predstavlja veliki izazov za istraţivaĉice i istraţivaĉ  jer se u ovom periodu 

dešavaju znaĉajne migracije naroda. Zbog toga je teško specificirati i pripisati odreĊenu pojavu 

narodu i prostoru koji je isti naseljavao, naroĉito u sluĉaju malog broja kako materijalnih, tako i 

pisanih podataka. Takav je sluĉaj i u Bosni i Hercegovini. Pojedinaĉni grobovi, te manje i veće 

nekropole istraţene do sada daju samo dijelove informacija potrebne za interpretiranje 

cjelokupne slike. 

 

U periodu od kasne antike do 11 stoljeća u Bosni i Hercegovini zastupljeni su i inhumacija i 

incineracija. Ipak inhumacija je preuzela primat, jer na tragove spaljivanja pokojnika nailazimo u 

kombinaciji sa stelama, te nekolicom urni. Kada je rijeĉ o konstruisanju grobnica, nekropola ili 

nadgrobnih spomenika, u ovom vremenskom okviru nalazimo na više varijacija. Kao najranije 

primjere imamo stele koje predstavljaju najrašireniji sepulkralni spomenik Rimskog carstva, i 

koje se u BiH upotrebljavaju i tokom 4. stoljeća. Dolaskom kršćanstva prelazi se na korištenje 

sarkofaga, i komora koji su mogli biti dio zgrade (kao mauzolej ili memorija). Najveći broj 

sepulkralnih spomenika u BiH pronaĊen je u formi hipogeja, ali ne treba zanemariti da se ipak u 

ovom sluĉaju radi o grobnici koju su mogli priuštiti pokojnici i ĉlanovi njihovih porodica 

imućnijeg imovinskog stanja. Najjednostavniji naĉin, ukoliko izuzmemo slobodni ukop, 

predstavljaju grobnice napravljene od kamenih ploĉa ili tegula na dvije vode.
 723

 Vodeći se 

društvenom logikom vjerojatnije je da je ipak većina stanovništva mogla priuštiti si ovakav naĉin 

                                                
723 Basler, 1990, 33. 
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ukopa. U ranosrednjovjekovnom periodu kontantirano je nekoliko vrsta ukop, pa tako sekundarni 

ukupi u prahistorijske tumule (Vrlazje, Rusanovići, Podilijak itd.) kao i antiĉke sarkofage (Han-

potoci).
724

 Zanimljivo je i korištenje antiĉkih zgrada (Višići, Doljani itd), stambenih i 

bazilikalnih prostora. Veliki broj grobova uoĉen je u sklopu sakralnih objekata (Rogaĉići, Cim, 

Nerezi, SrĊ itd), meĊutim tokom istraţivanja ili se ranosrednjovjekovnim nalazima nije 

posvećivalo dovoljno paţnje ili su grobovi i lokaliteti bili veoma devastirani.
725

 U narednim 

stoljećima, primat je preuzelo sahranjivanje na redove, koje na prostoru Bosne i Hercegovine 

susrećemo još od 500. godine pa sve do kraja 11. stoljeća, a tako i stoljećima nakon.
726

 

 

 Pogrebne procesije takoĊer predstavljaju zamršenu sferu, koju je isto teško u potpunosti 

dokazati. Za razliku od grobova koji pripadaju kršćanskom horizontu (koji su poznati po 

nedostatku priloga) grobovi ―paganskog‖ horizonta poznati su po prilaganju hrane i pića, kao i 

drugih predmeta zajedno sa pokojnikom.
727

 Pronalazak kostiju peradi unutar grobnih raka, 

predstavlja takoĊer ĉestu pojavu koja je poznata još od antike.
728

 Kao i prethodnom sluĉaju, treba 

biti oprezan pri interpretaciji identiteta pokojnika na osnovu grobnih priloga, zbog toga što oni 

predstavljaju reprezentaciju ţivih pripadnika te zajednice, i onoga što su oni smatrali 

prikladnim.
729

  

 

 U kontekstu religijske pripadnosti, veliki broj pogrebnih spomenika i grobova nema jasne 

dokaze koji bi sa sigurnošću potvrdili da li je osoba bili ―paganin‖ ili kršćanin. Naĉin 

sahranjivanja se uglavnom interpretira na naĉin da je inhumacija vezana za kršćanstvo, a 

incineracija za ―paganstvo‖, ili da je prisustvo keramike unutar grobnica ―dokaz paganstva‖. Kao 

što je moguće vidjeti iz izvedene hronologije koju je autorica ponudila
730

, odreĊene 

karakteristike poput priloga, pogrebnog ritusa te poloţaja nekropole, veoma je teško pripisati 

vjerskoj ili etniĉkoj pripadnosti, jer postoje u isto vrijeme. Tipologija i hronologija datiranja ovih 

grobova zaista pokazuje kontinuitet, ali kontinuitet kojem je jako teško utvrditi taĉne granice. 

 

                                                
724 Miletić, 1988, 88. 
725 Miletić, 1988, 88. 
726 Miletić, 1988, 88. 
727 Petrinec, 2009, 115. 
728 Petrinec, 2009, 115. 
729 Parker-Pearson, 2012, 10. 
730 Hronologija se nalazi na strani 60. 
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Naposlijetku, treba stvari posmatrati i sa druge strane. U Bosni i Hercegovini nije 

pronaĊen toliki fundus arheoloških dokaza koji potvrĊuje drastiĉne promjene u drušvenim i 

drugim sferama. Zbog toga teza Klaić, koja smatra da su Slaveni u unutašnjim provinvijelnim 

dijelovima zemlje, nastavili ţivjeti mirnim ţivotom, ima donekle smisla.
731

 Teško je sa 

sigurnošću dati pouzdane odgovore na sva otvorena pitanja koja su vezana za društvene pojave iz 

perioda kasne antike do 11. stoljeća. Zbog toga je najbolje, odreĊene problematike ostaviti 

otvorenim, barem do kampanja dodatnih istraţivanja, koja bi rezultirala dodatnim 

informacijama, koje bi omogućile preciznije definiranje istih.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                
731 Klaić, 1975, 133-140. 
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8. KRATICE 

 

ANU BiH – Akademija nauka i umjetnosti Bosne i Hercegovine, Sarajevo 

CBI – Centar za balkanološka ispitivanja, Sarajevo (ĉasopis Godišnjak) 

CIL – Corpus Inscriptiones Latinarum 

GZM – Glasnik Zemaljskog muzeja, Sarajevo 

ILJug – Inscriptiones latinae quae in Iugoslavia 

JRS - The Journal of Roman Studies 

N.S. – Nova serija GZM. od 1945. sv. I. – VIII.: od sv. IX. (1954. god.) naziva se N.S. 

Arheologija (izdanje Glasnika Zemaljskog muzeja posvećeno arheologiji), Sarajevo. 
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10. SAŢETAK 

 

 

Historijska ĉinjenjica o propasti Rimskog Carstva dovela je do mnogih promjena, i to ne 

samo na dijelovima na kojima se rasprostiralo, nego i ostalim zemljama širom Evrope. Period  

nakon raspada Rimskog carstva je oznaĉen kao ―mraĉno doba‖, uz koje je došao i kolaps rimske 

civilizacije. On je ĉesto tumaĉen kao period od malog znaĉaja, a kojem doprinose i tvrdnje o 

odsustvu ekonomskih i društvenih aktivnosti koje je pratio nestanak gradova ili njihovog 

svoĊenja na crkvene i administrativne centre. Ipak, veoma je vaţno pratiti transformaciju kasne 

antike u rani srednji vijek, jer su to promjene koje su u narednim stoljećima dovele do formiranja 

nacionalnih identita današnjeg stanovništva, a naroĉito stanovništva naših predijela. Kako bi se 

shvatilo na koji naĉin su se promjene dešavale, u kojim poljima, i kolikih su razmjera one bile 

potrebno je istraţiti duhovnu kulturu i naĉine sahranjivanja stanovnika jer se na tom primjeru 

moţe saznati mnogo. Nekropole asociraju na svijet mrtvih, meĊutim grobovi i nalazi koji se 

pronalaze u sklopu grobnih cjelina omogućavaju njihovu interpretaciju i pruţaju brojna 

svjedoĉanstva o ţivotu ljudi koji su u njima ukopani. Kada je rijeĉ o sahranjivanju i pogrebnim 

obiĉajima koji definišu periodu od kasne antike do 11. stoljeća, oni pokazuju i neke nove prakse 

kao i ostatke prethodnih tradicija. Kao što su dolaskom Rimljana i rimskih tradacija ilirske 

nastavile ţivjeti, tako i dolaskom Slavena postojuće tradicije ne nestaju, nego se transformišu i 

nastavljaju svoj ţivot. Nastavak tradicija ogleda se i kontinuitetu pogrebnih obiĉaja, pa se tako 

groblja prave na mjestima gdje su prethodno postojala. Isto tako na crkvama nalazimo dekoracije 

nastale pod uticajem antike, ali i sa oblicima domaćeg porijekla.  

 

Kljuĉne rijeĉi: Bosna i Hercegovina, kasna antika i rani srednji vijek, sahranjivanje, pogrebni 

obiĉaji, nadgrobni spomenici. 
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11. SUMMARY 

 

 

The historical fact about the collapse of the Roman Empire led to many changes, not only 

in the parts where it spread, but also in other countries across Europe. The period after the 

collapse of the Roman Empire was marked as the "Dark age", which was accompanied by the 

collapse of Roman civilization. It is often interpreted as a period of little importance, to which 

the claims about the absence of economic and social activities that accompanied the 

disappearance of cities or their reduction to church and administrativecenters, also 

contribute.Nevertheless, it is very important to follow the transformation of Late Antiquity into 

the Early Middle Ages, because these are the changes that in the following centuries led to the 

formation of national identities of today's population, especially the population of our region. In 

order to understand how the changes happened, in which fields, and to what extent, it is 

necessary to explore the spiritual culture and ways of burying the inhabitants, because much can 

be learned from this example. Necropolis are associated with the world of the dead, but the 

graves and artefacts afound within graves allow their interpretation and provide many 

testimonies about the life of people who are in them buried.When it comes to burial and funeral 

customs that define the period from late antiquity to the 11th century, they show some new 

practices as well as remnants of previous traditions. Just as with the arrival of the Romans and 

Roman traditions, the Illyrian tradition continued to live, so with the arrival of the Slavs, the 

existing traditions did not disappear, but were transformed and they continued their life. The 

continuation of traditions is also reflected in the continuity of funeral customs, so cemeteries are 

built in places where they previously existed. Also in the churches we find decorations created 

under the influence of antiquity, but also with forms of domestic origin. 

 

 

Keywords: Bosnia and Herzegovina, Late Antiquity and Early Middle Ages, burial, funeral 

customs, graves. 
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